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Dear Coffee Connoisseur,

Congratulations on purchasing this fully
automatic espresso machine from Siemens.
These instructions describe various models
with different features.

Please also note the enclosed quick refer-
ence guide. It can be kept in the special
storage compartment (5c) until it is needed.

Included in delivery

(see overview image at the start of the
instructions)

® Fully automatic espresso machine
TE506/TE509

Quick reference guide

Instruction manual

Milk frother

Water hardness testing strip
Measuring spoon
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Only for TE509
® Milk container



Safety instructions

Please read and follow the operating instructions carefully and
keep them for later reference. Enclose these instructions when
you give this appliance to someone else. This appliance is
designed for the preparation of normal household quantities in
the home, or in household-like, non-commercial environments.
Household-like environments include staff kitchens in shops,
offices, agricultural and other small businesses or for use by
guests at bed-and-breakfast establishments, small hotels and
similar residential facilities.

A\ Danger of electric shock!

Connect and operate the appliance only according to the type plate
specifications. To avoid potential hazards, repairs such as replacing
a damaged cable must only be carried out by our customer service
personnel.

This appliance may be used by children aged 8 years and older and
by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities

or who lack experience and/or knowledge if they are supervised or
have been given instruction in the safe use of the appliance and
have understood the dangers involved. Keep children under 8 years
of age away from the appliance and connecting cable and do not
allow them to use the appliance. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are older than 8 years and supervised.

Never immerse the appliance or mains cable in water. Use only if
power cord and appliance show no signs of damage. Should a fault
occur, pull the plug or disconnect from the mains immediately.



A Risk of suffocation!
Do not allow children to play with packaging material.

A Risk of scalding!

The milk frother outlet (6a) gets very hot. After use, allow to cool
down first before touching.

Use this appliance only after the milk frother (6) has been fully

assembled and installed.
A Risk of injury!
Do not reach into the grinding unit.



Overview

(see overview images A, B, C, D and E at
the beginning of this instruction manual)
Bean container
Aroma cover
Selector for grind setting
Drawer (ground coffee/cleaning tablet)
Brewing unit (Fig. E)
a) Brewing unit
b) Door
c) Storage compartment for quick
reference guide
d) Eject lever for brewing unit
e) Lock
f) Cover
6 Milk frother (Fig. C) removable
a) Outlet
b) Rotary selector for warm milk/
milk froth
c) Milk tube
d) Upper part
e) Air nozzle
7 Coffee outlet, height-adjustable
8 Drip tray (Fig. D)
a) Drip tray panel
b) Coffee grounds container
c) Drip tray for coffee outlet
d) Grate for coffee outlet
9 Power on/off switch O/I
10 start button
11 (PP button
12 b1 /\ button
13 O off /1 button
14 “Coffee strength” rotary knob
15 “Drink selection” rotary knob
16 Display
17 Removable water tank
18 Lid for water tank
19 Measuring spoon
(insertion aid for water filter)
20 Storage compartment for
measuring spoon
21 Power cable with storage compartment
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ONLY FOR TE509
22 Milk container

Controls

Power on/off switch O/I

The power switch O/1 (9) is used to switch
the appliance on or to switch it off fully
(power supply off).

Important: Before switching off, run the
cleaning programme or use the ® off / i
button (13) to switch off.

(PP button

Press the L button (11) to prepare
two cups of the selected drink at the
same time. The button can be activated
for drinks without milk and without the
aromaDouble Shot function.

® off /i button

When the @ off / i button (13) is pressed
briefly, the appliance rinses and switches
off. Pressing and holding down the ® off / i
button (13) displays the user settings or
starts the descaling and cleaning function.

Kil,\-’ / -'/!\‘. button

Press the ¢ 1 /I\ button (12) to generate
steam for preparing milk froth or warm milk.
This button is also used to dispense hot
water.

start button

Press the start button (10) to begin drink
preparation or to start a service programme.
Press the start button (10) again during
drink preparation to cut the dispensing
process short.



“Coffee strength” rotary knob

> @ This rotary knob (14) is used
s ,—/[ to set the coffee strength.

shot

Q VERY MILD

MiLD

NORMAL
to STRONG

DOUBLESHOT STRONG+
W DOUBLESHOT STRONG++

With these coffee strengths
the coffee is brewed in

2 stages. See “aromaDouble
Shot”.

double-k

shot

“Drink selection” rotary knob

o, ©  This rotary knob (15) is used
to select the required drink

EP( 3@ is also used to change user

and the per-cup quantity. It

@ Y settings.

Coffee-based drinks without
milk:

W] SMALL ESPRESSO
EsPRESSO

to SMALL CAFE CREME
CAFE CREME

W LARGE CAFE CREME
Coffee-based drinks with
milk:

@ SMALL CAPPUCCINO
LARGE CAPPUCCINO

to SMALL MACCHIATO
MACCHIATO

@ LARGE MACCHIATO

& RINSE MACHINE

4 RINSE MILK SYSTEM

N.B.: If a drink is selected that cannot be
prepared, INVALID COMBINATION appears in
the display. Change the coffee strength or
the selected drink.

Rotary selector
To dispense milk froth — for example for a

latte macchiato or cappuccino — turn the €h
symbol to the front.

To dispense warm milk, turn the w symbol
to the front.

To dispense hot water, set the rotary
selector to the horizontal position.

Display messages

The display (16) shows not only the current
operating status, but also various messages
that give you status information or let

you know when you need to take action.

As soon as you have taken the necessary
action, the message disappears and the
menu for drink selection is displayed again.

aromaDouble Shot

The longer the coffee is brewed, the more
bitter substances and undesired aromas
are released. This has a negative effect on
the taste and makes the coffee less easily
digestible. So for extra strong coffee the
TES506/TE509 has a special aromaDouble
Shot function. When half the quantity

has been prepared, coffee is ground and
brewed again so that only the pleasant,
aromatic scents are released.



The aromaDouble Shot function is activated
with the following settings:

P,
doublex

shot

P

Before using for
the first time

General

Fill the appropriate container using only
pure, cold, uncarbonated water and only
roasted beans (preferably espresso or
coffee bean blends for fully automatic coffee
machines). Do not use coffee beans that
have been glazed, caramelised or treated
with other additives containing sugar, since
they will block the brewing unit.

The water hardness setting can be adjusted
on this appliance. The factory default setting
for the water hardness is 4. Check the
water hardness with the enclosed test strip.
If the check reveals a value other than 4,
change the setting on the appliance accord-
ingly after switching on (see “Menu settings”
\WATER HARDNESS).

Switching on the appliance

1. Remove the protective film.

2. Place the fully automatic espresso
machine on a flat, water-resistant
surface that can take its weight. Make
sure that the machine’s ventilation slots
remain unobstructured.

Important: Only use the appliance in
frost-free rooms. If the appliance has been
transported or stored at temperatures below
0 °C, wait at least 3 hours before operation.

10.

1.

Pull the power cord out of the storage
compartment (21) and plug in. Adjust
the length of the cable by pushing it
back in or pulling it out. The easiest way
to do this is to place the appliance so
that its back is flush with the edge of the
counter and either pull the cable down-
ward or push it upward.

Install the milk frother. Operate the
machine only after the milk frother (6)
has been fully assembled and installed.

Lift the lid of the water tank (18).
Remove and rinse the water tank (17)
and fill it with fresh cold water.

Do not fill above the max mark.
Replace the water tank (17) and push it
firmly downward into place.

Close the lid of the water tank (18)
again.

Fill the bean container (1) with coffee
beans (for preparation using ground
coffee, see “Preparation using

ground coffee”).

Press the power switch O/1 (9). The
display (16) shows the menu for setting
the display language.

Select the required display language
with the upper rotary knob (15).

The following languages are available:

ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DANSK
NORsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbnrapckmn
Pycckun



12. Place a receptacle under outlet (6a).
13. Press the start button (10).

The language you selected is saved.

The appliance heats up and rinses. Some
water will run out of the coffee outlet.
When the drink selection menu is shown in
the display, the appliance is ready for use.

Switching off the appliance

The factory settings of the fully automatic
espresso machine are programmed for
optimal performance. The appliance
switches off automatically after a specific
time (time span can be programmed, see
“Menu settings” SHUT OFF).

Exception: The appliance switches off
without rinsing if only hot water or steam
were dispensed.

To switch the appliance off manually before
this, press the @ off / i button (13).
The appliance rinses and switches off.

N.B.: If the appliance is being used for the
first time, a service program has been run,
or the appliance has not been operated
for a long period, the first beverage will
not have the full aroma and should not be
consumed.

When using the espresso machine for the
first time, you will achieve a suitably thick
and stable “crema” only after the first few
cups have been dispensed.

After extended use, water droplets may

form on the ventilation slots. This is normal.

Water filter

A water filter can prevent scale buildup.

Before a new water filter is used, it must be

rinsed. To do this, proceed as follows:

1. Press the water filter firmly into the
water tank with the aid of the measuring
spoon (19).

2. Fill the water tank (17) with water up to
the max mark.

3. Press and hold the @ off / i button (13)
for at least three seconds. The menu
opens.

4. Press the ® off /i button (13)
repeatedly until the display shows
No / OLD FILTER.

5. Select ACTIVATE FILTER with the upper
rotary knob (15).

6. Press the start button (10).

7. Place a receptacle with a capacity of
0.5 litres under the outlet (6a).

8. Press the start button (10).

9. Water will now flow through the filter to
rinse it.

10. Empty the container.

The appliance is ready to use once more.

Note: Rinsing the filter simultaneously
activates the setting for the CHANGE FILTER!
display.



The filter is no longer effective when the
CHANGE FILTER! display appears, or at

the latest after 2 months. It needs to be
replaced for reasons of hygiene and so

that there is no build-up of limescale (this
could damage the appliance). Replacement
filters can be obtained from retailers or from
customer service (see “Accessories”). If no
new filter is used, turn the FILTER setting to
No / OLb.

Note: You can use the filter indicator to
mark the month in which you inserted the
filter. You can also mark the month in which
you will need to replace the filter next (at
the latest after two months).
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Note: If the appliance has not been used
for a prolonged period (e.g. vacation) the
filter should be rinsed before the appliance
is used again. To do so, dispense a cup of
hot water and pour it away.

Menu settings

You can adapt the appliance to your indi-

vidual needs in the menu settings.

1. Hold the ® off/1i button (13) down for
at least 3 seconds.

2. Press the ® off / i button (13) repeat-
edly until the required menu item
appears in the display.

3. Select the required setting with the
upper rotary knob (15).

4. Confirm by pressing the start
button (10).

To leave the menu without making any

changes, turn the rotary selector to ExiT and

press the start button (10).

You can set the following:

SHUT OFF: Here you can set the time

span after which the appliance automati-
cally switches off following the last drink
preparation. A time between 15 minutes and
4 hours can be set. The default time can be
shortened to save energy.

To save power you can specify a shorter
period.

FILTER: Here you can set whether a water
filter is being used. If a water filter is not
being used, turn the setting to No / OLD. If
a water filter is being used, turn the setting
to ACTIVATE FILTER. New water filters have
to be rinsed before use (see “Water filter”).

START CALC'N'CLEAN: The service
programmes (CALC'N'CLEAN / DESCALING /
CLEANING) can be selected manually
here. Press the start button (10) and run
the selected programme (see “Service
Programmes”).

Temp.: The brewing temperature (HIGH /
MIDDLE / LOW) can be set here.

LANGUAGE: The display language can be
set here.

WATER HARDNESS: The water hardness
setting can be adjusted on this appliance.
It is important to set the water hardness
correctly, so that the appliance indicates
accurately when the descaling programme
should be run. The factory setting for the
water hardness is 4.

You can check the water hardness using
the enclosed test strip or by asking your
local water supplier.

Dip the test strip briefly in water, gently
shake off any drips, and check the result
after one minute.



Level Water hardness
German (°dH) | French (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

DRINK COUNTER: This displays how many
drinks have been dispensed since the appli-
ance was first put into operation.

Adjusting the
grinding unit

The rotary selector (3) adjusts the grind
settings from coarse to fine.

/\ Warning!

Adjust the grinding unit only while it is

running! Otherwise the appliance may be

damaged. Do not reach into the grinding
unit.

e While the grinding unit is running, adjust
the rotary selector (3) from fine (a: Turn
anticlockwise) to coarse (b: Turn clock-
wise) as required.

Note: The new setting will not become
apparent until after the second cup of
coffee.

Note: If the message PLEASE ADJUST
GRINDING UNIT TO COARSER SETTING!
appears in the display, the grind setting
for the coffee beans is too fine. Adjust the
grinding unit to a coarser setting.

Tip: For dark roast coffee beans, choose a
finer grind, for lighter beans a coarser grind.
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Preparation using
coffee beans

This fully automatic espresso machine
grinds beans freshly for each brew.

The appliance must be ready for use. To
prepare a coffee-based drink with milk, first
insert the milk tube into a milk container
and turn the rotary selector (6b) to “Milk
froth” €h.

Important: Dried milk residue is difficult
to remove, so the milk frother (6) must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use and rinse using the CLEAN MILK
SYSTEM programme.

Tip: If possible, use only beans for fully
automatic coffee and espresso machines.
For optimal quality, deep-freeze the beans
or store in a cool place in sealed containers.
Coffee beans can be ground while frozen.

Important: Fill the water tank (17) with
fresh water every day. The tank (17) should
always contain sufficient water for operating
the appliance.

Preparation
1. Place the pre-warmed cup(s) under the

coffee outlet (7).
Tip: For a small espresso, always
preheat the cup, e.g. using hot water.

2. Select the required coffee and the
required per-cup quantity by turning the
upper rotary knob (15). The selected
coffee and the per-cup quantity are
shown in the display.

3. Select the required coffee strength by
turning the lower rotary knob (14). The
selected coffee strength is shown in
the display. To prepare two cups at the
same time, press the (P button (11)
(only for drinks without milk and without
the aromaDouble Shot function).

4. Press the start button (10).



Coffee is brewed and then poured into the
cup(s).

N.B.: With some settings the coffee is
prepared in two stages (see “aromaDouble
Shot”). Wait until the procedure is fully
completed.

Press the start button (10) again to cut the
brewing process short.

Preparation using
ground coffee

This fully automatic espresso machine can
also be operated with ground coffee (not
instant coffee powder).

The appliance must be ready for use. To
prepare a coffee-based drink with milk,

first insert the milk tube into a milk container
and turn the rotary selector (6b) to “Milk
froth” €.

N.B.: The aromaDouble Shot function
cannot be used when coffee is prepared
using ground coffee.

Important: Dried milk residue is difficult
to remove, so the milk frother (6) must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use and rinse using the CLEAN MILK
SYSTEM programme.

Important: Fill the water tank (17) with
fresh water every day. The tank (17) should
always contain sufficient water for operating
the appliance.

Preparation
1. Open the drawer (4).

2. Pour in no more than 2 level measuring
spoons of ground coffee.
Warning: Do not use whole beans or
instant coffee.

3. Close the drawer (4).

4. Select the required drink by turning the
upper rotary knob (15) (only one cup
possible).

5. Press the start button (10).

Coffee is brewed and then poured into the

cup.

N.B.: Repeat the procedure for another
cup of coffee. If no coffee is taken within
90 seconds, the brewing chamber empties
automatically to avoid overfilling. The appli-
ance rinses.

Dispensing hot water

/\ Risk of burns!
The milk frother (6) gets very hot. Hold the
milk frother (6) by the plastic part only.

The milk frother must be cleaned before

drawing hot water.

The appliance must be ready for use.

1. Place the pre-warmed cup or glass
under the outlet of the milk frother (6).

2. Set the rotary selector (6b) to the
horizontal position.

3. Press and hold the &%/ /I\ button (12)
for approx. 3 seconds. The appliance
heats up. Hot water runs out of the milk
frother outlet (6) for about 40 seconds.

4. Press the ¢ 1 /I\ button (12) again to
cut the process short.
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Preparing milk froth and
warm milk

/\ Risk of burns!
The milk frother (6) gets very hot. Hold the
milk frother (6) by the plastic part only.

Tip: You can foam the milk first and then
dispense coffee, or foam the milk separately
and pour it onto the coffee.

The appliance must be ready for use.

1. Place a pre-warmed cup under outlet
(6a).

2. Insert the milk tube (6c) into a milk
container.

3. Turn the rotary selector (6b) to “Milk
froth” € or “Warm milk” ®.

4. Press the {&% /1N button (12).
The % 1 /I\ button (12) flashes and
the appliance now heats up for approx.
20 seconds.

/\ Risk of burns!

Milk froth or warm milk comes out of the
milk frother (6) at high pressure. Splashes
of milk can scald. Do not touch the outlet
(6a) or aim it at anyone.

5. End the process by pressing the
1/ button (12).

Tip: For optimal milk froth quality, use cold

milk with a fat content of at least 1.5 % if
possible.
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Important: Dried milk residue is difficult
to remove, so the milk frother (6) must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use and rinse using the CLEAN MILK
SYSTEM programme.

Maintenance and daily
cleaning

/\ Risk of electric shock!

Unplug the appliance before cleaning it.
Never immerse the appliance in water.
Do not use a steam cleaner.

e Wipe the outside of the appliance with a
soft, damp cloth.
e Do not use abrasive cloths or cleaning

.
&

e Always remove any limescale, coffee,
milk or descaling fluid residue immedi-
ately. Such residue can cause corrosion.

e New sponge cloths may contain salts.
Salts can cause rust film on stainless
steel and must therefore be washed out
thoroughly before use.

e Pull the drip tray (8c) with the coffee
grounds container (8b) forward and out.
Remove the panel (8a) and the grate (8d).
Empty and clean the drip tray and coffee
grounds container.

e Remove drawer (4) and clean.
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Do not put the following items in
the dishwasher: drip tray panel (8a),
drawer (4), brewing unit (5a).
?O The following items are dishwasher-
safe: drip tray for coffee outlet (8c),
coffee grounds container (8b), grate
for coffee outlet (8d), aroma cover (2)
and measuring spoon (19).
e Wipe out the inside of the appliance (tray
holders and drawer).
Important: Drip tray for coffee outlet (8c)
and coffee grounds container (8b) should
be emptied and cleaned daily to prevent
mould from developing.

N.B.: If the appliance is cold when switched
on with the power switch O/1 (9) or if it
switches off automatically after coffee has
been dispensed, it rinses automatically. In
other words the system cleans itself.

Important: If the appliance has not been
used for a prolonged period of time (e.g.
after a vacation), clean the entire appliance
thoroughly, including the milk system and
brewing unit.

Cleaning the milk system

If the milk system was not cleaned after
milk has been dispensed, after a certain
amount of time the message CLEAN MILK
SYSTEM! will appear on the display.

Clean the milk system immediately after
use! To clean, leave the rotary selector (6b)
in the same position it was in when last
used.

To pre- clean the milk system automatically:

1. Select 8 by turning the rotary knob (15).

2. Place a tall, empty container under the
outlet (6a).

3. Push the outlet as close as possible to
the container.

4. Place the end of the milk tube (6c) into
the container.

5. Press the start button (10).

The machine automatically releases water

into the container and vacuums it up again

via the milk tube to rinse the milk system.

The rinse procedure stops automatically

after about 1 minute.

6. Empty the container and clean the milk
tube (6¢).

In addition to this, clean the milk system
thoroughly at regular intervals (by hand or
in the dishwasher).

Dismantling the milk system for cleaning:
1. Pull the milk frother (6) forward out of
the appliance.

2. Dismantle the milk frother into its indi-

vidual parts (6a to 6d) (see figure C at
the start of the operating instructions).

3. Clean the individual parts with a deter-
gent solution and a soft brush. If neces-
sary, soak in a warm detergent solution.

A=

4. Rinse all parts with clear water and dry
them.
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5. Reassemble all the parts and replace
fully in the appliance.

W

/\ Risk of scalding!

Use this appliance only after the milk frother

(6) has been fully assembled and installed.

Cleaning the brewing unit
Clean the brewing unit regularly!

To pre-clean the brewing unit automatically:
1. Select ® by turning the rotary knob (15).

2. Place an empty glass under outlet (6a).
3. Press the start button (10).
The appliance rinses.

In addition to the automatic cleaning

programme, the brewing unit (5a) should

be removed regularly for cleaning. (See

figure E at the start of the operating

instructions.)

1. Switch the appliance off at the power
on/off switch O/1 (9). No buttons are lit.

2. Open the door (5b) to the brewing unit.

3. Slide the red lock (5e) on the brewing
unit (5a) completely to the left.

4. Press the eject lever (5d) down fully.
The brewing unit is released.

5. Grasp the brewing unit (5a) by the
recessed grips and remove carefully.
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6. Remove the cover (5f) of the brewing
unit and rinse the brewing unit (5a)
thoroughly under running water.

7. Thoroughly clean the brewing unit sieve
under the running water.

Important: Do not clean with detergent or
other cleaning agents and do not put it in
the dishwasher.

8. Wipe out the inside of the appliance
thoroughly with a damp cloth and
remove any coffee residues.

9. Allow the brewing unit (5a) and the
inside of the appliance to dry.

10. Replace the cover (5f) on the brewing
unit and reinsert the brewing unit (5a)
fully into the appliance.

11. Press the eject lever (5d) up fully.

12. Slide the red lock (5€) fully to the right
and close the door (5b).



Tips on energy saving

e Switch off the fully automatic espresso
machine when not in use. To do this,
press the @ off / i button (13). The
appliance rinses and switches off.

e [f possible, do not interrupt coffee or milk
froth dispensing. Cutting the coffee or milk
froth dispensing process short results in
higher energy consumption and in more
residual water collecting in the drip tray.

e Descale the appliance regularly to avoid
a build-up of limescale. Limescale residue
results in higher energy consumption.

Service Programmes

Tip: Refer also to the quick reference guide
in the storage compartment (5¢).

Depending on usage, the following
messages will appear on the display at
certain intervals:

DESCALE REQUIRED!

or

CLEAN REQUIRED!

or

CALC'N‘CLEAN REQUIRED!

The appliance should be cleaned or
descaled immediately using the corre-
sponding programme. You also have the
option of combining both processes with the
Calc'n‘Clean function (see “Calc'n‘Clean”).
If the service programme is not run as
instructed, the appliance may be damaged.

/\ Warning!

Each time you run the service programme,
you should follow the instructions for using
the descaling and cleaning agents. Please
observe the safety instructions on the pack-
aging of the cleaning agent.

Never interrupt the service programme!

Do not drink the liquids!

Never use vinegar, vinegar-based products,
citric acid or citric acid-based products!
Never put descaling tablets or other desca-
ling agents in the ground coffee drawer or
the drawer for cleaning tablets (4)!

Specially developed descaling and
cleaning tablets are available from
retailers or customer service (see
“Accessories”).

Descaling
Duration: approx. 25 minutes.

Important: If there is a filter in the water
tank (17), it needs to be removed before the
descaling programme is run.

If the message DESCALE REQUIRED! appears
on the display, press the @ off / i button
(13) for 3 seconds and then press the start
button (10). The descaling programme will
start. To descale the appliance before being
prompted, press the ® off / i button (13) for
at least 3 seconds. Then press the @ off /i
button (13) briefly twice. Turn the upper
rotary knob (15) until START DESCALING
appears in the display. To start the desca-
ling procedure, press the start button (10).
The display will guide you through the
programme.

EMPTY DRIP TRAY

INSERT DRIP TRAY
e Empty drip tray (8) and replace them.
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N.B.: If the water filter is activated, the
display will prompt you to remove the filter
and then press the start button (10) again.
Remove the filter now if you have not

already done so. Press the start button (10).

FILL DESCALER

PRESS START

e Pour lukewarm water into the empty
water tank (17) up to the 0.51 mark and
then dissolve 1 Siemens descaling tablet
TZ80002 in it. When using TZ60002,
2 tablets must be dissolved.

e Press the start button (10).

PLACE CONTAINER

PRESS START

e Place a receptacle with a capacity of at
least 0.5 litres under the outlet (6a).

e Press the start button (10).

DESCALE IN PROGRESS
The descaling programme will now run for
about 20 minutes.

CLEAN / FILL WATER TANK

PRESS START

e Rinse the water tank (17) and refill it with
fresh water up to the max mark.

e Press the start button (10).

DESCALE IN PROGRESS
The descaling programme now runs for
about 3 minutes and rinses the appliance.

EMPTY DRIP TRAY

INSERT DRIP TRAY

e Empty drip tray (8) and replace them.
Replace the filter if one is being used. The
appliance has completed descaling and is
ready for use again.

Important: Wipe down the appliance using
a soft, damp cloth to immediately remove
any descaler residue. Such residue can
cause corrosion. New sponge cloths may
contain salts.
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Salts can cause rust film on stainless
steel and must therefore be washed out
thoroughly before use.

Cleaning
Duration: approx. 10 minutes.

If the message CLEAN REQUIRED! appears
on the display, press the @ off / i button
(13) for 3 seconds and then press the start
button (10).

The cleaning programme will start.

To clean the appliance before being
prompted, press the @ off / i button (13) for
at least 3 seconds. Then press the @ off / i
button (13) briefly twice. Turn the upper
rotary knob (15) until START CLEANING
appears in the display. To start the cleaning
procedure, press the start button (10).

The display will guide you through the
programme.

EMPTY DRIP TRAY
INSERT DRIP TRAY
e Empty drip tray (8) and replace them.

CLEANING IN PROGRESS
The appliance rinses twice.

OPEN DRAWER
e Open the drawer (4).

FILL CLEANER
e Drop a Siemens cleaning tablet in the
drawer (4) and close.

CLEANING IN PROGRESS
The cleaning programme will now run for
about 8 minutes.

EMPTY DRIP TRAY

INSERT DRIP TRAY

e Empty drip tray (8) and replace them.
The appliance has finished cleaning is
ready for use again.



Calc‘n‘Clean
Duration: approx. 35 minutes.

Calc'n‘Clean combines the separate func-
tions of descaling and cleaning. If both
programmes are due to be run soon, the
espresso machine automatically suggests
this service programme.

Important: If there is a filter in the water
tank (17), it needs to be removed before the
service programme is run.

If the message CALC'N'CLEAN REQUIRED!
appears on the display, press the ® off / i
button (13) for 3 seconds and then

press the start button (10). The service
programme will start.

To run Calc'n‘Clean before being prompted,
press the Q off / i button (13) for at

least 3 seconds. Then press the ® off / i
button (13) briefly twice. Turn the upper
rotary knob (15) until START CALC'N'CLEAN
appears in the display. To start
Calc'n‘Clean, press the start button (10).
The display will guide you through the
programme.

EMPTY DRIP TRAY
INSERT DRIP TRAY
e Empty drip tray (8) and replace them.

CALC'N'CLEAN IN PROGRESS
The appliance rinses twice.

OPEN DRAWER
e Open the drawer (4).

FILL CLEANER
e Drop a Siemens cleaning tablet in the
drawer (4) and close.

N.B.: If the water filter is activated, the
display will prompt you to remove the filter
and then press the start button (10) again.
Remove the filter now if you have not
already done so.

Press the start button (10).

FILL DESCALER

PRESS START

e Pour lukewarm water into the empty
water tank (17) up to the 0.51 mark and
then dissolve 1 Siemens descaling tablet
TZ80002 in it. When using TZ60002,
2 tablets must be dissolved.

e Press the start button (10).

PLACE CONTAINER

PRESS START

e Place a receptacle with a capacity of at
least 1 litre under the outlet (6a).

e Press the start button (10).

CALC'N‘CLEAN IN PROGRESS
The descaling programme will now run for
about 22 minutes.

CLEAN / FILL WATER TANK

PRESS START

e Rinse the water tank (17) and refill it with
fresh water up to the max mark.

e Press the start button (10).

CALC'N'CLEAN IN PROGRESS
The descaling programme now runs for
about 10 minutes and rinses the appliance.

EMPTY DRIP TRAY

INSERT DRIP TRAY

e Empty drip tray (8) and replace them.
Replace the filter if one is being used. The
appliance has finished cleaning is ready for
use again.

Important: Wipe down the appliance using
a soft, damp cloth to immediately remove
any descaler residue. Such residue can
cause corrosion. New sponge cloths may
contain salts. Salts can cause rust film

on stainless steel and must therefore be
washed out thoroughly before use.
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Frost protection

/\ To avoid damage from low
temperatures during transport and
storage, the appliance must be
completely emptied first.

Note: The appliance must be ready for use

and the water tank (17) filled.

1. Place a large receptacle under
outlet (6a).

2. Press the {% /1N button (12) and
allow the appliance to steam for about
15 seconds.

3. Switch the appliance off at the power
on/off switch O/1 (9).

4. Empty the water tank (17) and the drip
tray (8).
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Accessories

The following accessories can be obtained
from retailers and customer service.

Accessories Ordering number
Retail /
Customer service

Cleaning tablets TZ60001
00310575

Descaling tablets | TZ80002
00576693

Water filter TZ70003
00575491

Care set TZ80004
00576330

Milk container with [TZ80009N
“Fresh Lock” lid 00576166




Disposal E

Dispose of packaging in an environmen-
tally-friendly manner. This appliance is
labelled in accordance with European Direc-
tive 2012/19/EG concerning used electrical
and electronic appliances (waste electrical
and electronic equipment — WEEE). The
guideline determines the framework for the
return and recycling of used appliances

as applicable throughout the EU. Please
ask your specialist retailer about current
disposal facilities.

Technical data

Guarantee

The guarantee conditions for this appliance
are as defined by our representative in the
country in which it is sold. Details regarding
these conditions can be obtained from

the dealer from whom the appliance was
purchased. The bill of sale or receipt must
be produced when making any claim under
the terms of this guarantee.

Changes reserved.

Power connection (voltage — frequency) 220-240 V - 50/60 Hz
Heater wattage 1600 W

Maximum static pump pressure 15 bar

Maximum water tank capacity (without filter) 1.7 liters

Maximum capacity of the coffee bean container 300 grams

Length of power cable 100 cm

Dimensions (H x W x D) 385 x 280 x 479 mm
Weight, empty 9.3 kg

Type of grinding unit Ceramic

19



Simple troubleshooting

Problem

Cause

Solution

Display shows

Beans are not falling into

REFILL BEANS! although the the grinding unit

bean container (1) is full,
or the grinding unit does
not grind the beans.

(beans too oily).

Gently tap the bean container (1).
Change the type of coffee if
necessary.

When the bean container (1) is
empty, wipe it with a dry cloth.

No hot water dispensed.

The milk frother (6) is
soiled.

Clean the milk frother (6), see
“Maintenance and daily cleaning”.

Too little or no milk froth
or

the milk frother (6) does
not draw the milk in.

The milk frother (6) is
soiled.

Clean the milk frother (6), see
“Maintenance and daily cleaning”.

Milk unsuitable for frothing.

Use low-fat milk (1.5 % fat).

The milk frother (6) is not
correctly assembled.

Wet the milk frother parts and
press together firmly.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance as
described in the instructions.

Coffee dispensing slows
to a trickle or stops
completely.

Coffee is ground too finely.
Pre-ground coffee is too
fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting. Use coarser
pre-ground coffee.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance as
described in the instructions.

Coffee has no “crema”.

Unsuitable type of coffee.

Use a type of coffee with a higher
proportion of robusta beans.

The beans are no longer
fresh.

Use fresh beans.

The grinding setting is not
suitable for the beans.

Adjust grinding setting to fine.

Coffee is too “acidic”.

The grinding setting is too
coarse or the pre-ground
coffee is too coarse.

Adjust the grinding unit to a finer
setting or use finer pre-ground
coffee.

Unsuitable type of coffee.

Use a darker roast.

Coffee is too “bitter”.

The grinding setting is
too fine or the pre-ground
coffee is too fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting or use coarser
pre-ground coffee.

Unsuitable type of coffee.

Change type of coffee used.

Display shows
ERROR
CALL HOTLINE

The appliance has a fault.

Please call the hotline.

The water filter does not
stay in position in the
water tank (17).

The water filter is not
mounted correctly.

Firmly press the water filter
straight down into the tank
connection.

If you are unable to solve the problem, always call the hotline!
You will find the telephone numbers at the back of these instructions.
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Problem Cause Solution
Display shows Water tank has been Insert the water tank
CHECK incorrectly inserted or the correctly or rinse the water filter
WATER TANK new water filter has not according to instructions and then
been rinsed according to  switch on.
instructions.
Carbonated water in the Fill the water tank with fresh tap
water tank. water.

The coffee grounds are not The grinding setting is too
compact and are too wet. fine or too coarse, or not
enough ground coffee has

Adjust the grinding unit to a
coarser or finer setting, or use
2 level measuring spoons of

been used. ground coffee.
Display shows Brewing unit (5) is soiled. Clean brewing unit (5).
CLEAN BREWING UNIT Too much pre-ground Clean brewing unit (5).

coffee in the brewing

unit (5).

Pour in no more than 2 level
measuring spoons of ground
coffee.

The brewing unit’s
mechanism is stiff.

Remove and clean the brewing
unit, see “Maintenance and daily
cleaning”.

Coffee or milk froth quality Build-up of limescale in the
varies considerably. appliance.

Descale the appliance as
described in the instructions.

Water dripped onto the Drip tray (8) removed too

inner floor of the appliance early.
when the drip tray (8) was

Wait a few seconds after the
last drink was dispensed before
removing the drip tray (8).

removed.

Display shows Brewing unit (5) is missing Switch off the appliance with the

INSERT BREWING UNIT or was not recognised. brewing unit (5) in place, wait
three seconds and switch on the
appliance.

Restore the unit to its You changed some Turn off the unit with the power

original factory settings settings and want to on/off switch O/1 (9). Press and

(“Reset”). discard them. hold the @ off /1 (13) and the &%

(12) button and turn the appliance
on with the power on/off switch
0O/l (9). Confirm by pressing the
start button start (10). The factory
settings are now activated.

If you are unable to solve the problem, always call the hotline!
You will find the telephone numbers at the back of these instructions.
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Chére amatrice de café,
cher amateur de café.

Félicitation pour avoir choisi la cafetiere
Siemens.

Ce mode d’emploi décrit différents modeéles
qui se différencient par leur niveau
d’équipement.

Veuillez également tenir compte du
Mémento fourni. Un logement (5c) a été
prévu pour le conserver a portée de main
dans la machine.

Contenu de I’emballage

(voir l'illustration figurant au début du
présent Mode d’emploi)

Machine a café TE506/TE509
Mémento

Mode d’emploi

Mousseur lait

Bandelette pour déterminer la
dureté de I'eau

Cuillére-dose

© 0060

Uniquement pour TE509
© Réservoir de lait



Consignes de sécurité

Lire attentivement ce mode d’emploi, s’y conformer lors de
I'utilisation et le conserver! Veuillez joindre ce mode d’emploi
si vous passez I’appareil a quelqu’un d’autre. Cet appareil est
congu pour la préparation de quantités usuelles, dans le cadre
d’un foyer ou d’un usage non commercial de type domestique.
Citons p.ex. les cuisines du personnel dans les commerces,
bureaux, exploitations agricoles et établissements artisanaux
ainsi que les clients de pensions, petits hétels et toute autre
résidence de type similaire.

A Risque de chocs électriques!

Ne brancher et n’utiliser 'appareil que conformément aux données
indiquées sur la plaque signalétique. Les réparations sur I'appareil
telles que le remplacement d’'un cordon endommagé ne doivent étre
effectuées que par notre SAV afin d’éliminer tout danger.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et
par des personnes ayant des facultés physiques, sensorielles

ou mentales réduites ou manquant d’expérience et/ou de
connaissances a condition d’étre surveillés ou d’avoir été informés
quant a la bonne utilisation de I'appareil et d’avoir compris les
dangers qui en découlent. Les enfants de moins de 8 ans doivent
étre tenus éloignés de I'appareil et du cordon d’alimentation et ne
doivent pas utiliser 'appareil. Ne pas laisser les enfants jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien incombant a l'utilisateur ne
doivent pas étre effectués par des enfants sauf s'’ils ont 8 ans ou
plus et sont surveillés.

23



Ne jamais plonger I'appareil ou le cordon électrique dans I'eau.
N’utiliser la machine que lorsque le cordon électrique et I'appareil
ne présentent aucun dommage. En cas de défaut, débrancher
immédiatement la fiche secteur ou couper la tension du réseau.

A Risque d’étouffement!
Ne pas laisser les enfants jouer avec les emballages.

A Risque de bralure!

L’embout (6a) du mousseur de lait devient bralant. Aprés utilisation,
bien laisser refroidir la buse avant de la saisir.

N’utilisez la machine que lorsque le mousseur de lait (6) est
entierement monté et installé.

A\ Risque de blessure!
Ne pas glisser les doigts a l'intérieur du broyeur.
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Présentation

(voir les illustrations de vue d’ensemble
A, B, C, D et E au début de la notice)
1 Bac acafé
2 Couvercle préservateur d’'arbme
3 Sélecteur de réglage de finesse de
mouture
4 Tiroir a café
(café en poudre/pastille de nettoyage)
5 Unité de percolation (figure E)
a) Unité de percolation
b) Volet
c) Logement du Mémento
d) Levier d’éjection pour
I'unité de percolation
e) Verrouillage
f) Couvercle de protection
6 Mousseur de lait amovible (figure C)
a) Embout
b) Sélecteur rotatif Lait chaud/
Mousse de lait
c) Flexible Lait
d) Partie supérieure
e) Buse a air
7 Bec verseur du café,
réglable en hauteur
8 Bac collecteur (figure D)
a) Support des bacs collecteurs
b) Récipient pour marc de café
c¢) Bac collecteur du bec verseur du café
d) Grille bec verseur du café
9 Interrupteur électrique O/I
10 Touche start
11 Touche (PP
12 Touche M [ /1N
13 Touche ® off /i
14 Sélecteur rotatif « Arébme du café »
15 Sélecteur rotatif
« Sélection de la boisson »
16 Ecran
17 Réservoir d’eau amovible
18 Couvercle du réservoir d'eau
19 Cuillere-dose (sert de poignée pour
placer le filtre d’eau)
20 Logement de la cuillere-dose
21 Cordon électrique et logement

UNIQUEMENT POUR TE509
22 Réservoir de lait

Eléments de commande

Interrupteur électrique O/I

Linterrupteur réseau O/1 (9) permet de
mettre en marche et d’arréter entiérement la
machine (alimentation électrique coupée).
Important : Avant d’arréter la machine,
lancer un programme de ringage ou bien
utiliser la touche @ off /1 (13).

Touche (PP

Appuyer sur la touche ;3 (11) pour
préparer simultanément deux tasses de

la boisson sélectionnée. La touche est
utilisable pour les boissons sans lait et sans
fonction aromaDouble Shot.

Touche ® off /i

Appuyer brievement sur la touche

® off / i (13) pour effectuer un ringage et
arréter la machine. Appuyer de maniére
prolongée sur la touche @ off /i (13)
pour afficher les réglages utilisateur ou
pour lancer un cycle de détartrage et de
nettoyage.

Touche ¢/ /1N

Appuyer sur la touche &% 1 /1N (12) pour
produire de la vapeur, nécessaire pour la
production de mousse de lait ou de lait
chaud. Cette touche permet également de
prélever de I'eau chaude.

Touche start

Appuyer sur la touche start (10) pour
lancer la préparation d’'une boisson ou pour
effectuer un programme de Service.

Pour réduire la quantité de boisson appuyer
de nouveau sur la touche start (10) en
cours de préparation.
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Sélecteur rotatif « Arome du café »

> O Le sélecteur rotatif (14) sert
s ,—/[ a régler 'arébme du café.

shot

Q TRES DOUX
Doux
R NORMAL
a FORT
DOUBLESHOT FORT +
@@ DOUBLESHOT FORT ++

Avec ces réglages de
I'ardbme, le café est préparé

double-) en 2 étapes. Voir point
shot «aromaDouble Shot».

Sélecteur rotatif
« Sélection de la boisson »

. © Le sélecteur (15) permet de
sélectionner la boisson et

DJ( 3@ de modifier les réglages de

la quantité. Il permet aussi
@ Y Iutilisateur.

Boisson café sans lait :

w3 PETIT ESPRESSO
EsPRESSO

a PETIT CAFE CREME
CAFE CREME

W GRAND CAFE CREME

Boisson café avec lait :
PeTIT caPPUCCINO
GRAND CAPPUCCINO
PETIT MACCHIATO
MACCHIATO

GRAND MACCHIATO

P

& | b o

RINCAGE MACHINE

u RINCER SYST.DE LAIT

[

Remarque : Lorsqu'il est sélectionné une
boisson impossible a préparer, I'écran
affiche COMBINAISON NON VALIDE. Modi-
fier 'arbme du café ou la sélection de la
boisson.
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Sélecteur rotatif

Pour prélever de la mousse de lait — par
exemple pour préparer du Latte Macchiato
ou un Cappuccino — tourner le symbole &b
vers I'avant. Pour prélever du lait chaud,
tourner le symbole ® vers I'avant.

Pour prélever de I'eau chaude, placer le
sélecteur horizontalement.

Messages a I’écran

En plus de I'état de fonctionnement actuel,
I'écran (16) affiche également différents
messages qui correspondent a des infor-
mations d’état ou qui vous demandent
d’intervenir. Dés que vous avez effectué
I'opération nécessaire, le message dispa-
rait et le menu de sélection des boissons
s’affiche de nouveau.

aromaDouble Shot

Plus la percolation du café dure longtemps,
plus les substances améres et les ardbmes
indésirables sont prononcés. Cela a un effet
négatif sur le godt et rend le café moins
digeste. La TE506/TE509 dispose donc
d’une fonction spéciale, aromaDouble Shot
pour préparer un café trés fort. Une fois
que la moitié de la quantité a été préparée,
la machine moud de nouveau du café et
effectue une percolation. Cela permet de
ne développer que les ardbmes parfumés et
trés digestes du café.



Pour activer la fonction aromaDouble Shot,
procéder comme indiqué ci-apres :

P,
doublex

shot

P

Avant la premiére
utilisation

Généralités

Utiliser exclusivement de I'eau pure, froide,
sans gaz carbonique et exclusivement

du café en grains torréfié (de préférence
pour expresso ou percolateur) et remplir
les conteneurs correspondants. Ne pas
employer des grains de café avec glagage,
des grains caramélisés ou enrobés d’une
substance sucrée quelconque;

ils encrassent et obturent I'unité de percola-
tion. Sur cette machine, il existe un réglage
de la dureté de I'eau. En usine, la machine
est réglée sur la dureté 4. Se servir de la
bandelette fournie pour déterminer la dureté
de l'eau.

Si le contréle donne une valeur différente
de 4, il faut programmer la machine en
conséquence apres la mise en service (voir
Eau DURETE point « Réglages menu »).

Mise en service de la machine

1. Retirer le film de protection existant.

2. Placer la machine a café sur un plan
horizontal, suffisamment solide pour
supporter son poids et résistant a I'eau.
Assurez-vous que la fente de ventilation
de la machine n’est pas obstruée.

Important : Utiliser I'appareil uniquement
dans des locaux hors gel. Dans le cas ou
I'appareil a été transporté ou entreposé

a des températures en dessous de 0 °C,
attendre au moins 3 heures avant la mise
en service de I'appareil.

3. Extraire du logement (21) la longueur
de cordon électrique nécessaire et
brancher dans une prise. Pour ajuster la
longueur du cordon, il suffit de le tirer ou
de le repousser a l'intérieur. Pour cela,
placer la machine sur un bord de table,
par ex., et tirer le cable vers le bas ou
le pousser vers le haut.

4. Installez le mousseur de lait. N'utilisez la
machine que lorsque le mousseur de lait
(6) est entierement monté et installé.

‘\

5. Rabattre vers le haut le couvercle du
réservoir d’eau (18).

6. Retirer le réservoir d’eau (17), le rincer
et le remplir d’eau froide. Ne pas
dépasser le repére max.

7. Placer le réservoir d’eau (17) bien
vertical et appuyer pour le faire
descendre.

8. Refermer le couvercle du réservoir
d’eau (18).

9. Remplir de café en grains le bac a
café (1) (pour la préparation a partir de
café moulu, voir point « Préparation a
partir de café moulu »).

10. Appuyer sur l'interrupteur électrique
0/1(9). L'écran (16) affiche le menu de
réglage de la langue d’affichage.

11. Al'aide du sélecteur (15), choisir la
langue d’affichage souhaitée. Les
langues suivantes sont disponibles :

ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DANSK
NORsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbnrapckmn
Pycckun
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12. Placer un récipient sous I'embout (6a).
13. Appuyer sur la touche start (10). La

langue sélectionnée est enregistrée.
La machine chauffe et effectue un ringage.
Un peu d’eau s’écoule a partir du bec
verseur du café. Lorsque la sélection de
boisson apparait a I'écran, la machine est
préte a fonctionner.

Arréter la machine

La machine a expresso automatique est
programmée en usine de fagon a fonc-
tionner de maniéere optimale. La machine
s’arréte automatiquement aprés une durée
définie (durée réglable, voir ARRET point
«Réglages menu»).

Exception : Lorsque vous avez prélevé de
I'eau chaude ou de la vapeur, la machine
s’arréte sans effectuer de nettoyage.

Pour arréter la machine manuellement,
appuyer sur la touche @ off /i (13). La
machine effectue un ringcage et s’arréte.

Remarque : Lors de la premiére utilisation
de la machine ou aprés un programme de
service ou encore apres une longue période
d’inutilisation, la premiere tasse préparée
n’a pas encore son plein aréme. Il ne faut
donc pas la boire.

Une fois effectuée la mise en service de la
machine, la présence d’une mousse dense
et fine sur le café n’est obtenue qu’aprés
avoir préparé plusieurs tasses.

Aprés une utilisation extensive, il peut se

former des gouttelettes d’eau sur les fentes
de ventilation. C’est un phénoméne normal.
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Filtre eau

L'utilisation d’un filtre a eau peut diminuer la

formation de dép6ts calcaires.

Avant d’utiliser un nouveau filtre a eau il

faut tout d’abord effectuer un ringage. Pour

cela, procéder comme indiqué ci-aprés.

1. En s’aidant de la cuillere dose (19), bien
insérer le filtre a eau dans le réservoir
d’eau.

2. Remplir d’eau le réservoir (17) jusqu’au
repére max.

3. Maintenez appuyé le bouton ® off / i
(13) durant au moins trois secondes. Le
menu s’ouvre.

4. Appuyez plusieurs fois sur le bouton
® off /1 (13) jusqu’a ce que I'écran
affiche SANS/ANCIEN FILTRE.

5. ATaide du sélecteur du haut (15),
choisir ACTIVER FILTRE.

6. Appuyer sur la touche start (10).

7. Placer un récipient d’'une contenance de
0,5 litre sous I'embout (6a).

8. Appuyer sur la touche start (10).

9. L'eau traverse le filtre pour le rincer.

10. Ensuite, vider le récipient.

La machine est de nouveau préte a

fonctionner.

Info : Le ringage du filtre a activé le réglage
pour I'affichage du changement de filtre.

Au moment ou s’affiche REMPLACER FILTRE !
ou bien au bout de 2 mois, au plus tard, le
filtre n’est plus efficace.



Pour des raisons d’hygiéne et pour éviter
I'entartrage de la machine (ce qui provoque
des dommages), il faut remplacer le filtre.
Les filtres de rechange sont disponibles
dans le commerce ou peuvent étre
commandés aupres du Service Clientele
(voir point « Accessoires »). Si 'on n’utilise
pas un nouveau filtre, il faut régler FILTRE
sur SANS/ANCIEN.

Info : L'indicateur de filtre vous permet
d’indiquer le mois ou vous avez placé le
filtre. Vous pouvez aussi préciser le mois ou
vous devrez le remplacer (au plus tard au
bout de deux mois).
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Info : Si la machine n’est pas utilisée durant
une période prolongée (par ex. congeés), il
faut que le filtre utilisé soit rincé avant utili-
sation. Pour cela, prélever une tasse d’eau
chaude et en jeter le contenu.

Réglages menu

Vous pouvez adapter votre machine de

maniére individuelle a I'aide des réglages

menu.

1. Maintenir appuyée la touche @ off / i
(13) au moins 3 secondes.

2. Appuyer plusieurs fois sur la touche
® off /i (13) jusqu’a ce que l'option de
menu souhaitée s’affiche a I'écran.

3. Alaide du sélecteur du haut (15),
choisir le réglage souhaité.

4. Confirmer avec la touche start (10).

Pour quitter le menu sans enregistrer

les modifications, placer le sélecteur sur

QuITTER et appuyer sur la touche start (10).

Vous pouvez effectuer les réglages
suivants :

ARRET : Vous pouvez régler ici l'intervalle
de temps a l'issue duquel la machine s’ar-
réte automatiquement aprées la préparation
de la derniére boisson. La plage de réglage
est de 15 minutes a 4 heures. La durée
programmeée peut étre raccourcie pour
économiser |‘énergie.

FILTRE : Vous pouvez indiquer ici si vous
utilisez ou non un filtre a eau avec la
machine. Si vous n’utilisez pas de filtre,
sélectionnez le réglage SANS/ANCIEN.

Si vous utilisez un filtre, sélectionnez le
réglage ACTIVER FILTRE. Avant de placer
un nouveau filtre a eau, rincez celui-ci (voir
point « Filtre eau »).

DEmARRER CALC'N'CLEAN : Vous pouvez ici
sélectionner manuellement les programmes
de service (CALC'N'CLEAN / DETARTRAGE

/ NETTOYAGE). Appuyer sur la touche

start (10) et effectuer le programme
sélectionné (voir point « Programmes de
maintenance »).

TEMP. : Vous pouvez régler ici la tempé-
rature de percolation (ELEVEE / MOYENNE /
BASSE).

LANGUE : Vous pouvez régler ici la langue
d’affichage.

Eau DURETE : Il est possible, sur cette
machine, de régler la dureté de 'eau.

Le réglage correct de la dureté de I'eau
est important car il permet a la machine
d’indiquer le moment ou un détartrage est
nécessaire. En usine, la dureté de I'eau est
réglée sur 4.

La dureté de I'eau peut étre déterminée

a l'aide de la bandelette fournie ou étre
demandée au Service des Eaux local.
Plonger brievement la bandelette dans
I'eau, la secouer légérement et attendre
une minute pour lire le résultat.
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Niveau Dureté de I'eau
Allemagne (°dH) | France (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

COMPTEUR DE BOISSONS : |l est possible
d’afficher ici le nombre des boissons
préparées depuis la mise en service de la
machine.

Régler la finesse
de la mouture

Le sélecteur (3) de réglage de la mouture
du café permet de régler la finesse de
mouture souhaitée du café.

/\ Attention!
Modifier le réglage de la mouture unique-
ment lorsque le broyeur fonctionne. Sinon
la machine peut étre endommagée. Ne pas
glisser les doigts a l'intérieur du moulin.
e Lorsque le broyeur fonctionne, régler le
sélecteur (3) entre une mouture fine
(a: tourner dans le sens opposé aux
aiguilles d’'une montre) et une mouture
plus grossiére (b: tourner dans le sens
des aiguilles d’'une montre).

Info : Le nouveau réglage n’est perceptible
qu’a la seconde ou la troisieme tasse.

Remarque: Si le message MIOUDRE MOINS
FIN SVP apparait a I'écran, les grains de
café sont moulus trop finement. Régler une
mouture moins fine.
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Conseil pratique : Régler une mouture
plus fine pour les grains torréfiés foncés et
une mouture plus grossiére pour les grains
torréfiés clairs.

Préparation avec du
café en grains

Cette machine Espresso tout automa-
tique moud du café frais lors de chaque
préparation.

La machine doit étre préte a fonctionner.
Pour préparer une boisson café avec du
lait, placer tout d’abord le flexible lait dans
un récipient de lait et positionner le sélec-
teur rotatif (6b) sur « Mousse lait » Cb.

Important : Les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer. Aprés chaque utilisation

du mousseur lait (6), il est impératif d’ef-

fectuer un nettoyage a 'eau tiéde a l'aide

du programme NETTOYER SYST. LAIT.

Conseil pratique : Utiliser de préférence
du café pour espresso / pour percolateur.
Conserver le café au froid dans un récipient
hermétiquement fermé ou le congeler.

Il est possible de broyer les grains de café
congelés.

Important : Mettre tous les jours de

I'eau fraiche dans le réservoir d’eau (17).
Celui-ci doit toujours contenir suffisamment
d’eau pour assurer le fonctionnement de la
machine.

Préparation
1. Placer la(les) tasse(s) sous le bec

verseur du café (7).
Conseil pratique : Pour préparer un
espresso, toujours préchauffer la tasse,
par ex. a I'eau bouillante.

2. Sélectionner le café et la quantité a
I'aide du sélecteur rotatif (15). Le café
et la quantité sélectionnés s’affichent a
I'écran.



3. Sélectionner I'arébme du café en tour-
nant le sélecteur inférieur (14). L'aréme
sélectionné est affiché a I'écran. Pour
préparer simultanément deux tasses
de la méme boisson, appuyer sur la
touche (11) (uniqguement pour les
boissons sans lait et sans fonction
aromaDouble Shot).

4. Appuyer sur la touche start (10).

Le café se fait et s’écoule ensuite dans la/

les tasse(s).

Remarque : Avec certains réglages, le café
est préparé en deux étapes (voir point
«aromaDouble Shot»). Attendre que I'opé-
ration soit entierement terminée.

Appuyer de nouveau sur la touche
start (10) pour interrompre avant terme
la percolation.

Préparation a partir de
café moulu

La machine peut aussi préparer un café a
partir de café moulu (pas du café soluble).

La machine doit étre préte a fonctionner.
Pour préparer une boisson café avec du
lait, placer tout d’abord le flexible lait dans
un récipient de lait et positionner le sélec-
teur rotatif (6b) sur « Mousse lait » Cb.

Remarque : Lorsque l'on utilise du café
moulu pour la préparation du café, la
fonction aromaDouble Shot n’est pas
disponible.

Important : Les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer. Aprés chaque utilisation

du mousseur lait (6), il est impératif d’ef-

fectuer un nettoyage a 'eau tiéde a l'aide

du programme NETTOYER SYST. LAIT.

Important : Mettre tous les jours de I'eau
fraiche dans le réservoir d’eau (17). Celui-ci
doit toujours contenir suffisamment d’eau
pour assurer le fonctionnement de la
machine.

Préparation
1. OQuvrir le tiroir a café (4).

2. Verser au maximum 2 cuilléres-dose
rases de café moulu.

Attention : Ne pas verser de café en
grains ou de café soluble.

3. Fermer le tiroir a café (4).

4. Sélectionner la boisson souhaitée a
I'aide du sélecteur du haut (15) (une
seule tasse possible).

5. Appuyer sur la touche start (10).

Le café se fait et s’écoule ensuite dans la

tasse.

Remarque : Pour préparer une autre tasse
de café moulu, répéter I'opération. Si vous

ne versez pas de café dans un délai de 90
s, la chambre de percolation se vide auto-

matiquement afin d’'empécher un déborde-
ment. La machine effectue un ringage.

Préparer de I’eau chaude

A\ Risque de brilure !

Le mousseur de lait (6) devient bralant.
Ne saisir le mousseur de lait (6) que par la
partie plastique.

Avant de préparer de I'eau chaude, le

mousseur de lait doit étre nettoyé.

La machine doit étre préte a fonctionner.

1. Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec du mousseur de lait (6).

31



2. Placer le sélecteur (6b) en position
horizontale.

Iﬁ

3. Maintenir appuyée la touche
b1/ (12) env. 3 secondes. La
machine chauffe. De I'eau chaude
s’écoule durant env. 40 secondes du
mousseur lait (6).

4. Pour arréter I'opération avant terme,
appuyer de nouveau sur la touche
V1N (12).

Préparer de la mousse
de lait et du lait chaud

/\ Risque de brilure !

Le mousseur de lait (6) devient brllant.
Ne saisir le mousseur de lait (6) que par la
partie plastique.

Conseil pratique : Faire mousser tout

d’abord le lait puis préparer le café ; ou bien

faire mousser séparément le lait et verser la

mousse sur le café.

La machine doit étre préte a fonctionner.

1. Placer une tasse préchauffée sous
'embout (6a).

2. Placer le flexible Lait (6¢) dans un réci-
pient de lait.

3. Régler le sélecteur (6b) sur « Mousse
de lait » ® ou « Lait chaud » ®.
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4. Appuyer sur la touche {1 /1N (12).
La touche &N 1 /1N (12) clignote, la
machine chauffe durant 20 s environ.

A\ Risque de brilure !

De la mousse de lait ou du lait chaud
s’écoule a haute pression du mousseur de
lait (6). Les éclaboussures de lait peuvent
provoquer des brllures. Ne pas toucher
I'embout (6a) et ne pas le diriger vers une
personne.

5. Arréter I'opération en appuyant sur la
touche /171N (12).

Conseil : Pour réaliser une mousse de lait
optimale, employer de préférence du lait
froid avec une teneur en matiéres grasses
d’au moins 1,5%.

Important : Les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer. Aprés chaque utilisation

du mousseur lait (6), il est impératif d’ef-

fectuer un nettoyage a I'eau tiéde a l'aide

du programme NETTOYER SYST. LAIT.



Entretien et
nettoyage quotidien

/\ Risque de choc électrique !

Avant tout nettoyage, débrancher le cordon
électrique. Ne jamais plonger la machine
dans I'eau. Ne pas utiliser de nettoyeur a
vapeur.

o Nettoyer le boitier de la machine a l'aide
d’un chiffon doux humide.

e Ne pas utiliser de tissus ou de produits
nettoyants abrasifs.

ve Z
&

e Toujours nettoyer immédiatement les
résidus de calcaire, de café, de lait ou de
solution détartrante. En effet, de la corro-
sion peut se former sous ces résidus.

e Les chiffons éponges neufs peuvent
contenir des sels. Les sels peuvent étre
responsables de rouille superficielle sur
I'acier spécial; un rincage soigneux est
par conséquent indispensable avant
I'emploi.

e Extraire le bac collecteur (8c) et le
récipient pour marc de café (8b). Retirer
le support (8a) et la grille (8d). Vider et
nettoyer le bac collecteur et le récipient
pour marc de café.

e Retirer le tiroir a café (4) et le nettoyer.

Ne pas passer en lave-vaisselle les
éléments suivants : panneau des
bacs collecteurs (8a), tiroir a café (4),
unité de percolation (5a).

?0 Les éléments suivants peuvent passer

—~/ en lave-vaisselle : bac collecteur du
bec verseur du café (8c), récipient
pour marc de café (8b), grille bec
verseur du café (8d), couvercle
préservateur d’arébme (2) et cuillere-
dose (19).

e Essuyer l'intérieur de la machine (bacs

collecteurs et tiroir a café).

Important : Vider et nettoyer tous les
jours le bac collecteur du bec verseur
du café (8c) et le récipient pour marc de
café (8b) afin d’éviter le développement
de moisissures.

Remarque : Lorsque la machine est mise
en marche a froid a I'aide de l'interrupteur
O/1(9) ou lorsqu’elle s’arréte automatique-
ment apres la préparation d’un café, elle
effectue automatiquement un ringage. Elle
se nettoie donc de maniére autonome.

Important : Si la machine est restée
inutilisée durant une période prolongée
(congés, p. ex.), nettoyer soigneusement
I'ensemble de la machine, y compris le
mousseur lait et 'unité de percolation.

Nettoyage du mousseur de lait

Si aprés avoir prélevé du lait vous ne
nettoyez pas le systéme de lait, le message
NETTOYER SYST. LAIT ! s’affiche a I'écran au
bout d’un certain temps.

Nettoyer le mousseur de lait aprés chaque

utilisation. Pour nettoyer le sélecteur (6b),

le laisser dans la position de la derniére

utilisation.

Pour effectuer un nettoyage prélable auto-

matique du systeme lait :

1. Alaide du sélecteur (15), choisir 5.

2. Placez un récipient haut et vide sous
I'embout (6a).
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3. Poussez I'embout pour le rapprocher
autant que possible du récipient.

4. Placez I'extrémité du flexible Lait (6¢) a
l'intérieur du récipient.

5. Appuyer sur la touche start (10).

La machine verse automatiquement de

I'eau dans le récipient et I'aspire a l'aide

du flexible (6¢) pour effectuer le ringage.

Au bout de 1 min environ, 'opération de

nettoyage s’arréte automatiquement.

6. Videz le récipient et nettoyez le
flexible (6¢).

De plus, nettoyer régulierement et trés
soigneusement le mousseur de lait (en
lave-vaisselle ou a la main).

Démonter le mousseur lait pour le nettoyer :

1. Tirer le mousseur lait (6) droit vers
'avant hors de la machine.

V

2. Démonter les différents éléments du
mousseur lait (6a) a (6d) (voir figure C
au début du mode d’emploi).
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3. Nettoyer les différentes piéces avec
une solution de produit détergent et une
brosse douce. Si nécessaire, laisser
tremper dans une solution détergente
chaude.

A=

4. Bien rincer tous les éléments a I'eau
courante et les sécher.

5. Remonter tous les éléments et les
remplacer jusqu’en butée.

v

A\ Risque de brilure !

N’utilisez la machine que lorsque le mous-
seur de lait (6) est entierement monté et
installé.

Nettoyer I'unité de percolation

Nettoyer réguliérement 'unité de
percolation !
Pour effectuer un nettoyage prélable auto-
matique de I'unité de percolation :
1. Alaide du sélecteur (15), choisir @.
2. Disposer un verre vide sous
I'embout (6a).
3. Appuyer sur la touche start (10).
La machine effectue un ringage.



En plus du programme de nettoyage
automatique, il convient de retirer régulie-
rement 'unité de percolation (5a) afin de la
nettoyer (voir la figure E au début du mode
d’emploi).

1.

Arréter la machine a 'aide de l'interrup-
teur électrique O/I1 (9). Aucune touche
n’est allumée.

Ouvrir le volet (5b) de I'unité de
percolation.

Faire glisser le verrouillage rouge (5e)
de l'unité de percolation (5a) vers la
gauche.

Pousser le levier d’éjection (5d) totale-
ment vers le bas. L'unité de percolation
se débloque.

Saisir 'unité de percolation (5a) par les

évidements et la retirer avec précaution.

Retirer le couvercle de protection (5f)
de l'unité de percolation et nettoyer
soigneusement l'unité de percolation
(5a) sous I'eau courante.

Nettoyer soigneusement le tamis de
I'unité de percolation sous le jet d’eau.

Important : Effectuer le nettoyage sans

produit vaisselle ou autre produit nettoyant

et ne pas placer en lave-vaisselle.

8. Essuyer l'intérieur de la machine avec
un chiffon humide et retirer tous les
résidus de café.

9. Laisser sécher I'unité de percolation (5a)
et l'intérieur de la machine.

10. Remettre le couvercle de protection
(5f) de nouveau en place sur l'unité de
percolation (5a) et la pousser jusqu’en
butée dans I'appareil.

11. Pousser le levier d’éjection (5d) totale-
ment vers le haut.

12. Faire glisser vers la droite le verrouillage

rouge (5e) et fermer le volet (5b).

Conseils pour économiser

I!

énergie

Lorsque vous n’utilisez pas la machine

a café, vous devez I'arréter. Pour cela,
appuyer sur la touche @ off /i (13). La
machine effectue un ringage et s’arréte.
Autant que possible ne jamais inter-
rompre la production de café ou de
mousse de lait. Une interruption provoque
en effet une consommation d’énergie
supérieure ainsi que le remplissage plus
rapide des bacs collecteurs.

Détartrer régulierement la machine afin
d’éviter les dépdts de calcaire. Les dépbts
de calcaire provoquent en effet une
consommation électrique plus élevée.
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Programmes de
maintenance

Conseil : Voir aussi le Mémento placé dans
son logement (5c¢).

En fonction de I'utilisation, les messages
suivant apparaissent a I'écran a certains
intervalles.

DETARTRAGE NECESSAIRE !

ou

NETTOYAGE NECESSAIRE !

ou

CALC'N‘CLEAN NECESSAIRE !

La machine doit alors étre nettoyée ou
détartrée sans délai avec le programme
correspondant. Il est également possible
d’effectuer les deux opérations simultané-
ment avec la fonction Calc'n‘Clean (voir
point « Calc'n‘Clean »). Si le programme de
maintenance n’est pas réalisé conforme-
ment aux indications, cela peut détériorer la
machine.

/\ Attention!

Lors de chaque programme de main-
tenance, utiliser le produit détartrant et

le produit nettoyant conformément aux
indications. Respecter les consignes de
sécurité figurant sur 'emballage du produit
nettoyant.

Ne jamais interrompre le programme de
maintenance ! Ne jamais boire les liquides !
Ne jamais utiliser de vinaigre, de produits

a base de vinaigre, d’acide citrique ou de
produits a base d’acide citrique !

Ne jamais déposer de pastilles de détar-
trage ou autres produits de détartrage dans
le tiroir du café moulu (4) !

Des pastilles de détartrage et de net-
toyage spécialement développées
sont disponibles dans le commerce et
aupreés du Service Clientéle (voir point
«Accessoires »).
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Détartrage
Durée : env. 25 minutes.

Important : Lorsqu’un filtre a eau est
présent dans le réservoir d’eau (17), le
retirer impérativement avant de lancer un
détartrage.

Lorsque le message DETARTRAGE
NECESSAIRE ! apparait a I'écran, appuyer
sur la touche ® off /1 (13) durant

3 secondes et appuyer ensuite sur la
touche start (10).

Le détartrage commence.

Pour détartrer entre-temps la machine,
appuyer sur la touche @ off / i (13) durant
au moins 3 secondes. Appuyer brievement
a deux reprises sur la touche @ off /i (13).
Tourner le sélecteur du haut (15) jusqu’a
ce que DEMARRER DETARTRAGE s’affiche a
I’écran. Pour lancer le détartrage, appuyer
sur la touche start (10).

Le programme défile a I'écran.

VIDER BAC
PLACER BAC
e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.

Remarque : Si le filtre a eau est active, le
message correspondant s’affiche, deman-
dant de retirer le filtre et d’appuyer de
nouveau sur la touche start (10). Si cela n’a
pas déja été fait, retirer le filtre maintenant.
Appuyer sur la touche start (10).

REMPLIR DETARTRANT

APPUYER SUR START

e Verser de 'eau tiede dans le réservoir
d’eau (17) jusqu’au repere «0,51» et
y dissoudre 1 pastille de détartrage
Siemens TZ80002. En cas d'utilisation
de TZ60002, dissoudre impérativement
2 pastilles.

e Appuyer sur la touche start (10).



PLACER RESERVOIR

APPUYER SUR START

e Placer un récipient d’'une contenance
d’au moins 0,5 litre sous I'embout (6a).

e Appuyer sur la touche start (10).

DETARTRAGE EN COURS
Le programme de détartrage se déroule
maintenant durant 20 minutes environ.

NETT./REMP. RESERV. EAU

APPUYER SUR START

e Rincer le réservoir d’eau (17) et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére max.

e Appuyer sur la touche start (10).

DETARTRAGE EN COURS

Le programme de détartrage se déroule
durant env. 3 minutes et effectue un ringage
de la machine.

VIDER BAC

PLACER BAC

e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.
Si un filtre est utilisé, le replacer mainte-
nant. La machine est maintenant détartrée
et de nouveau préte a fonctionner.

Important : Essuyer I'appareil avec un
torchon doux et humide pour éliminer immé-
diatement les résidus du détartrant. En
effet, de la corrosion peut se former sous
ces résidus. Les chiffons éponges neufs
peuvent contenir des sels. Les sels peuvent
étre responsables de rouille superficielle sur
I'acier spécial ; un lavage soigneux est par
conséquent indispensable avant I'emploi.

Nettoyage
Durée : env. 10 minutes.

Lorsque le message NETTOYAGE
NECESSAIRE ! apparait a I'écran, appuyer
sur la touche ® off /1 (13) durant

3 secondes et appuyer ensuite sur la
touche start (10).

Le nettoyage commence.

Pour nettoyer entre-temps la machine,
appuyer sur la touche @ off / i (13) durant
au moins 3 secondes. Appuyer brievement
a deux reprises sur la touche @ off /i (13).
Tourner le sélecteur du haut (15) jusqu’a
ce que DEMARRER NETTOYAGE s'affiche a
I’écran. Pour lancer le nettoyage, appuyer
sur la touche start (10).

Le programme défile a I'écran.

VIDER BAC
PLACER BAC
e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.

NETTOYAGE EN COURS
La machine effectue deux ringages.

OuVRIR TIROIR
e Quvrir le tiroir a café (4).

REMPLIR NETTOYANT
e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir (4) et refermer.

NETTOYAGE EN COURS
Le nettoyage est activé pour une durée de
8 minutes env.

VIDER BAC

PLACER BAC

e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.
La machine est maintenant nettoyée et de
nouveau préte a fonctionner.
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Calc‘n‘Clean
Durée : env. 35 minutes.

Calc'n‘Clean combine les fonctions Détar-
trage et Nettoyage. Si le moment de réaliser
chacun des deux programmes est proche,
la machine propose automatiquement ce
programme.

Important : Si un filtre d’eau est placé dans
le réservoir d’'eau (17) le retirer impérati-
vement avant de lancer le programme de
maintenance.

Lorsque le message CALC'N'CLEAN
NECESSAIRE ! apparait a I'écran, appuyer
sur la touche ® off /1 (13) durant

3 secondes et appuyer ensuite sur la
touche start (10).

Le programme de service démarre.

Pour effectuer entre-temps I'opération
Calc'n‘Clean, appuyer sur la touche

® off /1 (13) durant au moins 3 secondes.
Appuyer brievement a deux reprises sur la
touche @ off /i (13). Tourner le sélecteur
du haut (15) jusqu’a ce que DEMARRER
CALC'N‘CLEAN s’affiche a I'écran. Pour
lancer Calc'n‘Clean, appuyer sur la touche
start (10).

Le programme défile a I'écran.

VIDER BAC
PLACER BAC
e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.

CALC'N‘CLEAN EN COURS
La machine effectue deux ringages.

OuVRIR TIROIR
e Quvrir le tiroir a café (4).

REMPLIR NETTOYANT

e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir (4) et refermer.

38

Remarque : Si le filtre a eau est active, le
message correspondant s’affiche, deman-
dant de retirer le filtre et d’appuyer de
nouveau sur la touche start (10). Si cela n’a
pas déja été fait, retirer le filtre maintenant.
Appuyer sur la touche start (10).

REMPLIR DETARTRANT

APPUYER SUR START

e Verser de 'eau tiede dans le réservoir
d’eau (17) jusqu’au repere «0,51» et
y dissoudre 1 pastille de détartrage
Siemens TZ80002. En cas d'utilisation
de TZ60002, dissoudre impérativement
2 pastilles.

e Appuyer sur la touche start (10).

PLACER RESERVOIR

APPUYER SUR START

e Placer un récipient d’'une contenance
d’au moins 1 litre sous I'embout (6a).

e Appuyer sur la touche start (10).

CALC'N‘CLEAN EN COURS
Le programme de détartrage se déroule
maintenant durant 22 minutes environ.

NETT./REMP. RESERV. EAU

APPUYER SUR START

e Rincer le réservoir d’eau (17) et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére max.

e Appuyer sur la touche start (10).

CALC'N'CLEAN EN COURS

Le programme de détartrage se déroule
durant env. 10 minutes et effectue un
ringage de la machine.

VIDER BAC

PLACER BAC

e Vider le bac collecteur (8) et le replacer.
Si un filtre est utilisé, le replacer mainte-
nant. La machine est maintenant nettoyée
et de nouveau préte a fonctionner.



Important : Essuyer I'appareil avec un
torchon doux et humide pour éliminer immé-
diatement les résidus du détartrant. En
effet, de la corrosion peut se former sous
ces résidus. Les chiffons éponges neufs
peuvent contenir des sels. Les sels peuvent
étre responsables de rouille superficielle sur
I'acier spécial ; un lavage soigneux est par
conséquent indispensable avant I'emploi.

Protection contre le gel

/\ Afin d’éviter les dommages
provoqués par le gel lors du
transport et du stockage, il faut
préalablement vider entiérement la
machine.

Info : La machine doit étre préte a fonc-
tionner et le réservoir d’eau (17) doit étre
rempli.

1. Placer un grand récipient sous
I'embout (6a).

2. Appuyer sur la touche &% 1 /1N (12) et
laisser s’échapper la vapeur durant 15 s
environ.

3. Arréter la machine a 'aide de l'interrup-
teur électrique O/1 (9).

4. Vider le réservoir d’eau (17) et le bac
collecteur (8).

Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles
dans le commerce ou aupres du service
Clientéele.

Accessoires N° commande
Commerce /
Service Clientéle
Pastilles de TZ60001
nettoyage 00310575
Pastilles de TZ80002
détartrage 00576693
Filtre eau TZ70003
00575491
Kit d’entretien TZ80004
00576330
Réservoir de lait [TZ80009N
avec couvercle 00576166
«Fresh Lock »

Mise au rebut g

Eliminez 'emballage en respectant I'envi-
ronnement. Cet appareil est marqué selon
la directive européenne 2012/19/CE relative
aux appareils électriques et électroniques
usageés (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). La directive définit le
cadre pour une reprise et une récupération
des appareils usagés applicables dans les
pays de la CE. S’informer auprés du reven-
deur sur la procédure actuelle de recyclage.

Garantie

Les conditions de garantie applicables
sont celles publiées par notre distributeur
dans le pays ou a été effectué I'achat. Le
revendeur chez qui vous vous étes procuré
I'appareil fournira les modalités de garantie
sur simple demande de votre part. En cas
de recours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Sous réserve de modifications.
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Eliminer soi-méme les problémes simples

Probléme

Cause

Remeéde

Affichage de REMPLIR
GRAINS ! bien que le bac a
café (1) soit rempli, ou bien
le moulin ne parvient pas a
moudre.

Les grains ne tombent pas
dans le broyeur (grains trop
gras).

Frapper Iégérement le bac a
café (1). Changer éventuelle-
ment de café.

Une fois que le bac a café (1)
est vide, I'essuyer avec un
chiffon sec.

Impossible de produire de
I'eau chaude.

Le mousseur lait (6) est
obturé.

Nettoyer le mousseur lait (6),
voir chapitre « Entretien et
nettoyage quotidien ».

Trop peu de mousse ou pas
de mousse

ou

le mousseur de lait (6)
n’aspire pas le lait.

Le mousseur lait (6) est
obturé.

Nettoyer le mousseur lait (6),
voir chapitre « Entretien et
nettoyage quotidien ».

Lait non adapté.

Utiliser du lait a une teneur
de 1,5 % de matiéres
grasses.

Le mousseur de lait (6) n’est
pas correctement monté.

Humidifier les éléments
du mousseur lait et serrer
vigoureusement.

La machine est entartrée.

Détartrer la machine suivant
la notice.

Le café s’écoule goutte a
goutte ou ne s’écoule plus.

Mouture trop fine,
café moulu trop fin.

Régler une mouture moins
fine. Utiliser du café moulu
moins fin.

La machine est fortement
entartrée.

Détartrer la machine suivant
la notice.

Le café ne présente pas de
« creme ».

Qualité du café ne convient
pas.

Utiliser un café avec une
proportion plus importante de
Robusta.

Les grains ne sont pas frai-
chement torréfiés.

Utiliser des grains fraiche-
ment torréfiés.

La mouture n’est pas
adaptée aux grains de café.

Optimiser la finesse de la
mouture.

Le café est trop « acide ».

La mouture n’est pas assez
fine ou bien le café moulu
n’est pas assez fin.

Régler une mouture plus fine
ou acheter du café moulu
plus fin.

Qualité de café non adaptée.

Utiliser un café torréfié plus
foncé.

Appeler impérativement la hotline si les problémes ne peuvent pas étre résolus!
Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.
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Probléme

Cause

Remeéde

Le café est trop « amer ».

La mouture est trop fine ou le
café moulu est trop fin.

Régler une mouture moins
fine ou acheter du café
moulu moins fin.

Qualité du café ne convient
pas.

Changer de qualité de café.

Affichage a I'écran
DEFAILLANCE HOTLINE.

Une défaillance s’est produite
dans la machine.

Appeler le Service Clientéle.

Le filtre a eau ne tient pas
dans le réservoir
d'eau (17).

Le filtre d’eau n'est pas
correctement fixé.

Placer le filtre d’eau bien
droit et appuyer fortement
pour I'’enfoncer dans le
réservoir.

Affichage a I'écran
CONTROLER RESERV. EAU

Le réservoir d’eau n‘est pas
inséré correctement ou le
filtre a eau n‘est pas rincé
d’aprées la notice.

Insérer le réservoir d’eau
correctement ou rincer le
filtre a eau d’aprés la notice
et remettre en service.

Le réservoir d’eau contient
de I'eau gazeuse.

Remplir le réservoir d'eau
avec de 'eau fraiche du
robinet.

Le marc de café n’est pas
compact et il est trop humide.

La mouture est trop fine
ou trop grossiére ou bien
la quantité de café moulu
utilisée est trop faible.

Régler la mouture plus gros-
siére ou plus fine ou bien
utiliser 2 cuilleres-doses de
café moulu bien rases.

Affichage du message
NETTOYER UNITE PERC.

Unité de percolation (5)
encrassée.

Nettoyer I'unité de percola-
tion (5).

Trop de café moulu dans
I'unité de percolation (5).

Nettoyer I'unité de percola-
tion (5) (remplir au maximum
2 cuilléres-doses de café
moulu bien rases).

Le mécanisme de l'unité de
percolation ne fonctionne
pas aisément.

Retirer et nettoyer I'unité de
percolation (voir chapitre

« Entretien et nettoyage
quotidien »).

Qualité de la mousse de café
ou de lait variable.

La machine est entartrée.

Détartrer la machine suivant
la notice.

Présence d’eau sur le fond
interne de la machine une
fois que I'on a retiré le bac
collecteur (8).

Bac collecteur (8) retiré trop
tot.

Retirer le bac collecteur

(8) en attendant quelques
secondes aprées la derniere
boisson préparée.

Appeler impérativement la hotline si les problémes ne peuvent pas étre résolus!
Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.
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Probléme Cause Remeéde
Affichage du message Unité de percolation (5) non Une fois I'unité de perco-
PLACER UNITE PERCO. placée ou non reconnue. lation (5) placée, arréter

la machine, attendre trois
secondes, puis la remettre
en marche.

Les réglages usine ont ét¢é  Des réglages individuels ont
modifiés et doivent étre réta- été antérieurement définis ;
blis (« Reset »). ils ne sont plus souhaités.

Arréter la machine a l'aide

de linterrupteur électrique
O/1 (9). Maintenir appuyées
les touches @ off /i (13)

et % (12) et remettre en
marche la machine a l'aide
de linterrupteur électrique
O/l (9). Ensuite, confirmer
avec la touche start (10). Les
réglages usine sont rétablis.

Appeler impérativement la hotline si les problémes ne peuvent pas étre résolus!
Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.

Caractéristiques techniques

Raccordement électrique (tension — fréquence) 220-240 V - 50/60 Hz
Puissance de chauffage 1600 W

Pression statique maximale de la pompe 15 bars

Contenance maximale du réservoir d’eau (sans filtre) 1,71

Contenance du bac a café 300g

Longueur du cordon d’alimentation 100 cm

Dimensions (Ht x Lg x Prof) 385 x 280 x 479 mm
Poids, a vide 9,3 kg

Type de meule céramique
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Szanowny Kliencie,

serdecznie gratulujemy zakupu automatycz-
nego ekspresu do kawy firmy Siemens.

W instrukcji obstugi opisane sg rozne
modele roznigce sie wyposazeniem.

Patrz tez zatgczona skrocona instrukcja
obstugi.

Mozna jg umiesci¢ w specjalnym schowku
(5¢) az do nastepnego uzycia.

Zakres dostawy

(patrz przeglad graficzny na poczatku
instrukciji)

©® Automatyczny ekspres do kawy
TE506/TE509

Skrécona instrukcja obstugi
Instrukcja obstugi

Spieniacz mleka

Pasek do mierzenia poziomu
twardosci wody

Miarka do kawy

© 0000

TYLKO TE509
® Pojemnik na mleko
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Zasady bezpieczenstwa

Nalezy doktadnie przeczyta¢ instrukcje obstugi, przestrzegaé
jej i zachowac ja! Przekazujac urzadzenie innej osobie

nalezy dotgczyé¢ niniejszg instrukcje. To urzadzenie jest
przeznaczone do przygotowywania malych ilosci produktu

na uzytek domowy, w warunkach zblizonych do domowych,
lub do zastosowan niekomercyjnych. Warunki zblizone do
domowych obejmuja na przyktad zastosowanie w kuchniach
dla pracownikéw w sklepach, biurach, gospodarstwach rolnych
i innych matych firmach. Urzadzenie moze by¢ takze uzywane
przez gosci w pensjonatach, matych hotelach i podobnych
obiektach mieszkalnych.

A Niebezpieczenstwo porazenia pragdem!

Urzadzenie nalezy zawsze podtgczacé do sieci elektrycznej i
stosowac zgodnie z danymi na tabliczce znamionowej. Ze wzgledow
bezpieczenstwa wszelkie naprawy urzgdzenia, takie jak np.
wymiana uszkodzonego kabla sieciowego, moze przeprowadzac
wytgcznie nasz serwis.

Dzieciom powyzej 8 lat oraz osobom o zredukowanych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych i umystowych lub
nieposiadajgcym odpowiedniego doswiadczenia i/lub wiedzy wolno
uzywac urzadzenia tylko pod warunkiem, ze znajdujg sie pod opiekg
innych osob lub zostaty poinstruowane w zakresie bezpieczne;j
obstugi urzgdzenia i rozumiejg zagrozenia z niej wynikajgce. Dzieci
ponizej 8 lat nie mogg obstugiwac¢ urzadzenia. Nalezy uniemozliwi¢
im dostep do urzgdzenia i przewodu podtgczeniowego. Dzieciom
nie wolno bawic sie urzgdzeniem. Czynnosci z zakresu czyszczenia
i normalnej konserwacji urzgdzenia nie mogg by¢ wykonywane
przez dzieci, chyba ze sg one w wieku co najmniej 8 lat i pod
nadzorem.
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Nigdy nie zanurza¢ urzgdzenia ani przewodu sieciowego w wodzie.
Uzytkowac tylko wtedy, gdy przewod zasilania oraz urzgdzenie sg
sprawne. W razie btedu natychmiast odtgczy¢ wtyczke od gniazda i
wytgczy¢ napiecie sieciowe.

A Ryzyko uduszenia!
Nie wolno pozwalaé dzieciom bawi¢ sie opakowaniem.

A\ Ryzyko poparzenia!

Wylot spieniacza mleka (6a) moze sie bardzo nagrzewac. Po uzyciu
odczekac¢ do ostygniecia, a dopiero potem dotykac. Z urzgdzenia
nalezy korzystac¢ po zamontowaniu spieniacza mleka (6).

A Niebezpieczenstwo odniesienia obrazen!
Nie wktadac palcow do mtynka do kawy.
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W skroécie

(patrz ilustracje A, B, C, D i E na poczatku
instrukciji)

Pojemnik na kawe ziarnistg
Pokrywa zachowujgca aromat
Pokretto regulacji stopnia zmielenia
Szufladka
(na mielong kawe/tabletke czyszczaca)
5 Zaparzacz (ilustracja E)
a) Zaparzacz
b) Drzwiczki
c) Schowek na skrocong
instrukcje obstugi
d) Dzwignia zaparzacza
e) Blokada
f) Ostona
6 Spieniacz mleka, wyjmowany
(ilustracja C)
a) Wylot
b) Obrotowy przetgcznik wyboru
podgrzanego mleka/pianki mlecznej
c) Rurka doprowadzajgca mleko
d) Gérna czesc
e) Dysza powietrza
7 Wylot kawy, o regulowanej wysokosci
8 Pojemnik na skropliny (ilustracja D)
a) Ostona pojemnika na skropliny
b) Zbiornik na fusy
c) Pojemnik na skropliny z wylotu kawy
d) Kratka pod wylotem kawy
9 Wyigcznik sieciowy O/l
10 Przycisk start
11 Przycisk
12 Przycisk b 1 /1N
13 Przycisk ® off / i
14 Obrotowe pokretto ,Moc kawy”
15 Obrotowe pokretto ,Wybor napoju”
16 Wyswietlacz
17 Wyjmowany pojemnik na wode
18 Pokrywa pojemnika na wode
19 Miarka do kawy
(pomoc w montowaniu filtra wody)
20 Schowek na tyzke do odmierzania kawy
21 Kabel zasilajgcy
(umieszczany w schowku)

BON=

TYLKO TE509
22 Pojemnik na mleko
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Elementy obstugi

Wytacznik sieciowy O/I

Wytgcznik zasilania O/1 (9) stuzy do
wigczania urzadzenia lub catkowitego jego
wylgczania (odciecie zasilania).

Wazne: Przed wytgczeniem uruchom
program czyszczenia lub wytgcz urza-
dzenie, naciskajgc przycisk @ off /i (13).

Przycisk >

Nacisnij przycisk P (11), aby przygotowac
dwa kubki wybranego napoju jednoczesnie.
Ten przycisk mozna wtgczac dla napojow
bez mleka i bez funkcji aromaDouble Shot.

Przycisk ® off /i

Po krotkim nacisnigciu przycisku

® off /1 (13) urzadzenie rozpoczyna
przeptukiwanie, a nastepnie wytacza sie.
Po nacisnigeciu i przytrzymaniu przycisku
® off /1 (13) wyswietlane sg ustawienia
uzytkownika lub uruchamiany jest program
odkamieniania i czyszczenia.

N

Przycisk &b/ /1N

Nacisnij przycisk &% 1 /I\ (12), aby wyge-
nerowac pare umozliwiajgca spienianie lub
podgrzewanie mleka. Ten przycisk stuzy
réwniez do przygotowania gorgcej wody.

Przycisk start

Po nacisnigciu przycisku start (10) rozpo-
czyna sie przyrzgdzanie napoju lub urucha-
miany jest program serwisowy.

Aby przerwaé pobieranie wczesniej, naci-
sng¢ ponownie przycisk start (10) podczas
przyrzadzania napoju.



Obrotowe pokretto ,,Moc kawy”

&, @ Pokretto obrotowe (14) stuzy
s ,—/[ do ustawiania mocy kawy.

Q BARDZO LAGODNA

t AcoDNA
do NORMALNA

MocNA

DOUBLESHOT MOCNA +
W DOUBLESHOT MOCNA ++

W przypadku takiego
ustawienia mocy kawy
double-) zaparzanie odbywa sie w
shot 2 etapach. Patrz sekcja
,aromaDouble Shot”.

Obrotowe pokretto ,,Wybdér napoju”

Pokretto obrotowe (15)

umozliwia wybranie zgda-
nego napoju i ilosci na
> _. <@ filizanke. Pozwala réwniez

na zmiane ustawien
uzytkownika.

Napoje kawowe bez mleka:
Wil MAtLE ESPRESSO

EsPRESSO

do MatLe CAFE CREME

CAFE CREME

P Duze CaFg CREME

Napoje kawowe z mlekiem:
©h Mate CAPPUCCINO

Duze CAPPUCCINO

do MatLge MACCHIATO
MACCHIATO

Duze MAccHIATO

® PLUKANIE URZADZENIA

5 PRZEPLUCZ UKL. MLECZN.

Uwaga: W przypadku wybrania napoju,
ktérego nie mozna przygotowacé, na
wyswietlaczu jest wyswietlany tekst NIEPRA-
WIDt. KOMBINACJA. Zmien ustawienie mocy
kawy lub wybierz inny napgj.

Obrotowy rozdzielacz

W celu dodania pianki mlecznej np. do
kawy latte macchiato lub cappuccino, obréé
rozdzielacz, aby symbol & byt widoczny z
przodu. W celu pobrania cieptego mleka
obrdé¢ rozdzielacz, aby symbol w byt
widoczny z przodu. Aby pobrac¢ cieptg
wode, obrdc¢ rozdzielacz do potozenia
poziomego.

Komunikaty na
wyswietlaczu

Na wyswietlaczu (16) jest przedstawiony
nie tylko biezacy stan dziatania, ale rowniez
rézne komunikaty z informacjami o urza-
dzeniu lub zawiadamiajgce o koniecznosci
wykonania czynnosci. Natychmiast po
wykonaniu niezbednej czynnosci komunikat
znika i zostaje ponownie wyswietlone menu
wyboru napojow.
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aromaDouble Shot

Im diuzej trwa parzenie kawy, tym bardziej
napoj bedzie gorzki lub bedzie charak-
teryzowat sie niepozgdanym aromatem.
Bedzie to miato negatywny wptyw na smak
oraz tatwos$c¢ przyswajania. Dlatego w celu
parzenia bardzo mocnej kawy urzadzenie
TES506/TE509 wyposazono w specjalng
funkcje aromaDouble Shot. Po przygoto-
waniu potowy ilosci, kawa jest mielona i
zaparzana ponownie, dzieki czemu uwal-
niane sg wytgcznie przyjemne aromaty.

Funkcja aromaDouble Shot jest wigczana
przy nastepujgcych ustawieniach:

P,
doublex

shot

P

Przed pierwszym uzyciem

Informacje ogodlne

Odpowiednie pojemniki nalezy napetniac
tylko czysta, zimng woda niezawierajgcg
dwutlenku wegla oraz wytgcznie palonymi
ziarnami kawy (najlepiej specjalnymi
mieszankami ziaren kawy do ci$nieniowych
lub automatycznych ekspreséw do kawy).
Nie stosowac kawy ziarnistej lukrowanej,
karmelizowanej lub z innymi dodatkami
zawierajgcymi cukier, gdyz powoduje to
zapchanie jednostki zaparzania.

W urzadzeniu mozna ustawi¢ twardosc
wody. Fabrycznie ustawiona jest twar-
dos¢ wody 4. Ustali¢ twardos¢ wody za
pomocg dotgczonego paska testowego.
Jesli podczas sprawdzania zostanie
wykryta wartosc¢ inna niz 4, nalezy zmienic
odpowiednio ustawienie po wtgczeniu urza-
dzenia (patrz sekcja TWARDOSC WODY).
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Uruchomienie urzadzenia

1. Usungc folie ochronna.

2. Ekspres do kawy nalezy ustawi¢ na
ptaskiej i dostosowanej do jego ciezaru,
wodoodpornej powierzchni. Upewnij sig,
ze otwory wentylacyjne urzadzenia nie
sg zakryte.

Wazne: Urzadzenie uzytkowac wytgcznie w
pomieszczeniach, w ktorych nie wystepujg
temperatury ponizej 0°C. Jesli urzadzenie
byto transportowane lub przechowywane w
temperaturze nizszej niz 0°C, przed jego
uruchomieniem odczekac¢ przynajmnie;j

3 godziny.

3. Wyciggnac¢ kabel sieciowy ze schowka
(21) i podtgczy¢ go do sieci. Dlugos¢
kabla mozna regulowac¢, cofajgc kabel
lub wyciggajac go. W tym celu ustawi¢
urzadzenie tytem np. na krawedzi blatu i
ciggna¢ kabel do dotu lub pchac go do
gory.

4. Zamontuj spieniacz mleka. Z urzadzenia
nalezy korzysta¢ po zamontowaniu
spieniacza mleka (6).

'\

5. Otworzy¢ pokrywe pojemnika na
wode (18).

6. Wyjac pojemnik na wode (17), wyptukac
go i napetni¢ Swiezg zimng wodg. Prze-
strzega¢ oznaczenia max.

7. Wiozy¢ réwno pojemnik na wode (17) i
docisng¢ go w dot.

8. Zamkng¢ pokrywe pojemnika na
wode (18).

9. Napehic pojemnik na kawe ziarnistg (1)
(Przygotowanie z zastosowaniem kawy
mielonej, patrz sekcja ,Parzenie z kawy
mielone;j”).



10. Nacisnag¢ wytgcznik sieciowy O/1 (9).
Na wyswietlaczu (16) jest prezentowane
menu ustawiania jezyka wy$wietlacza.
11. Do wybierania odpowiedniego jezyka
wyswietlacza stuzy gérne pokretto obro-

towe (15).
Dostepne sg nastepujace jezyki:
ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspAaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoRsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbnarapckn
Pycckuin

12. Umies¢ pojemnik zbiorczy pod wylotem
(6a).

13. Nacisng¢ przycisk start (10). Wybrany
jezyk zostaje zapisany.

Urzadzenie nagrzeje sie i rozpocznie sie
przeptukiwanie. Czes¢ wody wyptynie
wylotem kawy. Urzadzenie jest gotowe
do uzycia po ukazaniu sie menu wyboru
napoju na wyswietlaczu.

Wyltaczanie urzadzenia

Ustawienia fabryczne automatycznego
ekspresu do kawy zapewniajg optymalng
prace urzgdzenia. Po uptywie ustwionego
czasu urzadzenie wytgcza sie automa-
tycznie (czas mozna regulowac, patrz
sekcja WYLACZENIE).

Wyijatek: Urzadzenie wytgcza sie bez
przeptukiwania w przypadku, gdy pobierana
byta tylko gorgca woda lub byta wykorzysty-
wana para.

Aby wytgczy¢ urzadzenie recznie zanim
to nastagpi, naciénij przycisk @ off /i (13).
Urzgdzenie rozpocznie przeptukiwanie, a
nastepnie zostanie wytgczone.

Uwaga: W przypadku uruchomienia
urzadzenia po raz pierwszy, wigczenia
programu serwisowego lub dtugiego okresu
bezczynnosci urzgdzenia pierwszy napoj
nie bedzie miat wtasciwego smaku i nie
nalezy go pic.

W przypadku korzystania z ekspresu po

raz pierwszy odpowiednio gruba i sztywna
pianka zostanie uzyskana dopiero po napet-
nieniu kilku pierwszych filizanek.

Na otworach wentylacyjnych urzgdzenia
mogg zbiera¢ sie krople po dtuzszym
okresie uzytkowania, co jest zjawiskiem
normalnym.

Filtr wody

Uzywanie filtra wody moze zapobiec

gromadzeniu sie kamienia.

Przed zatozeniem nowego filtra wody

nalezy go wyptukaé. W tym celu wykonaj

nastepujgce czynnosci:

1. Wocisnij mocno filtr wody do zbiornika
wody, uzywajgc przy tym tyzki do
mierzenia kawy (19).

2. Napehic pojemnik wodg (17) do znaku
max.

3. Nacisnij i przytrzymaj przycisk @ off / i
(13) przez co najmniej 3 sekundy —
zostanie wyswietlone menu.

4. Naciskaj przycisk ® off /1 (13), az
zostanie wyswietlona opcja BRAK
FILTRA/STARY FILTR.
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5. Za pomocg gornego pokretta obroto-
wego (15) wybierz pozycje AKTYWACJA
FILTRA.

6. Nacisngc przycisk start (10).

7. Umies¢ pojemnik zbiorczy o pojemnosci
0,5 litra pod wylotem (6a).

8. Nacisng¢ przycisk start (10).

9. Woda przeptywa przez filtr, ptuczac go.

10. Nastepnie oprdézni¢ naczynie.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do pracy.

Informacija: Ptukanie filtra wigcza jedno-
czesnie ustawienie dla wskazania wymiany
filtra.

Po wskazaniu WYMIEN FILTR! lub najpdzniej
po 2 miesigcach od zatozenia filtr traci
skutecznos¢. Z przyczyn higienicznych

i aby zapobiec zakamienieniu (moze to
prowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia)
nalezy go wymienic.

Zapasowe filtry dostepne sg w skle-

pach specjalistycznych lub w serwisie
fabrycznym (patrz ,Akcesoria”). Jezeli nie
bedzie uzywany nowy filtr, nalezy ustawic¢
opcje FILTR w pozycji BRAK FILTRA/STARY
FILTR.

Informacja: Na wskazniku filtra mozna
oznaczy¢ miesigc zatozenia nowego
filtra. Mozna réwniez oznaczy¢ miesigc w
powinna nastgpi¢ kolejna wymiana filtra
(najpodzniej za dwa miesigce).

12345 60T R IaInE

Informacija: Jezeli urzgdzenie byto nieuzy-
wane przez dtuzszy czas (np. urlop), nalezy
przed jego ponownym uzyciem wyptukaé
filtr. W tym celu napehij filizanke gorgca
wodg, a nastepnie wylej wode.
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Ustawienia menu

Korzystajgc z ustawien menu mozna
dostosowac urzagdzenie do indywidualnych
potrzeb.

1. Nacisng¢ przycisk @ off /i (13) na co
najmniej 3 sekundy.

2. Naciskaj przycisk @ off /i (13) do poja-
wienia sie¢ na wyswietlaczu zadanego
menu.

3. Do wybierania odpowiedniego ustawienia
stuzy gorne pokretto obrotowe (15).

4. Aby potwierdzi¢, nacisnij przycisk start
(10).

Aby wyjs¢ z menu bez dokonywania zmian,

obroé¢ pokretto obrotowe ZAKONCZ i nacisnij

przycisk start (10).

Mozna dokonaé nastepujgcych ustawien:

WYLACZENIE: Tu mozna ustawi¢ czas

od przygotowania ostatniego napoju, po
ktérym urzgdzenie wytgcza sie automa-
tycznie. Mozna ustawi¢ czas od 15 minut do
4 godzin. Ustawiony czas mozna skrocic,
aby zmniejszy¢ zuzycie energii.

FILTR: Tu mozna wybra¢ ustawienia doty-
czgce uzywania filtra wody. Jesli filtr wody
nie jest uzywany, wybierz ustawienie BRAK
FILTRA/STARY FILTR. Jesli jest uzywany,
wybierz ustawienie AKTYWACJA FILTRA.
Nowe filtry wody nalezy przeptukac przed
uzyciem (patrz sekcja ,Filtr wody”).

URucHOM CALC'N'CLEAN: W tym miejscu
mozna recznie wybrac program serwisowy
(CALC'N'CLEAN / ODKAMIEN. / CZYSZCZENIE).
Nacisnij przycisk start (10) i uruchom
wybrany program (patrz sekcja ,Programy
serwisowe”).

Temp.: Mozna tutaj ustawié
temperature zaparzania (VWYSOKA /
SREDNIA / NISKA).

JEZYK: Tutaj mozna ustawi¢ jezyk
wyswietlacza.



TwARDOSC woby: W przypadku tego urza-
dzenia mozliwe jest ustawienie twardosci
wody. Prawidtowe ustawienie twardosci
wody jest wazne, poniewaz gwarantuje,

ze urzadzenie bedzie we wiasciwym
czasie pokazywato, kiedy powinno zosta¢
odkamienione. Fabrycznie ustawiona jest
twardos$¢ wody 4.

Twardo$¢ wody mozna ustali¢ za pomocg
dotgczonych paskoéw testowych lub po
zasiegnigciu informacji w miejscowym
zaktadzie dostarczania wody.

Pasek testowy zanurzy¢ na moment w
wodzie i po 1 minucie odczyta¢ wynik.
Stopnie twardosci wody i poziomy ustawien:

Poz. |Stopien twardosci wody
Niemiecki (°dH) | Francuski (°fH)

1 1-7 1-13

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54

LiczNIK NAPOJOW: Spowoduje to wyswie-
tlenie liczby napojow wydanych od poczatku
eksploatacji urzgdzenia.

Wybor stopnia zmielenia

Zadany stopien zmielenia kawy ustawia sie
pokrettem (3).

/\ Uwaga!

Stopien zmielenia regulowac tylko przy

pracujgcym miynku do kawy! W prze-

ciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia
urzadzenia. Nie wktada¢ palcoéw do miynka
do kawy.

e Podczas pracy miynka ustawi¢ pokrettem
(3) stopien zmielenia kawy od drobnego
(a: Obréc¢ w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara) do grubszego
(b: Obré¢ w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara).

Informacja: Nowe ustawienie zauwazalne
jest dopiero poczgwszy od drugiej filizanki.

Wskazowka: Jesli na wyswietlaczu
wyswietla sie komunikat UsTaw GRUBSZY
STOPIEN ZMIELENIA, ziarna kawy sg mielone
zbyt drobno. Ustawi¢ grubszy stopien
zmielenia.

Wskazowka: W przypadku ciemno palo-
nych ziaren nalezy nastawi¢ drobniejsze
mielenie; gdy ziarna sg jasniejsze — grubsze
mielenie.
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Parzenie z kawy ziarnistej

Automatyczny ekspres do kawy miele
Swiezg kawe do kazdego.

Urzgdzenie musi by¢ gotowe do uzycia. Aby
przygotowac napoj kawowy z mlekiem, wtéz
najpierw rurke doprowadzajgcg mleko do
zbiornika mleka i obré¢ rozdzielacz (6b) do
pozycji ,Pianka mleczna” Ch.

Wazne: Poniewaz zaschnigte resztki
mleka sg trudne do usuniecia, spieniacz
do mleka (6) trzeba koniecznie oczyscic¢
letnig wodg natychmiast po uzyciu i prze-
ptukac¢, uzywajgc programu systemowego
WYCZYSE UKL. MLECZN.!.

Wskazoéwka: Zaleca sie stosowanie
mieszanek kawy przeznaczonych do
automatow tradycyjnych lub espresso.

Aby zapewni¢ optymalng jakos¢, kawe
nalezy przechowywac w chtodnym miejscu,
w szczelnym opakowaniu lub w stanie
zamrozonym.Mozliwe jest rowniez mielenie
zamrozonych ziaren.

Wazne: Konieczne jest codzienne napet-
nianie pojemnika na wode (17) Swiezg
wodg. Pojemnik musi zawsze zawiera¢
ilos¢ wody niezbedng do pracy urzadzenia.
Ro6zne rodzaje kawy mozna tatwo przyrza-
dzac za nacisnigciem przycisku.

Przygotowanie

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

1. Podgrzang filizanke (filizanki) podstawi¢
pod wylot kawy (7).

Wskazéwka: Przed przygotowaniem
matego espresso nalezy zawsze
podgrzac filizanke, np. przeptukujac jg
goracag woda.

2. Obracajgc gorne pokretto obrotowe (15)
wybierz rodzaj kawy i wymagang ilos¢
na filizanke. Ustawienia kawy i iloSci
na filizanke zostajg przedstawione na
wyswietlaczu.
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3. Obracajac gorne pokretto obrotowe (14)
wybierz moc kawy. Wybrane ustawienie
zostanie przedstawione na wyswietlaczu.
Aby przygotowac jednoczesnie dwie fili-
zanki, nacisnij przycisk (PP (11) (dotyczy
tylko napojow bez mleka i bez funkciji
aromaDouble Shot).

4. Nacisngc przycisk start (10).

Kawa jest parzona, a nastepnie sptywa do

filizanki(ek).

Uwaga: W przypadku niektorych ustawien
kawa jest przygotowywana w dwéch
etapach (patrz sekcja ,aromaDouble Shot”).
Poczekaj na catkowicie zakonczenie
procesu.

Nacisnij ponownie przycisk start (10), aby
skrocic proces zaparzania.

Parzenie z kawy mielonej

Automatyczny ekspres do kawy umozliwia
tez parzenie kawy z kawy mielonej (nie z
kawy rozpuszczalnej).

Urzadzenie musi by¢ gotowe do uzycia. Aby
przygotowac napdj kawowy z mlekiem, wtéz
najpierw rurke doprowadzajgcg mleko do
zbiornika mleka i obré¢ rozdzielacz (6b) do
pozycji ,Pianka mleczna” Ch.

Uwaga: Funkcja aromaDouble Shot jest
nieaktywna podczas procesu parzenia kawy
z kawy mielone;j.

Wazne: Poniewaz zaschniete resztki
mleka s3 trudne do usuniecia, spieniacz
do mleka (6) trzeba koniecznie oczysci¢
letnig wodg natychmiast po uzyciu i prze-
ptukac¢, uzywajgc programu systemowego
WYCZzYSE UKL. MLECZN.!.



Wazne: Konieczne jest codzienne napet-
nianie pojemnika na wode (17) Swiezg
wodg. Pojemnik musi zawsze zawiera¢
ilos¢ wody niezbedng do pracy urzadzenia.

Przygotowanie

1. Otworzy¢ szufladke na kawe mielong (4).

2. Wsypac¢ maksymalnie 2 ptaskie miarki
kawy mielone;.

Uwaga: Nie sypac¢ do tej szufladki catych
ziaren kawy ani kawy rozpuszczalnej.

3. Zamkng¢ szufladke (4).

4. Obracajgc gorne pokretto obrotowe (15)
wybierz wymagany napdj (parzona jest
tylko jedna filizanka).

5. Nacisng¢ przycisk start (10).

Kawa jest parzona, a nastepnie sptywa do

filizanki.

Wskazéwka: W celu zaparzenia nastepne;j
filizanki kawy powtorzy¢ czynnosci. Jezeli
w ciggu 90 sekund nie zostanie nacisniety
zaden przycisk, nastepuje automatyczne
opréznienie komory parzenia, aby zapobiec
jej przepetnieniu. Nastepuje ptukanie
urzadzenia.

Pobieranie goracej wody

/\ Niebezpieczenstwo oparzenia!
Spieniacz mleka (6) moze bardzo sie
nagrzewac. Spieniacz mleka (6) nalezy
trzymac wytacznie za plastikowg czesé.

Przed pobraniem gorgcej wody nalezy

oczysci¢ spieniacz mleka.

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

1. Podgrzang filizanke lub szklanke
podstawi¢ pod wylot spieniacza
mleka (6).

2. Ustaw obrotowy rozdzielacz (6b) w
potozeniu poziomym.

3. Nacisnij i przytrzymaj przycisk & / /1N
(12) przez ok. 3 sekundy. Urzadzenie
nagrzeje sie. Z wylotu spieniacza
mleka (6) przez okoto 40 sekund bedzie
ptyng¢ gorgca woda.

4. Naci$nij ponownie przycisk &b/ /I\ (12),
aby skroci¢ ten proces.

Przyrzadzanie spienionego
i goracego mleka

/\ Niebezpieczenstwo oparzenia!
Spieniacz mleka (6) moze bardzo sie
nagrzewac. Spieniacz mleka (6) nalezy
trzymac wytgcznie za plastikowg czes¢.

Wskazéwka: Mleko mozna najpierw
spienic, a pozniej wlac¢ do niego kawe, lub
mozna spieni¢ je oddzielnie, a nastepnie
wla¢ do kawy.

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

1. Umies¢ wczesniej podgrzang filizanke
pod wylotem (6a).

2. Wto6z rurke doprowadzajgcg mleko (6¢)
do zbiornika mleka.

3. Obrd&¢ rozdzielacz (6b) do pozyciji
,Pianka mleczna” & lub ,Ciepte
mleko” .
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4. Nacisnij przycisk & / /1N (12).
Przycisk &% 1 /I\ (12) zacznie migac, a
urzgdzenie bedzie sie nagrzewato przez
ok. 20 sekund.

/\ Niebezpieczenstwo oparzenia!
Pianka mleczna lub ciepte mleko wyptynie
ze spieniacza (6) pod wysokim cisnieniem.
Rozpryskujgce sie mleko moze spowo-
dowac oparzenia. Nie dotykaj wylotu (6a)
ani nie kieruj go na nikogo.

5. Zakoncz proces, naciskajgc przycisk
1IN (12).

Wskazowka: Aby uzyska¢ optymalng
pianke mleczng, zaleca sie zastosowanie
zimnego mleka o zawartosci ttuszczu
minimum 1,5%.

Wazne: Poniewaz zaschnigte resztki mleka
sg trudne do usuniecia, spieniacz do

mleka (6) trzeba koniecznie oczyscic¢
letnig wodg natychmiast po uzyciu i prze-
ptukac¢, uzywajgc programu systemowego
WYCzYSE UKL. MLECZN.!
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Konserwacja i codzienne
czyszczenie

/\ Niebezpieczenstwo porazenia
pradem!

Przed przystapieniem do czyszczenia

wyciggna¢ wtyczke z gniazdka.

Nigdy nie zanurzac urzadzenia w wodzie.
Nie stosowac¢ urzadzen do czyszczenia
para.

e Przetrze¢ obudowe miekka, wilgotng
Sciereczka.

e Nie uzywac szorstkich $cierek ani szoru-
jacych srodkow czyszczacych.

V&
v X
x &

e Pozostatosci kamienia, kawy, mleka
i odkamieniacza nalezy natychmiast
usungé. Takie pozostatosci mogg spowo-
dowac korozje.

e Nowe Sciereczki ggbczaste mogg
zawierac¢ sole. Sole mogg spowodowaé
nalot rdzy na stali szlachetnej, dlatego
przed uzyciem nalezy je koniecznie
starannie wyptukac.

e Pociggnij pojemnik na skropliny (8c) z
pojemnikiem na fusy (8b). Wyjmij panel
(8a) i kratke (8d). Oproznij i wyczysc
pojemnik na skropliny oraz pojemnik na
fusy.

e Wyjmij szuflade na kawe mielong (4) i
wyczys€ ja.




Do zmywarki nie wolno wkiada¢
nastepujacych elementéw: panel
(8a), szuflada na kawe mielong (4),
jednostka zaparzania (5a).
Nastepujgce elementy mozna my¢ w
zmywarce: pojemnik na skropliny (8c),
pojemnik na fusy (8b), kratka (8d),
pokrywa utrzymujgca aromat (2) oraz
tyzka do odmierzania kawy mielone;j
(19).

e Wytrzyj wnetrze urzgdzenia.

X

@

Wazne: Pojemnik na skropliny (8c) i
pojemnik na fusy (8b) nalezy codziennie
oprézniaé, aby zapobiec rozwojowi plesni.

Uwaga: Wigczenie zimnego urzadzenia
za pomocg przetgcznika zasilania O/1 (9)
uruchamia automatycznie proces ptukania.
Proces ptukania wigcza sie rowniez auto-
matycznie po kazdej zaparzonej filizance
kawy. Oznacza to, ze system czysci sie
samoczynnie.

Wazne: Jezeli urzadzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy czas, np. przez okres
wakacji, nalezy doktadnie wyczyscic cate
urzgdzenie, tgcznie ze spieniaczem mleka i
jednostkag zaparzania.

Czyszczenie spieniacza mleka

Jesli spieniacz mleka nie byt czyszczony

po pobraniu mleka, po pewnym czasie

zostanie wys$wietlony komunikat \Wyczysc

UKt. MLECZN.!

Spieniacz mleka nalezy czysci¢ po kazdym

uzyciu! Aby wykona¢ czyszczenie, pozo-

staw rozdzielacz obrotowy (6b) w takim

samym potozeniu, jak podczas ostatniego

uzycia.

Aby przeprowadzi¢ automatyczne wstepne

czyszczenie systemu podawania mleka:

1. Obracajac pokretto obrotowe (15)
wybierz pozycje 5.

2. Umies¢ wysokie, puste naczynie pod
wylotem (6a).

3. Przesun wylot jak najblizej naczynia.

4. Umies¢ koncowke rurki doprowadza-
jacej mleko (6¢) w naczyniu.

5. Nacisnij przycisk start (10).

Urzgdzenie automatycznie wlewa wode

do naczynia, a nastepnie zasysa jg z

powrotem w celu wyptukania systemu

podawania mleka. Po ok. 1 minute proces

ptukania zakonczy sie automatycznie.

6. Wylej wode z naczynia i wymyj rurke
doprowadzajgcag mleko (6c¢).

Czysci¢ regularnie takze czesci majgce
kontakt z mlekiem (w zmywarce lub
recznie).

Rozktadanie spieniacza mleka do

czyszczenia:

1. Wyciggnij spieniacz mleka (6), kierujgc
go do przodu.

2. Rozléz spieniacz mleka na czesci (6a)

do (6d) (patrz ilustracja C na poczatku
instrukciji).
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3. Poszczegodlne czesci nalezy czyscié
roztworem ptynu do naczyn i migkka
szczoteczka. Jesli jest to konieczne,
nalezy je namoczy¢ w cieptym
roztworze detergentu.

£

4. Przeptukac wszystkie czesci czystg
wodg i osuszy¢.

5. Ponownie zmontowa¢ wszystkie czesci i
wiozy¢ az do oporu.

W

/\ Niebezpieczenstwo oparzenial!
Z urzgdzenia nalezy korzysta¢ po zamonto-
waniu spieniacza mleka (6).

Czyszczenie jednostki zaparzania

Jednostke zaparzania nalezy czysci¢

regularnie.

Aby przeprowadzi¢ automatyczne wstepne

czyszczenie jednostki zaparzania:

1. Obracajac pokretto obrotowe (15)
wybierz pozycje ®.

2. Umies¢ pustg szklanke pod
wylotem (6a).

3. Nacisng¢ przycisk start (10).

Nastepuje ptukanie urzadzenia.
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Wyjmowac regularnie jednostke zaparzania
(5a) w celu czyszczenia — jako uzupetnienie
automatycznego programu czyszczgcego
(patrz ilustracja E, umieszczony na
poczatku instrukcji obstugi).

1. Wytgczy¢ urzgdzenie wytgcznikiem
sieciowym O/I (9). Zaden przycisk nie
Swieci.

2. Otworzy¢ drzwiczki (5b) jednostki
zaparzania.

3. Przesungc¢ czerwong blokade (5e)
zaparzacza (5a) do konca w lewo.

4. Wocisng¢ dzwignie (5d) catkowicie w dot.
Zaparzacz jest zwolniony.

5. Ostroznie wyja¢ zaparzacz (5a), chwy-
tajgc za wgtebienia.

6. Zdjac ostone (5f) zaparzacza i starannie
umy¢ zaparzacz (5a) pod biezgcg wodg.

7. Sitko zaparzacza starannie oczysci¢
pod strumieniem wody.

Wazne: Do czyszczenia nie wolno uzywac
zadnych detergentow, srodkow czyszcza-
cych ani zmywarki.



8. Wytrze¢ doktadnie wnetrze urzgdzenia
za pomoca wilgotnej szmatki i usunaé
resztki kawy.

9. Jednostke zaparzania (5a) i wewnetrzng
czes¢ urzadzenia nalezy wysuszyc.

10. Ponownie zatozy¢ ostone (5f) na zapa-
rzacz i wsung¢ zaparzacz (5a) do oporu
w urzadzenie.

11. Wcisng¢ dzwignie (5d) catkowicie do
gory.

12. Przesung¢ czerwong blokade (5e) w
prawo do konca i zamkng¢ drzwiczki (5b).

Porady dotyczace
oszczedzania energii

e Automatyczny ekspres do kawy nalezy
wytgczy¢, kiedy nie jest uzywany. W
tym celu naci$nij przycisk ® off /i (13).
Urzadzenie rozpocznie przeptukiwanie, a
nastepnie zostanie wytaczone.

e W miare mozliwosci nie przerywac
nalewania kawy lub spienionego mleka.
Przedwczesne przerwanie prowadzi do
zwigkszonego zuzycia energii i do szyb-
szego zapetniania pojemnika na skropliny.

e Regularnie odkamienia¢ urzgdzenie,
aby unikng¢ powstawania kamienia.
Kamienny osad prowadzi do zwigkszo-
nego zuzycia energii.

Programy serwisowe

Wskazoéwka: Patrz tez skrocona instrukcja
obstugi w schowku (5c¢).

W zaleznosci od uzycia w odpowiednich
odstepach czasu bedg wyswietlane komuni-
katy opisane ponizej:

KONIECZNE ODKAMIEN.
lub

KONIECZNE CZYSZCZENIE
lub

KoNIEczNY CALC'N'CLEAN

W tym przypadku nalezy niezwlocznie
oczysci¢ lub odkamieni¢ urzadzenie za
pomocg odpowiedniego programu. Alter-
natywnie mozna potgczy¢ programy odka-
mieniania i czyszczenia za pomoca funkgciji
Calc'n‘Clean (patrz sekcja ,Calc'n‘Clean”).
Niewykonanie programu serwisowego
zgodnie z instrukcjg moze spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia.

/\ Uwaga!

Przy kazdym programie serwisowym
stosowac¢ odkamieniacz oraz srodek
czyszczacy zgodnie z instrukcjg. Nalezy
przestrzegac¢ instrukcji bezpieczenstwa
umieszczonych na opakowaniu srodka
czyszczacego.

Nigdy nie przerywac programu
serwisowego!

Nie pi¢ powstatej cieczy!

Nigdy nie uzywac¢ octu, srodkéw na bazie
octu, kwasu cytrynowego ani srodkéw na
bazie kwasu cytrynowego!

Nigdy nie wkfadac¢ tabletek odkamieniaja-
cych lub innych $rodkéw odkamieniajgcych
do szufladki na kawe mielong (4)!

Specjalny odkamieniacz w tabletkach
oraz tabletki czyszczace dostepne sg w
sklepach i serwisie fabrycznym (patrz
»Akcesoria“).
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Odkamienianie
Czas trwania: ok. 25 minuty

Wazne: Jesli filtr wody jest wstawiony do
pojemnika na wode (17), filtr ten nalezy
koniecznie usung¢ przed uruchomieniem
programu serwisowego.

Jesli na wyswietlaczu zostanie wyswietlony
komunikat KONIECZNE ODKAMIEN., nacisnij
przycisk @ off /i (13) przez 3 sekundy, a
nastepnie nacisnij przycisk start (10).
Zostanie uruchomiony program
odkamieniania.

Aby odkamieni¢ urzadzenie przed
wyswietleniem monitu, nacisnij przycisk

® off /i (13) przez przynajmniej 3 sekundy.
Nastepnie nacisnij dwukrotnie przy-

cisk @ off /i (13). Obracaj pokretto
obrotowe (15) do pojawienia sie na wyswie-
tlaczu napisu URUCHOM ODKAMIEN. Aby
rozpoczg¢ proces odkamieniania, nacisnij
przycisk start (10).

Na wyswietlaczu wskazywane sg kolejne
kroki.

OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

WLGZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

Uwaga: Jesli filtr jest aktywny, na wyswie-
tlaczu zostanie przedstawiony monit

o wyjecie filtra, a nastepnie ponowne
nacisniecie przycisku start (10). Wyjmij
filtr, jezeli jeszcze nie zostat wyciggniety.
Nacisng¢ przycisk start (10).

DobAJ SR. ODKAMIEN.

NACISNIJ START

e Do pustego pojemnika na wode (17)
wlac letnig wode do oznaczenia
,0,51” i rozpusci¢ w niej 1 tabletke
odkamieniajgcg Siemens TZ80002.
W przypadku stosowania TZ60002
rozpuscic koniecznie 2 tabletki.

e Nacisng¢ przycisk start (10).
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WSTAW POJEMNIK

NACISNIJ START

e Umies¢ pojemnik o pojemnosci przynaj-
mniej 0,5 litra pod wylotem (6a).

e Nacisngc¢ przycisk start (10).

ODKAMIEN. ROZPOCZETE
Program odkamieniajgcy wigcza sie na ok.
20 minut.

Wycz./NAP. POJ. NA WOD.

NACISNIJ START

e Wyptuka¢ pojemnik na wode (17) i
napetni¢ go $wiezg wodg do oznaczenia
max.

e Nacisngc¢ przycisk start (10).

ODKAMIEN. ROZPOCZETE

Program odkamieniania trwa teraz jeszcze
3 minuty, w jego trakcie urzgdzenie zostanie
przeptukane.

OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

WLOZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

Jezeli filtr jest stosowany, nalezy go teraz

ponownie zatozy¢. Urzgdzenie jest odka-

mienione i gotowe do pracy.

Wazne: Przetrze¢ urzgdzenie miekka,
wilgotng $ciereczkg, aby natychmiast
usung¢ pozostatosci odkamieniacza. Takie
pozostatosci mogg spowodowac korozje.
Nowe Sciereczki ggbczaste mogg zawieraé
sole. Sole mogg spowodowac¢ nalot rdzy
na stali szlachetnej, dlatego przed uzyciem
nalezy je koniecznie starannie przeptukac.



Czyszczenie
Czas trwania: ok. 10 minuty

Jesli na wyswietlaczu zostanie wyswietlony
komunikat KONIECZNE CzYSZCZENIE, naci-
$nij przycisk @ off / i (13) przez 3 sekundy,
a nastepnie nacisnij przycisk start (10).
Zostanie uruchomiony program
czyszczenia.

Aby wyczys$ci¢ urzgdzenie przed wyswietle-
niem monitu, naci$nij przycisk @ off /1 (13)
przez przynajmniej 3 sekundy. Nastepnie
naci$nij dwukrotnie przycisk @ off /i (13).
Obracaj pokretto obrotowe (15) do
pojawienia sie na wyswietlaczu napisu
URUCHOM CzYSZCZENIE. Aby rozpoczgé
proces czyszczenia, nacisnij przycisk

start (10).

Na wyswietlaczu wskazywane sg kolejne
kroki.

OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

W_LGZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

CzYszCzENIE ROZPOCZETE
Urzgdzenie zostanie dwukrotnie
przeptukane.

OTWORZ SZUFLADKE
e Otworzy¢ szufladke na kawe mielong (4).

WLG7Z SR. czYszcz.
e Wiozy¢ tabletke czyszczacg Siemens i
zamkng¢ szufladke (4).

CzYSZCZENIE ROZPOCZETE
Program czyszczgcy wigcza sie na ok.
8 minut.

OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

WLGZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

Zakonczono czyszczenie. Urzadzenie jest

gotowe do ponownego uzytku.

Calc‘n‘Clean
Czas trwania: ok. 35 minuty

Calc'n‘Clean taczy funkcje odkamieniania i
czyszczenia. Jezeli termin obu programoéw
wypada blisko siebie, ekspres automa-

tycznie proponuje ten program serwisowy.

Wazne: Jesli filtr wody jest wstawiony do
pojemnika na wode (17), filtr ten nalezy
koniecznie usungc¢ przed uruchomieniem
programu serwisowego.

Jesli na wyswietlaczu zostanie wySwietlony
komunikat KoNIECZNY CALC'N'CLEAN, naci-
$nij przycisk ® off / i (13) przez 3 sekundy,
a nastepnie nacisnij przycisk start (10).
Zostanie uruchomiony program serwisowy.
Aby uruchomi¢ procedure Calc’n’Clean
przed wyswietleniem monitu, nacisnij
przycisk @ off /1 (13) przez przynajmniej

3 sekundy. Nastepnie nacisnij dwukrotnie
przycisk ® off / i (13). Obracaj pokretto
obrotowe (15) do pojawienia sie na wyswie-
tlaczu napisu URucHOM CALC'N'CLEAN. Aby
rozpocza¢ procedure Calc'n‘Clean, nacisnij
przycisk start (10).

Na wyswietlaczu wskazywane sg kolejne
kroki.

OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

WLOZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

CALC'N'CLEAN ROZPOCZETY
Urzadzenie zostanie dwukrotnie
przeptukane.

OTWORZ SZUFLADKE
e Otworzy¢ szufladke na kawe mielong (4).
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WLG7Z SR. czYszcz.
e Wiozy¢ tabletke czyszczacg Siemens i
zamkng¢ szufladke (4).

Uwaga: Jesli filtr jest aktywny, na wyswie-
tlaczu zostanie przedstawiony monit

o wyjecie filtra, a nastepnie ponowne
nacisniecie przycisku start (10). Wyjmij
filtr, jezeli jeszcze nie zostat wyciggniety.
Nacisng¢ przycisk start (10).

DobAJ SR. ODKAMIEN.

NACISNIJ START

e Do pustego pojemnika na wode (17)
wlac letnig wode do oznaczenia
,0,51” i rozpusci¢ w niej 1 tabletke
odkamieniajgcg Siemens TZ80002.
W przypadku stosowania TZ60002
rozpuscic koniecznie 2 tabletki.

e Nacisng¢ przycisk start (10).

WSTAW POJEMNIK

NACISNIJ START

e Umies¢ pojemnik o pojemnosci przynaj-
mniej 1 | pod wylotem (6a).

e Nacisng¢ przycisk start (10).

CALC'N'CLEAN ROZPOCZETY
Program odkamieniajgcy wtgcza sie na ok.
22 minuty.

Wycz./NAP. POJ. NA WOD.

NACISNIJ START

o Wyptuka¢ pojemnik na wode (17) i napetnic¢
go Swiezg wodg do oznaczenia max.

e Nacisng¢ przycisk start (10).

CALC'N‘CLEAN ROZPOCZETY

Program odkamieniania trwa 10 minut,
w jego trakcie urzgdzenie zostanie
przeptukane.
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OPROZN. POJ. NA SKROPLINY

WLOZ POJ. NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny (8) i z
powrotem wiozyc.

Jezeli filtr jest stosowany, nalezy go

ponownie zatozy¢. Zakonczono czysz-

czenie. Urzgdzenie jest gotowe do ponow-

nego uzytku.

Wazne: Przetrze¢ urzgdzenie miekka,
wilgotng $ciereczkg, aby natychmiast
usung¢ pozostatosci odkamieniacza. Takie
pozostatosci mogg spowodowac korozje.
Nowe Sciereczki ggbczaste mogg zawieraé
sole. Sole mogg spowodowacé nalot rdzy
na stali szlachetnej, dlatego przed uzyciem
nalezy je koniecznie starannie przeptukac.

Ochrona przed
zamarzaniem

/\ Aby uniknaé uszkodzen
spowodowanych zamarzaniem
podczas transportu
i przechowywania urzadzenia, nalezy
catkowicie oprézni¢ urzadzenie.

Informacja: Urzadzenie musi by¢ gotowe

do pracy, a pojemnik na wode (17)

napetniony.

1. Umiesc¢ duzy pojemnik pod wylotem (6a).

2. Nacisnij przycisk & / /I (12) i pozwdl,
aby urzadzenie wytwarzato pare przez
15 sekund.

3. Wylgczy¢ urzgdzenie wytgcznikiem
sieciowym O/1 (9).

4. Oproézni¢ zbiornik wody (17) oraz
pojemnik na skropliny (8).



Akcesoria

W handlu i w serwisie fabrycznym dostepne
sg nastepujgce akcesoria.

Akcesoria Numer katalogowy
Handel /
Serwis
Tabletki czyszczgce |TZ60001
00310575
Odkamieniacz w TZ80002
tabletkach 00576693
Filtr wody TZ70003
00575491
Zestaw pielegnacyjny [TZ80004
00576330
Pojemnik na mleko z |TZ80009N
pokrywg ,Fresh Lock” |00576166

Gwarancja

Dla urzgdzenia obowigzujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze przed-
stawicielstwo handlowe w kraju zakupu.
Dokfadne informacje otrzymacie Panstwo
w kazdej chwili w punkcie handlowym, w
ktorym dokonano zakupu urzgdzenia. W
celu skorzystania z ustug gwarancyinych
konieczne jest przediozenie dowodu kupna
urzgdzenia. Warunki gwarancji regulowane
sg odpowiednimi przepisami Kodeksu cywil-
nego oraz Rozporzgdzeniem Rady Mini-
strow z dnia 30.05.1995 roku ,W sprawie
szczegolnych warunkoéw zawierania i
wykonywania uméw rzeczy ruchomych z
udziatem konsumentow”.

Zmiany zastrzezone.

ol |
Ekologiczna utylizacja g

To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z
Dyrektywg Europejskg 2012/19/UE oraz
polskg Ustawg z dnia 29 lipca 2005 r.

,O zuzytym sprzecie elektrycznym i
elektronicznym” (Dz.U. z 2005 r. Nr 180,
poz. 1495) symbolem przekreslonego
kontenera na odpady. Takie oznakowanie
informuje, ze sprzet ten, po okresie jego
uzytkowania nie moze by¢ umieszczany
tacznie z innymi odpadami pochodzacymi z
gospodarstwa domowego. Uzytkownik jest
zobowigzany do oddania go prowadzgcym
zbieranie zuzytego sprzetu elektrycznego

i elektronicznego. Prowadzacy zbieranie,

w tym lokalne punkty zbidrki, sklepy oraz
gminne jednostki, tworzg odpowiedni
system umozliwiajgcy oddanie tego
sprzetu. Wiaciwe postepowanie ze zuzytym
sprzetem elektrycznym i elektronicznym
przyczynia sie do uniknigcia szkodliwych
dla zdrowia ludzi i Srodowiska naturalnego
konsekwencji, wynikajgcych z obecnosci
skadnikow niebezpiecznych oraz niewtasci-
wego sktadowania i przetwarzania takiego
sprzetu.
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Samodzielne usuwanie drobnych usterek

Problem

Przyczyna

Postepowanie

Wyswietlacz wskazuje
UZUPELNIJ KAWE ZIARN.!
mimo petnego pojemnika (1)
lub mtynek nie miele kawy.

Ziarna nie wpadajg do
mtynka (zbyt oleiste ziarna).

Postukac lekko w pojemnik
na kawe ziarnistg (1).
Ewentualnie uzy¢ innego
gatunku kawy.

Po oproéznieniu pojemnika
na kawe ziarnistg (1)
wytrze¢ go suchg szmatkg.

Brak gorgcej wody.

Spieniacz mleka (6) lub
wlot spieniacza mleka jest
brudny.

Oczyscic spieniacz mleka
(6) lub wlot spieniacza
mleka, patrz rozdziat
.Konserwacja i codzienne
czyszczenie”.

Za mato lub brak spienio-
nego mleka lub spieniacz
mleka (6) nie zasysa mleka.

Spieniacz mleka (6) lub
wlot spieniacza mleka jest
brudny.

Oczysci¢ spieniacz mleka
(6) lub wlot spieniacza
mleka, patrz rozdziat
.Konserwacja i codzienne
czyszczenie”.

Nieodpowiednie mleko.

Stosowaé mleko o zawar-
tosci ttuszczu 1,5%.

Spieniacz mleka (6) jest
nieprawidtowo zmontowany.

Zanurz czesci spieniacza w
mleku i mocno docisnij.

Urzadzenie jest
zakamienione.

Odkamieni¢ urzadzenie
zgodnie z instrukcja.

Kawa sptywa bardzo wolno
(kropla po kropli) lub nie
sptywa wcale.

Ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia lub kawa
zbyt drobno zmielona.

Ustawi¢ grubszy stopien
mielenia. Stosowac grubiej
mielong kawe.

Urzadzenie jest mocno
zakamienione.

Odkamieni¢ urzgdzenie
zgodnie z instrukcja.

Kawa nie ma pianki.

Nieodpowiedni gatunek
kawy.

Uzywac kawy z wiekszg
iloscig ziaren Robusty.

Uzyta kawa ziarnista nie jest
sSwiezo prazona.

Uzy¢ Swiezszej kawy
ziarnistej.

Stopien zmielenia nie
odpowiada gatunkowi kawy
ziarnistej.

Ustawi¢ drobny stopien
zmielenia.

Kawa jest za ,kwasna”.

Zbyt gruby stopien zmielenia
lub zbyt grubo mielona
kawa.

Ustawi¢ drobniejszy stopien
zmielenia lub uzy¢ drobniej
zmielonej kawy.

Nieodpowiedni gatunek
kawy.

Uzy¢ ciemniej prazonej
kawy.

Jesli problem nie moze zosta¢ rozwigzany, nalezy koniecznie skontaktowac sie z
infolinig! Numery telefonéw znajduja sie na ostatnich stronach instrukcji.
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Problem

Przyczyna

Postepowanie

Kawa jest za ,gorzka”.

Zbyt drobny stopien
zmielenia lub zbyt drobno
mielona kawa.

Ustawi¢ grubszy stopien
zmielenia lub uzy¢ grubiej
zmielonej kawy.

Nieodpowiedni gatunek
kawy.

Uzy¢ kawy innego gatunku.

Wyswietlacz wskazuje
UsTERKA KON. SERWIS.

W urzadzeniu wystagpit bfad.

Skontaktowac sie z infolinig.

Filtr wody nie trzyma sie w
zbiorniku (17).

Filtr wody jest zamontowany
nieprawidtowo.

Docisnac filtr wody w
uchwycie w pojemniku na
wode.

Wyswietlacz wskazuje
SPRAWDZ POJ. NA WOD.

Nieprawidtowo wtozony
pojemnik na wode lub nowy
filtr wody nieprzeptukany
zgodnie z instrukcja.

Wiozy¢ prawidtowo pojemnik
na wode lub przeptukac filtr
wody zgodnie z instrukcjg i
uruchomic.

Woda zawierajgca
dwutlenek wegla w pojem-
niku na wode.

Napeti¢ pojemnik na wode
Swiezg wodg z kranu.

Fusy sg zbyt mokre i majg

niejednorodng konsystencje.

Ustawiono zbyt wysoki lub
zbyt niski stopief mielenia
albo nie wsypano wystarcza-
jacej ilosci kawy mielone;.

Ustawi¢ wyzszy lub nizszy
stopien mielenia, ewentu-
alnie wsypac dwie ptaskie
tyzki pomiarowe kawy
mielonej.

Wyswietlacz wskazuje
WYCZYSC JEDN. ZAPAR.

Zabrudzona jednostka zapa-
rzania (5).

Wyczyscic jednostke zapa-
rzania (5).

Zbyt duza ilo$¢ kawy
mielonej w jednostce
zaparzania (5).

Wyczysci¢ jednostke
zaparzania (5) (Wsypacé
maks. 2 ptaskie tyzki kawy
mielonej).

Mechanizm jednostki zapa-
rzania ciezko chodzi.

Wyjac¢ i oczyscic jednostke
zaparzania, patrz rozdziat
.Konserwacja i codzienne
czyszczenie”.

Wystepujg duze réznice
w jakosci kawy lub pianki
mleczne;.

W urzadzeniu utworzyt sie
kamien.

Odkamieni¢ urzadzenie
zgodnie z instrukcja.

Wewnatrz urzgdzenia, na
dnie, znajdujg sie skropliny
(przy wyjetym pojemniku na
skropliny).

Pojemnik na skropliny (8)
zostat wyjety zbyt wczesnie.

Wyjmowac¢ pojemnik na
skropliny (8) dopiero kilka
sekund po ostatnim pobraniu
napoju.

Jesli problem nie moze zostaé rozwigzany, nalezy koniecznie skontaktowac sie z
infolinig! Numery telefonéw znajduja sie na ostatnich stronach instrukcji.
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Problem Przyczyna Postepowanie

Wyswietlacz wskazuje Brak jednostki zaparzania Wytgcz urzgdzenie z

WvLOZ JEDN. (5) lub nie zostata ona zamontowang jednostkg
ZAPARZANIA rozpoznana. zaparzania (5), odczekaj trzy

sekundy, a nastepnie wigcz
je ponownie.

Ustawienia fabryczne
zostaty zmienione i musza
zosta¢ ponownie aktywo-
wane (,Reset”).

Zostaty wprowadzone
wiasne, juz niepotrzebne
ustawienia.

Wytgcz urzgdzenie za
pomocg wylgcznika siecio-
wego O/1 (9). Przytrzymaj
naci$niete przyciski @ off / i
(13) oraz &% 1 /1N (12) i wigez
urzadzenie za pomocg
wytgcznika sieciowego O/l
(9). Nastepnie potwierdz,
naciskajgc przycisk

start (10). Ustawienia
fabryczne sg juz aktywne.

Jesli problem nie moze zostaé rozwigzany, nalezy koniecznie skontaktowac sie z
infolinig! Numery telefonéw znajdujg sie na ostatnich stronach instrukcji.

Dane techniczne

Ztgcze elektryczne (napiecie — czestotliwos¢)

220-240 V —50/60 Hz

Moc ogrzewania 1600 W
Maksymalne cisnienie pompy, statyczne 15 bar

Maksymalna pojemnos$¢ zbiornika na wode (bez filtra) 1,71

Maksymalna pojemnos$¢ zbiornika na ziarna kawy 300g

Dtugos¢ przewodu 100 cm

Wymiary (wys. x szer. x gieb.) 385 x 280 x 479 mm
Waga pustego urzadzenia 9,3 kg

Rodzaj miynka Ceramika
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Beste koffieliefhebber,

Gefeliciteerd met uw nieuwe espresso-
automaat van Siemens.

Deze gebruiksaanwijzing beschrijft verschil-
lende modellen, die anders zijn uitgerust.
Lees ook de beknopte handleiding.

Ze kan in een speciaal opbergvak (5¢)
worden bewaard, zodat ze altijd binnen
handbereik is.

Leveringsomvang

(zie de overzichtsafbeelding voor in de
gebruiksaanwijzing)

o

Volautomatisch espressoapparaat
TE506/TE509

Beknopte handleiding
Gebruiksaanwijzing
Melkschuimer

Teststrip voor de hardheid

van het water

Maatlepel

© 0000

ALLEN TE509
® Melkreservoir
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[ nl
Veiligheidsaanwijzingen

Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door, neem deze altijd
in acht en bewaar deze goed! Als u dit apparaat aan iemand
anders geeft, lever dan ook deze gebruiksaanwijzing mee.

Dit apparaat is bedoeld voor de verwerking van normale
huishoudelijke hoeveelheden in huishoudens of vergelijkbare,
niet-commerciéle toepassingen. Hiertoe behoren bijvoorbeeld
ook het gebruik in personeelskeukens van winkels, kantoren,
landbouw- en andere industriéle bedrijven, alsmede het
gebruik door gasten van pensions, kleine hotels en soortgelijke
accommodaties.

A\ Gevaar voor elektrische schokken!

Sluit het apparaat aan, en gebruik het conform de informatie op
het typeplaatje. Om gevaarlijke situaties te vermijden mogen
reparaties aan het apparaat, zoals vervanging van een beschadigd
aansluitsnoer, alleen door onze servicedienst worden uitgevoerd.

Dit apparaat mag door kinderen van 8 jaar en ouder en door
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke
vermogens of gebrek aan ervaring en/of kennis worden gebruikt
indien dit onder toezicht gebeurt of indien zij over het veilige gebruik
van het apparaat zijn geinstrueerd en de hieruit voortvloeiende
gevaren hebben begrepen. Kinderen onder de 8 moeten van het
apparaat en aansluitsnoer worden weggehouden en mogen het
apparaat niet bedienen. Kinderen mogen niet met het apparaat
spelen. Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet door
kinderen worden uitgevoerd, tenzij de kinderen 8 jaar of ouder zijn
en zij deze werkzaamheden onder toezicht uitvoeren.

66



Dompel het apparaat of aansluitsnoer nooit onder in water. Gebruik
het apparaat uitsluitend indien het aansluitsnoer en het apparaat
geen beschadigingen vertonen. Trek bij storingen direct de stekker
uit het stopcontact of schakel de netspanning uit.

A\ Verstikkingsgevaar!
Laat kinderen niet met verpakkingsmateriaal spelen.

A\ Gevaar voor brandwonden!

De uitloop (6a) van de melkschuimer wordt zeer heet. Na gebruik
eerst laten afkoelen en pas daarna aanraken. Gebruik dit apparaat
alleen wanneer de melkschuimer (6) volledig is gemonteerd en
geinstalleerd.

A\ Gevaar voor letsel!
Steek uw vingers niet in het maalmechanisme.
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Overzicht

(zie de overzichtsafbeeldingen A, B, C, D
en E voor in de gebruiksaanwijzing)

Bonenreservoir
Aromadeksel
Draaiknop voor maalgraadinstelling
Poederlade
(gemalen koffie/reinigingstablet)
5 Zetgroep (Afbeelding E)
a) Zetgroep
b) Deur
c) Opbergvak beknopte handleiding
d) Uitwerphendel voor zetgroep
e) Vergrendeling
f) Afdekplaatje
6 Melkschuimer (Afbeelding C)
afneembaar
a) Uitloop
b) Keuzeschakelaar voor
warme melk/melkschuim
c) Melkslang
d) Bovenste deel
e) Luchtpijpje
7 Koffie-uitloop in hoogte verstelbaar
8 Lekschaal (Afbeelding D)
a) Scherm lekschalen
b) Koffiedikreservoir
c) Lekschaal koffie-uitloop
d) Lekplaat koffie-uitloop
9 Netschakelaar O/I
10 Toets start
11 Toets
12 Toets ¢b//1\
13 Toets ® off/i
14 Draaiknop “koffiesterkte”
15 Draaiknop “drankkeuze”
16 Display
17 Afneembaar waterreservoir
18 Deksel waterreservoir
19 Maatlepel (handvat voor waterfilter)
20 Opbergvak voor maatlepel
21 Netsnoer met opbergvak

BOON -

ALLEN TE509
22 Melkreservoir

68

Bedieningselementen

Netschakelaar O/I

Met de netschakelaar O/1 (9) wordt

het apparaat ingeschakeld of volledig
uitgeschakeld (onderbreking van de
stroomtoevoer).

Belangrijk: Voer voordat u het apparaat
uitschakelt het reinigingsprogramma uit
of gebruik de knop @ off/i (13) om het
apparaat uit te zetten.

Toets [P

Druk op de toets PP (11) als u twee kopjes
van de gekozen drank tegelijk wilt zetten.
Deze toets kan worden geactiveerd voor
dranken zonder melk en zonder de functie
aromaDouble Shot.

Toets ® off/i

Als u kort op de knop @ off/i (13) drukt,
wordt het apparaat gespoeld en uitgescha-
keld. Als u de knop @ off/i (13) ingedrukt
houdt, worden de gebruikersinstelling
weergegeven of wordt de ontkalkings- en
reinigingsfunctie gestart.

Toets db//I\

Met een druk op de toets {»//1\ (12) wordt
stoom geproduceerd voor de bereiding van
melkschuim of warme melk. Deze toets
wordt ook gebruikt voor het leveren van
heet water.

Toets start

Met een druk op de toets start (10) wordt
de bereiding gestart of een servicepro-
gramma uitgevoerd. Door tijdens de berei-
ding nogmaals op de toets start (10) te
drukken, kan het proces vroegtijdig worden
afgebroken.



Draaiknop “koffiesterkte”

@, ? Met deze draaiknop (14)
s ,—/[ wordt de koffiesterkte

shot

ingesteld.
0 ZEER SLAP
SLap
NORMAAL
tot
STERK
W DOUBLESHOT STERK+

DOUBLESHOT STERK++

Bij deze koffiesterkte wordt
de koffie in 2 fasen gezet.
Zie “aromaDouble Shot”.

double-)

shot

Draaiknop “drankkeuze”

o ©  Metdeze draaiknop (15)
wordt de gewenste drank

( \> en de hoeveelheid per kop
P g geselecteerd. Hij wordt ook

—

@ Y gebruikt om gebruikersinstel-
lingen te veranderen.

o Koffiedranken zonder melk:
KLEINE ESPRESSO
EsPRESSO

tot PR
KLEINE CAFE CREME

P CAFE CREME
GROTE CAFE CREME

& Koffiedranken met melk:
KLEINE CAPPUCCINO

tot GROTE CAPPUCCINO
KLEINE MACCHIATO

@ MACCHIATO
GROTE MACCHIATO

® APPARAAT SPOELEN

Y MELKSYST. SPOELEN

Opmerking: Als een drank geselecteerd
wordt, die niet kan worden bereid, dan
verschijnt ONGELDIGE COMBINATIE op het
display. U dient dan de koffiesterkte of uw
drankkeuze te wijzigen.

Keuzeschakelaar

Als u melkschuim wilt hebben — bijvoor-
beeld voor een latte macchiato of cappuc-
cino — draait u het symbool € naar voren.
Als u warme melk wilt hebben, draait u het
symbool W naar voren.

Voor heet water zet u de draaiknop in de
horizontale stand.

Displaymeldingen

Op het scherm (16) verschijnen, behalve
de actuele bedrijfstoestand, verschillende
meldingen die informatie geven over de
toestand of u meedelen wanneer u dient in
te grijpen. Zodra u de noodzakelijke maat-
regel hebt uitgevoerd, verdwijnt de melding
en verschijnt het menu voor de drankkeuze
weer.
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aromaDouble Shot

Hoe langer het bereiden van de koffie duurt,
des te meer bittere stoffen en ongewenste
aroma’s vrijkomen. Dit heeft een negatieve
invioed op de smaak en maakt de koffie
minder goed verteerbaar. Voor extra sterke
koffie heeft de TES06/TE509 daarom

een speciale functie: aromaDouble Shot.
Wanneer de helft van de gewenste hoeveel-
heid bereid is, wordt verse koffie gemalen
en voor de verdere bereiding gebruikt,
zodat alleen de lekkere aroma’s vrijkomen.
De functie aromaDouble Shot is actief bij de
volgende instellingen:

P,
doublex

shot

P

Voor het eerste gebruik

Algemeen

Vul het waterreservoir uitsluitend met
zuiver, koud water zonder koolzuur en het
bonenreservoir uitsluitend met geroosterde
bonen (bij voorkeur espressobonen of
bonenmelanges voor volautomatische
koffiemachines).

Gebruik geen geglaceerde, gekaramel-
liseerde of met andere suikerhoudende
additieven behandelde koffiebonen, want
deze verstoppen de zetgroep.

Bij dit apparaat is de waterhardheid instel-
baar. In de fabriek is de waterhardheid
ingesteld op 4. Bepaal de hardheid van
het gebruikte water met het bijgevoegde
teststrookje. Blijkt uit deze test een
andere waarden dan 4, dan dient het
apparaat na de inschakeling dienover-
eenkomstig te worden geprogrammeerd
(zie HARDHEID WATER in het hoofdstuk
“Menu-instellingen”).
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Het apparaat in gebruik nemen

1. Verwijder het aanwezige beschermfolie.

2. Plaats de espressoautomaat op een
vlakke, waterbestendige ondergrond
met voldoende draagvermogen. Zorg
dat de ventilatieopeningen van het
apparaat niet geblokkeerd worden.

Belangrijk: Gebruik het apparaat alleen

in vorstvrije ruimten. Als het apparaat bij
temperaturen onder 0° C is getransporteerd
of opgeslagen, dient u ten minste 3 uur te
wachten alvorens het apparaat in gebruik te
nemen.

3. Trek het netsnoer uit het snoervak (21)
en steek de stekker in. De gepaste
lengte kan worden ingesteld door het
snoer naar boven terug te schuiven of
naar beneden uit te trekken. Zet het
apparaat daarvoor met de achterzijde
aan bijv. de tafelrand en trek het snoer
naar beneden of schuif het terug naar
boven.

4. Installeer de melkschuimer. Bedien
het apparaat alleen wanneer de melk-
schuimer (6) volledig is gemonteerd en
geinstalleerd.

\

5. Klap het deksel van het waterreservoir
(18) omhoog.

6. Neem het waterreservoir (17) weg,
spoel het uit en vul het met vers, koud
water. Neem hierbij de markering max
in acht.

7. Zet het waterreservoir (17) rechtop in
het apparaat zetten en druk het hele-
maal naar onderen.

8. Sluit het deksel van het waterreservoir
(18) weer.



9. Vul het bonenreservoir (1) met
koffiebonen. (Voor de bereiding met
gemalen koffie, zie “Koffiezetten met
gemalen koffie”.)

10. Druk op de netschakelaar O/1 (9). Op
het display (16) verschijnt het menu
voor het instellen van de displaytaal.

11. Selecteer met de bovenste draaiknop
(15) de gewenste displaytaal. Volgende
talen zijn beschikbaar:

ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DAaNSK
NoRsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbarapckn
Pycckuin

12. Plaats een kannetje onder de uitloop (6a).

13. Druk op de toets start (10). De geselec-
teerde taal is opgeslagen.

Het apparaat warmt op en spoelt. Er loopt

wat water uit de koffie-uitloop. Als op het

display de drankkeuze verschijnt, is het

apparaat gebruiksklaar.

Het apparaat uitschakelen

Het espressoapparaat is ingesteld met
standaardinstellingen voor een optimale
werking. Het apparaat schakelt zich na een
geselecteerde tijd automatisch uit (deze tijd
is instelbaar, zie UITZETTEN in het hoofdstuk
“Menu-instellingen”).

Uitzondering: Het apparaat wordt zonder
spoelen uitgeschakeld als er alleen heet
water of stoom is geleverd.

Als u eerder het apparaat handmatig

wilt uitschakelen, drukt u op de knop

® off/i (13). Het apparaat wordt gespoeld
en uitgeschakeld.

Opmerking: Bij het eerste gebruik, na de
uitvoering van een serviceprogramma of
als het apparaat gedurende lange tijd niet
is gebruikt, heeft de eerste drank nog niet
het volle aroma; hij kan dan ook beter niet
worden gedronken.

Als u de espressomachine voor het eerst
gebruikt, krijgt u pas een voldoend dikke
en stabiele laag “crema” nadat u de eerste
paar kopje hebt getapt.

Als het apparaat lange tijd achtereen

is gebruikt, kunnen er waterdruppels
verschijnen op de ventilatieopeningen. Dat
is normaal.

Waterfilter

Een waterfilter kan kalkafzetting helpen

voorkomen.

Alvorens een nieuw waterfilter kan worden

gebruikt, moet dit gespoeld worden. Hier-

voor gaat u als volgt te werk:

1. Duw het waterfilter met behulp van de
maatlepel (19) stevig in het waterreservoir.

2. Het waterreservoir (17) tot aan de
markering max met water vullen.

3. Houd de toets @ off / i (13) minstens
3 seconden lang ingedrukt. Het menu
wordt geopend.

4. Druk meerdere keren op de toets
® off /1 (13) totdat op het display
GEEN/0UD FILTER staat.
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5. Selecteer met de bovenste draaiknop
(15) FILTER ACTIVEREN.

6. Druk op de toets start (10).

7. Plaats een kannetje met een inhoud van
0,5 liter onder de uitloop (6a).

8. Druk op de toets start (10).

9. Erloopt nu water door het filter, om dit
te spoelen.

10. Giet vervolgens het reservoir leeg.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

Opmerking: Door het filter te spoelen, is
tegelijk ook de instelling voor de indicatie
van de filtervervanging geactiveerd.

Als FILTER VERVANGEN verschijnt, of na
maximaal 2 maanden is de werking van

het filter uitgeput. Het dient om hygiéni-
sche redenen en opdat het apparaat niet
zou verkalken (het apparaat kan schade
oplopen) te worden vervangen.
Reservefilters zijn in de handel of via de
klantenservice (zie “Toebehoren”) verkrijg-
baar. Wordt er geen nieuw filter geplaatst,
draai de instelling FILTER dan op GEEN/0OUD.

Opmerking: Met de filterindicator kunt u
de maand markeren, waarin u het filter
hebt aangebracht. U kunt ook de maand
markeren waarin u het filter de volgende
keer moet vervangen (ten laatste na twee
maanden).

133 4 5 @R

Opmerking: Wordt het apparaat langere
tijd niet gebruikt (bijv. vakantie), dan dient
het geplaatste filter te worden gespoeld,
alvorens het apparaat opnieuw wordt
gebruikt. Neem hiervoor een kop warm
water af en giet deze vervolgens weg.
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Menu-instellingen

In de menu-instellingen kunt u het apparaat
individueel aanpassen.
1. Houd de toets @ off/i (13) minstens
3 seconden ingedrukt.
2. Druk herhaaldelijk op de toets
® off/i (13), tot het gewenste menu-
punt op het display verschijnt.
3. Selecteer met de bovenste draaiknop
(15) de gewenste instelling.
4. Bevestig met een druk op de
toets start (10).
Om het menu zonder wijzigingen te
verlaten, dient u de keuzeschakelaar op
TERUG te zetten en vervolgens op de toets
start (10) te drukken.

Volgende instellingen zijn mogelijk:

UITZzeTTEN: Hier kan de tijdspanne worden
ingesteld, waarna het apparaat na de
laatste drankbereiding automatisch wordt
uitgeschakeld. Er kan een tijd tussen

15 minuten en 4 uur worden ingesteld. De
vooraf ingestelde tijdsduur kan ten behoeve
van de energiebesparing worden verkort.

FILTER: Hier kunt u instellen of er een
waterfilter wordt gebruikt. Als er geen
waterfilter wordt gebruikt, draait u de knop
naar GEEN/0UD. Als er wel een waterfilter
wordt gebruikt, draait u de knop naar FILTER
ACTIVEREN. Nieuwe waterfilters moeten voor
gebruik worden gespoeld (zie “Waterfilter”).

CALC'N'CLEAN STARTEN: De servicepro-
gramma’s (CALC'N'CLEAN / ONTKALKEN /
REINIGEN) kunnen hier handmatig worden
geselecteerd. Druk op de toets start (10) en
voer het geselecteerde programma uit (zie
“Serviceprogramma’s”).

TeMPERAT.: De bereidingstemperatuur
(HOOG / GEMIDDELD / LAAG) kan hier worden
ingesteld.



TaAL: Hier kan de displaytaal worden
ingesteld.

HARDHEID WATER: Bij dit apparaat is de
hardheid van het water instelbaar. De juiste
instelling van de waterhardheid is van
belang, opdat het apparaat tijdig meldt, dat
het moet worden ontkalkt. Af fabriek is als
de waterhardheid vooraf ingesteld.

De hardheid van het water kunt u
vaststellen met het meegeleverde test-
strookje of opvragen bij het plaatselijke
drinkwaterbedrijf.

Dompel het teststrookje kort in water onder,
schud het voorzichtig af en na een minuut
kunt u het resultaat aflezen.

Waterhardheidsgraden en insteltrappen:

Trap |Waterhardheidsgraad
Duits (°dH) | Frans (°fH)

1 1-7 1-13

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54

DRANKENTELLER: Op het display staat
hoeveel dranken er zijn bereid sinds het
apparaat in gebruik is genomen.

Maalgraad instellen

Met de draaiknop (3) voor de maalgraad-
instelling kan de gewenste fijnheid van de
gemalen koffie worden ingesteld.

/\ Let op!

Stel de maalgraad alleen bij draaiend maal-

werk in! Anders kan het apparaat worden

beschadigd. Niet in het maalwerk grijpen.

e Stel, terwijl het maalwerk draait, de draai-
knop (3) in van fijn gemalen koffie
(a: tegen de klok in draaien) tot grof
gemalen koffie (b: met de klok mee
draaien).

Info: De nieuwe instelling wordt pas bij het
tweede kopje koffie merkbaar.

Opmerking: indien op het display de melding
MAALFIUNHEID GROVER INSTELLEN wordt
weergegeven, worden de koffiebonen te fijn
gemaald. Stel de maalfijnheid grover in.

Tip: Kies een fijnere maalgraad voor donker

gebrande bonen en een grovere voor lich-
tere bonen.
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Koffiezetten met
koffiebonen

Deze espresso-automaat maalt voor elke
bereiding verse koffie.

Het apparaat moet klaar zijn voor gebruik.
Als u een koffiedrank met melk wilt
bereiden, plaats dan eerst de melkslang in
een melkhouder en zet de draaiknop (6b)
op “Melkschuim” Cb.

Belangrijk: Opgedroogde melkresten
zijn lastig te verwijderen, dus moet de
melkschuimer (6) onmiddellijk na gebruik
worden gereinigd en gespoeld met het
programma MELKSYST. SPOELEN.

Tip: Gebruik bij voorkeur espresso- of
bonenmelanges voor volautomatische
apparaten gebruiken. Voor een optimale
kwaliteit dienen de bonen koel en afge-
sloten te worden bewaard of te worden
diepgevroren. De koffiebonen kunnen ook
diepgevroren worden gemalen.

Belangrijk: Vul het waterreservoir (17)
dagelijks met vers water. In het waterreser-
voir (17) dient zich altijd voldoende water te

bevinden voor de werking van het apparaat.

Bereiding

1. Plaats de voorverwarmde kop(pen)
onder de koffie-uitloop (7).

Tip: Voor een kleine espresso is
het raadzaam om het kopje voor te
verwarmen, bijv. met heet water.

2. Selecteer met behulp van de bovenste
draaiknop (15) de gewenste koffie en
gewenste hoeveelheid. De geselec-
teerde koffie en hoeveelheid worden op
het display aangegeven.
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3. Selecteer met behulp van de onderste
draaiknop (14) de gewenste koffie-
sterkte. De geselecteerde sterkte
verschijnt op het display. Als u twee
kopjes tegelijk wilt zetten, drukt u op
de toets PP (11) (alleen voor dranken
zonder melk en zonder de functie
aromaDouble Shot).

4. Druk op de toets start (10).

De koffie wordt gezet en loopt hierna in de

kopje/kopjes.

Opmerking: Bij sommige instellingen
wordt de koffie in twee fasen bereid
(zie “aromaDouble Shot”). Wacht tot de
bereiding helemaal voltooid is.

Door nogmaals op de toets start (10)
te drukken, kan de bereiding vroegtijdig
worden beéindigd.

Koffiezetten met
gemalen koffie

Met deze espressoautomaat kan ook met
gemalen koffie (geen oploskoffie) worden
gezet.

Het apparaat moet klaar zijn voor gebruik.
Als u een koffiedrank met melk wilt
bereiden, plaats dan eerst de melkslang in
een melkhouder en zet de draaiknop (6b)
op “Melkschuim” Cb.

NB: De functie aromaDouble Shot kan niet
worden gebruikt wanneer de koffie wordt
bereid met gemalen koffie.

Belangrijk: Opgedroogde melkresten
zijn lastig te verwijderen, dus moet de
melkschuimer (6) onmiddellijk na gebruik
worden gereinigd en gespoeld met het
programma MELKSYST. SPOELEN).

Belangrijk: Vul het waterreservoir (17)

dagelijks met vers water. In het waterreser-
voir (17) dient zich altijd voldoende water te
bevinden voor de werking van het apparaat.



Bereiding

1. Open de poederlade (4).

2. Doe er maximaal 2 afgestreken maatle-
pels gemalen koffie in.

Let op: Doe geen hele bonen of oplos-
koffie in de poederlade!

3. Sluit de poederlade (4).

4. Selecteer de gewenste drank met
behulp van de bovenste draaiknop (15)
(slechts één kop mogelijk).

5. Druk op de toets start (10).

De koffie wordt gezet en loopt hierna in de

kopje.

Opmerking: Voor een volgende kop koffie
dient deze werkwijze te worden herhaald.
Als binnen 90 seconden geen koffie wordt
genomen, wordt het zetgroep automatisch
leeggemaakt, om overlading te voorkomen.
Het apparaat spoelt.

Heet water tappen

/\ Risico op brandwonden!

De melkschuimer (6) wordt zeer heet. Houd
de melkschuimer (6) uitsluitend aan het
plastic gedeelte vast.

Voordat er warm water wordt afgenomen,
moet de melkschuimer zijn gereinigd.
Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.
1. Plaats een voorverwarmd kopje
of glas onder de uitloop van de
melkschuimer (6).
2. Draai de keuzeschakelaar (6b) in
horizontale stand.

3. Houd de toets {M//1N (12) ongeveer
3 seconden ingedrukt. Het apparaat
warmt op. Er stroomt ongeveer 40
seconden lang heet water uit de uitloop
van de melkschuimer (6).

4. Druk opnieuw op de toets /71N (12)
om het proces af te breken.

Melkschuim en warme
melk bereiden

/\ Risico op brandwonden!

De melkschuimer (6) wordt zeer heet. Houd
de melkschuimer (6) uitsluitend aan het
plastic gedeelte vast.

Tip: U kunt eerst de melk opschuimen
en dan koffie nemen, ofwel de melk apart
opschuimen en vervolgens op de koffie
gieten.

Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.

1. Plaats een voorverwarmde kop onder
de uitloop (6a).

2. Steek de melkslang (6¢) in een
melkkannetje.

3. Draai de keuzeschakelaar (6b) op
“Melkschuim” € of “Warme melk” ®

4. Druk op de toets Ib//IN (12).
De toets /71N (12) knippert, het appa-
raat warmt nu ca. 20 seconden op.

/\ Risico op brandwonden!

Het melkschuim of de warme melk komt
oder hoge druk uit de melkschuimer (6).
Melkspetters kunnen brandwonden veroor-
zaken. De uitloop (6a) mag niet aangeraakt
of op personen gericht worden.
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5. Beéindig het proces door op de toets
b1/ (12) te drukken.

Tip: Voor een optimale melkschuimkwaliteit
gebruikt u bij voorkeur koude melk met een
vetgehalte van ten minste 1,5 %.

Belangrijk: Opgedroogde melkresten
zijn lastig te verwijderen, dus moet de
melkschuimer (6) onmiddellijk na gebruik
worden gereinigd en gespoeld met het
programma MELKSYST. SPOELEN.

Onderhoud en
dagelijkse reiniging

/\ Risico op elektrische schokken!
Trek voor het reinigen de netstekker uit.
Dompel het apparaat nooit in water.
Gebruik geen stoomreiniger.

e \Veeg de buitenzijde met een zachte,
vochtige doek af.

e Gebruik geen schurende doeken of
reinigingsmiddelen

ve Z
&

e Resten van kalk, koffie, melk en ontkal-
kingsoplossing altijd direct verwijderen.
Onder zulke resten kan corrosievorming
optreden.

e Nieuwe sponsdoekjes kunnen zouten
bevatten. Deze zouten kunnen een roest-
laagje op het roestvrij staal veroorzaken.
Spoel deze doekjes daarom altijd véor
gebruik grondig uit.

e Trek de lekschaal (8c) met het koffiedik-

reservoir (8b) naar voren uit het apparaat.

Verwijder het scherm (8a) en de lekplaat
(8d). Giet de lekschaal en het koffiedik-
reservoir leeg en reinig beide onderdelen.
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e Neem de poederlade (4) uit en reinig deze.
"

De volgende onderdelen mogen

niet in de vaatwasser: scherm

lekschalen (8a), poederlade (4),

zetgroep (5a).

De volgende onderdelen zijn vaat-

—=/ wasbestendig: lekschaal voor koffie-
uitloop (8c), koffiedikreservoir (8b),
lekplaat koffie-uitloop (8d), aroma-
deksel (2) en maatlepel (19).

o Wrijf de binnenzijde van het apparaat

schoon (ladehouders en poederlade).

Belangrijk: De lekschaal (8c) en het koffie-
dikreservoir (8b) moeten dagelijks worden
geleegd en schoongemaakt om schimmel-
vorming te voorkomen.

Opmerking: Als het apparaat in koude
toestand met de netschakelaar O/1 (9)
wordt ingeschakeld of na de bereiding van
koffie automatisch wordt uitgeschakeld,
wordt het apparaat automatisch gespoeld.
Het systeem reinigt dus zichzelf.

Belangrijk: Als het apparaat langere tijd
niet is gebruikt (bijv. na een vakantie), maak
het hele apparaat dan grondig schoon,
inclusief het melksysteem en de zetgroep.



Melksysteem reinigen 2. Neem de verschillende onderdelen (6a)
Als het melksysteem niet is gereinigd nadat t/m (6d) van de melkschuimer uit elkaar
er melk is gebruikt, verschijnt na verloop (zie afbeelding C aan het begin van de
van tijd het bericht MELKSYST. REINIGEN! op gebruiksaanwijzing).

het display. Reinig het melksysteem na elk
gebruik! Voor de reiniging dient u de keuze-
schakelaar (6b) in de laatst gebruikte stand
te laten staan.
Het melksysteem automatisch voorreinigen:
1. Selecteer 5 met de draaiknop (15).
2. Plaats een hoge, lege kan onder de
tuit (6a).
3. Duw de tuit zo dicht mogelijk naar de
kan toe.
4. Plaats het uiteinde van de melk-

;

slang (6¢) in de kan. 3. Reinig de afzonderlijke onderdelen
5. Druk op de toets start (10). met een zeepoplossing en een zachte
Het apparaat laat automatisch water in de borstel. Zo nodig in een warme zeepop-
kan lopen en zuigt dit via de melkslang lossing laten weken.

weer op om het melksysteem te spoelen.

Na ca. 1 min stopt het spoelproces '
automatisch.
6. Giet de kan leeg en maak de melkslang
(6¢) schoon.
m

Daarnaast dient het melksysteem regel-
matig grondig te worden gereinigd (in de
vaatwasser of met de hand).

4. Spoel alle onderdelen met helder water

Melksysteem voor de reiniging demonteren: af en droog ze af.
1. Trek de melkschuimer (6) naar voren uit 5. Zet de afzonderlijke onderdelen ineen
het apparaat. en duw de melkschuimer tot aan de

aanslag in het apparaat.
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/\ Risico op brandwonden!

Gebruik dit apparaat alleen wanneer de
melkschuimer (6) volledig is gemonteerd en
geinstalleerd.

Zetgroep reinigen
Reinig de zetgroep regelmatig.

De zetgroep automatisch voorreinigen:
1. Selecteer ® met de draaiknop (15).

2. Plaats een leeg glas onder de uitloop (6a).

3. Druk op de toets start (10).
Het apparaat spoelt.

Aanvullend bij het automatische reinigings-

programma dient de maalunit (5a) regel-

matig te worden verwijderd en gereinigd

(zie afbeelding E aan het begin van deze

gebruiksaanwijzing).

1. Schakel het apparaat met de netscha-

kelaar O/1 (9) uit. Er brandt geen enkele

toets meer.

Open de deur (5b) van de zetgroep.

Schuif de rode grendel (5e) op de

zetgroep (5a) helemaal naar links.

4. Druk de uitwerphendel (5d) helemaal
omlaag. De zetgroep komt los.

5. Pak de zetgroep (5a) beet bij de grepen
en haal de zetgroep er voorzichtig uit.

6. Verwijder de afdekking (5f) van de
zetgroep en reinig de zetgroep (5a)
grondig met stromend water.

Bl
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7. Reinig de zeef van de zetgroep grondig
onder de waterstraal.

Belangrijk: Gebruik bij het reinigen geen
spoel- of reinigingsmiddelen en was de
zetgroep niet in de vaatwasser.

8. Veeg de binnenkant van het apparaat
goed schoon met een vochtige doek en
verwijder alle koffieresten.

9. Laat de zetgroep (5a) en de binnenkant
van het apparaat drogen.

10. Plaats de afdekking (5f) weer op de
zetgroep en schuif de zetgroep (5a) tot
de aanslag in het apparaat.

11. Druk de uitwerphendel (5d) helemaal
omhoog.

12. Schuif de rode vergrendeling (5e) hele-
maal naar rechts en sluit de deur (5b).

Tips voor
energiebesparing

e Zet het volautomatische espressoappa-
raat uit als u het niet gebruikt. Druk hier-
voor op de knop ® off/i (13). Het appa-
raat wordt gespoeld en uitgeschakeld.

e Onderbreek de koffie- of melkschuim-

bereiding indien mogelijk niet. Een

voortijdig stoppen van de koffie- of melk-
schuimbereiding leidt tot een verhoogd
energieverbruik en tevens tot meer
restwater in de lekschaal.

Ontkalk het apparaat regelmatig, om

kalkafzettingen te voorkomen. Kalkresten

leiden tot een hoger energieverbruik.



Serviceprogramma’s

Tip: Zie ook de beknopte handleiding in het
opbergvak (5c¢).

Afhankelijk van het gebruik verschijnen op
gezette tijden de volgende meldingen op
het display:

ONTKALKEN NODIG!

of

REINIGEN NODIG!

of

CALC'N‘CLEAN NODIG!

Dan moet het apparaat onverwijld met het
betreffende programma worden gereinigd
of ontkalkt. Indien nodig kunnen beide
processen worden gecombineerd met
behulp van de functie Calc'n‘Clean (zie
“Calc'n‘Clean”). Als het serviceprogramma
niet volgens de instructies plaatsvindt, kan
het apparaat worden beschadigd.

A\ Let op!

Wanneer u het serviceprogramma laat lopen,
dient u altijd ontkalkings- en reinigingsmiddel
volgens de gebruiksaanwijzing te gebruiken.
Neem de veiligheidsinstructies op de verpak-
king van het reinigingsmiddel in acht.
Onderbreek het serviceprogramma in geen
geval! De vloeistoffen niet opdrinken!
Gebruik nooit azijn, middelen op basis van
azijn, citroenzuur of middelen op basis van
citroenzuur!

Doe in geen geval ontkalkingstabletten of
andere ontkalkingsmiddelen in de poeder-
lader (4)!

Speciaal ontwikkelde en geschikte
ontkalkings- en reinigingstabletten zijn
in de handel of via de klantenservice
verkrijgbaar (zie “Toebehoren”).

Ontkalken
Duur: circa 25 minuten.

Belangrijk: Als een waterfilter in het water-
reservoir (17) geplaatst is, dient dit voor de
start van het ontkalkingsproces in elk geval
te worden verwijderd.

Als op het display de melding ONTKALKEN
NODIG! verschijnt, dient u de toets

® off/i (13) gedurende 3 seconden inge-
drukt te houden en vervolgens op toets
start (10) te drukken. Het ontkalkingspro-
gramma wordt gestart.

Om het apparaat tussendoor te ontkalken,
houdt u de toets ® off/i (13) gedurende
minstens 3 seconden ingedrukt. Druk
vervolgens tweemaal kort op de toets

® off/i (13).

Draai de bovenste draaiknop (15), tot
ONTKALKEN STARTEN op het display
verschijnt. Om het ontkalkingsproces te
starten, drukt u op de toets start (10).
Het display leidt u door het programma.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e L ekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

Opmerking: Als het waterfilter geactiveerd
is, verschijnt op het display een instructie
om het filter te verwijderen en opnieuw op
de toets start (10) te drukken. Verwijder
nu het filter (als u dit nog niet gedaan had).
Druk op de toets start (10).

ONTKALKER VULLEN

START INDRUKKEN

e \/ul het lege waterreservoir (17) tot de
markering voor “0,51” met lauwwarm
water en los hierin 1 Siemens ontkal-
kingstablet TZ80002 op. Los bij gebruik
van de ontkalkingstabletten TZ60002
altijd 2 tabletten op.

e Druk op de toets start (10).
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HOUDER PLAATSEN

START INDRUKKEN

e Plaats een kannetje met een inhoud van
minstens 0,5 liter onder de uitloop (6a).

e Druk op de toets start (10).

ONTKALKEN BEZIG
Het ontkalkingsprogramma loopt nu gedu-
rende ca. 20 minuten.

VUL/REINIG WATERTANK

START INDRUKKEN

e Spoel het waterreservoir (17) en vul het
tot de markering max met vers water.

e Druk op de toets start (10).

ONTKALKEN BEZIG
Het ontkalkingsprogramma loopt nu gedu-
rende ca. 3 minuten en spoelt het apparaat.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e Lekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

Plaats het filter terug (als u een filter
gebruikt). Het apparaat is ontkalkt en weer
klaar voor gebruik.

Belangrijk: Veeg het apparaat met een
zachte, vochtige doek af om resten van

de ontkalkoplossing direct te verwijderen.
Dergelijke resten kunnen corrosievorming
veroorzaken. Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Deze zouten kunnen een
roestlaagje op het roestvrij staal veroor-
zaken. Spoel deze doekjes daarom altijd
voor gebruik grondig uit.
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Reinigen
Duur: circa 10 minuten.

Als op het display de melding REINIGEN
NODIG! verschijnt, dient u de toets @ off/i
(13) gedurende 3 seconden ingedrukt te
houden en vervolgens op toets start (10)
te drukken. Het reinigingsprogramma wordt
gestart.

Om het apparaat tussendoor te reinigen,
houdt u de toets ® off/i (13) gedurende
minstens 3 seconden ingedrukt. Druk
vervolgens tweemaal kort op de toets

® off/i (13). Draai de bovenste draaiknop
(15), tot REINIGEN STARTEN op het display
verschijnt. Om het reinigingsproces te
starten, drukt u op de toets start (10).

Het display leidt u door het programma.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e Lekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

REINIGEN BEZIG
Het apparaat spoelt tweemaal.

LADE OPENEN

e Open de poederlade (4).

REINIGER VULLEN

e L eg een Siemens-reinigstablet in de
lade (4) en sluit deze.

REINIGEN BEZIG
Het reinigingsprogramma loopt nu gedu-
rende ca. 8 minuten.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e Lekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

Het apparaat is gereinigd en weer klaar

voor gebruik.



Calc‘n‘Clean
Duur: circa 35 minuten.

Calc'n‘Clean combineert de functies voor
ontkalking en reiniging. Als het apparaat
ongeveer op hetzelfde moment beide
functies vereist, stelt de espresso-automaat
automatisch dit serviceprogramma voor.

Belangrijk: Als een waterfilter in het water-
reservoir (17) geplaatst is, dient dit voér de
start van het ontkalkingsproces in elk geval
te worden verwijderd.

Als op het display de melding CALC'N'CLEAN
NODIG! verschijnt, dient u de toets ® off/i (13)
gedurende 3 seconden ingedrukt te houden
en vervolgens op toets start (10) te drukken.
Het onderhoudsprogramma wordt gestart.
Om Calc'n‘Clean tussendoor uit te voeren,
houdt u de toets ® off/i (13) gedurende
minstens 3 seconden ingedrukt. Druk
vervolgens tweemaal kort op de toets

® off/i (13). Draai de bovenste draaiknop
(15), tot CALC'N'CLEAN STARTEN op het
display verschijnt. Om Calc’n’Clean te
starten, drukt u op de toets start (10).

Het display leidt u door het programma.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e Lekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

CALC'N'CLEAN BEZIG
Het apparaat spoelt tweemaal.

LADE OPENEN
e Open de poederlade (4).

REINIGER VULLEN
e Leg een Siemens-reinigstablet in de
lade (4) en sluit deze.

Opmerking: Als het waterfilter geactiveerd
is, verschijnt op het display een instructie
om het filter te verwijderen en opnieuw op
de toets start (10) te drukken. Verwijder
nu het filter (als u dit nog niet gedaan had).
Druk op de toets start (10).

ONTKALKER VULLEN

START INDRUKKEN

e \/ul het lege waterreservoir (17) tot de
markering voor “0,51” met lauwwarm
water en los hierin 1 Siemens ontkal-
kingstablet TZ80002 op. Los bij gebruik
van de ontkalkingstabletten TZ60002
altijd 2 tabletten op.

e Druk op de toets start (10).

HOUDER PLAATSEN

START INDRUKKEN

e Plaats een kannetje met een inhoud van
minstens 1 liter onder de uitloop (6a).

e Druk op de toets start (10).

CALC'N‘CLEAN BEZIG
Het ontkalkingsprogramma loopt nu gedu-
rende ca. 22 minuten.

VUL/REINIG WATERTANK

START INDRUKKEN

e Spoel het waterreservoir (17) en vul het
tot de markering max met vers water.

e Druk op de toets start (10).

CALC'N'CLEAN BEZIG
Het ontkalkingsprogramma loopt nu gedu-
rende ca. 10 minuten en spoelt het apparaat.

LEKBAK LEGEN

LEKBAK PLAATSEN

e Lekschaal (8) leeggieten en weer
terugplaatsen.

Plaats het filter terug (als u een filter

gebruikt). Het apparaat is gereinigd en weer
klaar voor gebruik.
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Belangrijk: Veeg het apparaat met een
zachte, vochtige doek af om resten van

de ontkalkoplossing direct te verwijderen.
Dergelijke resten kunnen corrosievorming
veroorzaken. Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Deze zouten kunnen een
roestlaagje op het roestvrij staal veroor-
zaken. Spoel deze doekjes daarom altijd
voor gebruik grondig uit.

Vorstbescherming

/\ Om vorstschade bij het transport en
de opslag te voorkomen, dient het
apparaat vooraf volledig te worden
leeggemaakt.

Info: Het apparaat moet gebruiksklaar zijn,

het waterreservoir (17) gevuld.

1. Plaats een voldoende grote kan onder
de uitloop (6a).

2. Druk op de toets &Iu//1\ (12) en laat het
apparaat ongeveer 15 seconden stoom
blazen.

3. Schakel het apparaat met de
netschakelaar O/1 (9) uit.

4. Het waterreservoir (17) en de lekschaal
(8) leeggieten.

Toebehoren

Onderstaand toebehoren is in de handel of
bij de klantenservice verkrijgbaar.

Bestelnummer

Handel /
Klantenservice

Toebehoren

Reinigingstabletten |TZ60001 / 00310575

Ontkalkingstabletten|TZ80002 / 00576693

Waterfilter TZ70003 / 00575491
Onderhoudsset TZ80004 / 00576330
Melkreservoir met |[TZ80009N/00576166

“Fresh Lock”-deksel
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Afval 7

Gooi verpakkingsmateriaal op een milieu-
vriendelijke manier weg. Dit apparaat is
gekenmerkt in overeenstemming met de
Europese richtlijn 2012/19/EG betreffende
afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). De richtlijn geeft het
kader aan voor de in de EU geldige terug-
neming en verwerking van oude apparaten.
Raadpleeg uw gespecialiseerde handelaar
voor de geldende voorschriften inzake
afvalverwijdering.

Garantievoorwaarden

Voor dit apparaat gelden de garantievoor-
waarden die worden uitgegeven door de
vertegenwoordiging van ons bedrijf in het
land van aankoop. De leverancier, bij wie u
het apparaat heeft gekocht, geeft u hierover
graag meer informatie. Om aanspraak te
maken op de garantie heeft u altijd uw
aankoopbewijs nodig.

Wijzigingen voorbehouden.



Eenvoudige problemen zelf oplossen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Op het display verschijnt
BONEN BIJVULLEN!
hoewel het bonenreser-
voir (1) gevuld is, of het
maalwerk maalt geen
koffiebonen.

De bonen vallen niet in het
maalwerk (bonen zijn te
olieachtig).

Klop zachtjes tegen het
bonenreservoir (1).

Gebruik eventueel een andere
koffiesoort.

Maak het bonenreservoir (1)
leeg en veeg het uit met een
droge doek.

Er kan geen warm water
worden genomen.

De melkschuimer (6) of de
houder van de melkschuimer
is vuil.

Reinig de melkschuimer (6)
of de houder van de melk-
schuimer, zie “Onderhoud en
dagelijkse reiniging”.

Te weinig of geen
melkschuim,

of

de melkschuimer (6) zuigt
geen melk aan.

De melkschuimer (6) of de
houder van de melkschuimer
is vuil.

Reinig de melkschuimer (6)
of de houder van de melk-
schuimer, zie “Onderhoud en
dagelijkse reiniging”.

Ongeschikte melk.

Gebruik melk met een vetge-
halte van 1,5%.

De melkschuimer (6) is niet
correct gemonteerd.

Bevochtig de onderdelen van
de melkschuimer en druk ze
stevig op elkaar.

Het apparaat is verkalkt.

De machine volgens de
gebruiksaanwijzing ontkalken.

De koffie loopt slechts
druppelsgewijs of er loopt
helemaal geen koffie
meer.

De maalgraad is te fijn. De
gemalen koffie is te fijn.

Stel de maalgraad grover
in. Gebruik grover gemalen
koffie.

Het apparaat is sterk
verkalkt.

De machine volgens de
gebruiksaanwijzing ontkalken.

De koffie heeft geen
“crema”.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een koffiesoort
met een hoger percentage
robustabonen.

De bonen niet meer vers.

Gebruik verse bonen.

De maalgraad is niet op de
koffiebonen afgestemd.

Stel de maalgraad fijn in.

Als de storing niet kan worden verholpen, neem dan in elk geval contact op met de
hotline! De telefoonnummers staan op de laatste pagina’s van de gebruiksaanwijzing.
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Probleem

Oorzaak

Oplossing

De koffie is te “zuur”.

De maalgraad is te grof inge-
steld of de gemalen koffie is
te grof.

Stel de maalgraad fijner in of
gebruik fijner gemalen koffie.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een donkerder
gebrande soort.

De koffie is te “bitter”.

De maalgraad is te fijn inge-
steld of de gemalen koffie is
te grof.

Stel de maalgraad grover in of
gebruik grover gemalen koffie.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een andere
koffiesoort.

Op het display verschijnt
STORING BEL HOTLINE.

In het apparaat is een storing
opgetreden.

Bel de hotline op.

Het waterfilter blijft niet
vastzitten in het water-
reservoir (17).

Het waterfilter is niet correct
bevestigd.

Druk het waterfilter stevig
en recht naar beneden in de
tankaansluiting.

Op het display verschijnt
CONTROLEER WATERTANK

Watertank is onjuist aange-
bracht of nieuw waterfilter is
niet conform de instructies
gespoeld.

Watertank correct aanbrengen
of waterfilter conform de
instructies spoelen en in
gebruik nemen.

Koolzuurhoudend water in
het waterreservoir.

Vul het waterreservoir met
schoon leidingwater.

Het koffiedik is niet
compact en te nat.

De maalgraad is te fijn of
te grof ingesteld, of er is
niet genoeg gemalen koffie
gebruikt.

Stel de maalgraad grover of
fijner in, of gebruik 2 afge-
streken maatlepels gemalen
koffie.

Op het display verschijnt
ZETGROEP REINIGEN.

Verontreinigde zetgroep (5).

Zetgroep reinigen (5).

Te veel gemalen koffie in de
zetgroep (5).

Zetgroep (5) reinigen (gebruik
maximaal 2 afgestreken maat-
lepels gemalen koffie).

Het mechanisme van de
zetgroep beweegt stroef.

Verwijder en reinig de
zetgroep (zie het hoofdstuk
“Onderhoud en dagelijkse
reiniging”).

Sterk wisselende koffie- of Het apparaat is verkalkt.

melkschuimkwaliteit.

De machine volgens de
gebruiksaanwijzing ontkalken.

Als de storing niet kan worden verholpen, neem dan in elk geval contact op met de
hotline! De telefoonnummers staan op de laatste pagina’s van de gebruiksaanwijzing.

84



Probleem Oorzaak

Oplossing

Lekwater op binnenzijde  Lekschaal (8) te vroeg
apparaatbodem bij verwij- verwijderd.
derde lekschaal (8).

Lekschaal (8) pas enkele
seconden na de laatste drank-
bereiding wegnemen.

Op het display verschijnt  De zetgroep (5) ontbreekt of

Schakel het apparaat uit met

ZETGROEP PLAATSEN. is niet herkend. de zetgroep (5) op zijn plaats,
wacht 3 seconden en schakel
het apparaat in.

De fabrieksinstellingen Er zijn eigen, niet meer Schakel het apparaat met

zijn gewijzigd en moeten  gewenste instellingen de netschakelaar O/1 (9) uit.

opnieuw worden geacti-  doorgevoerd. Houd toets ® off/i (13) en

veerd (“Reset”).

toets & 1 /1\ (12) ingedrukt

en zet het apparaat met de
netschakelaar O/1 (9) aan.
Druk vervolgens op toets start
(10). De fabrieksinstellingen
Zijn geactiveerd.

Als de storing niet kan worden verholpen, neem dan in elk geval contact op met de
hotline! De telefoonnummers staan op de laatste pagina’s van de gebruiksaanwijzing.

Technische specificaties

Elektrische aansluiting (spanning — frequentie) 220-240 V-50/60 Hz
Verwarmingsvermogen 1600 W

Maximale pompdruk, statisch 15 bar

Maximale capaciteit waterreservoir (zonder filter) 1,71

Maximale capaciteit bonenreservoir 300 g

Lengte netsnoer 100 cm

Afmetingen (H x B x D) 385 x 280 x 479 mm
Gewicht, leeg 9,3 kg

Type maalwerk keramisch
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Vazeni milovnici kavy,

blahopfejeme k nakupu automatu na
espresso znacky Siemens.

Tento navod k pouZiti popisuje rizné
modely, které se liSi svym vybavenim.
Veénujte pozornost pfilozenému stru€énému
navodu k pouziti. Mazete ho ulozit do
specialni pfihradky (5c).

Soucast dodavky
(viz obrazek na zacatku navodu)

©® PIné automaticky pfistroj na vyrobu
espressa TE506/TE509

@© Struc¢na referencni pfirucka

O Navod k pouziti

©® Napénovac mléka

©® Prouzek pro testovani tvrdosti vody

@ Odmérna Izicka

JEN TE509
® Nadoba na mléko



Bezpecénostni pokyny

Navod k pouziti si peclivé proctéte, rid'te se podle ného a
uschovejte si ho! Pfi predani spotrebic¢e dalSim osobam
predejte také tento navod. Tento spotiebi€ je uréen k pripravé
malych mnozstvi v ramci pouziti vdomacnosti nebo v
nekomerénich prostredich podobného typu. Pouziti podobné
pouziti vdomacnosti je napr. v kuchyrnkach pro zaméstnance,
v obchodech, kancelarich ¢i zemédélskych a jinych malych
podnicich, nebo v ramci vyuzivani hosty v zafizenich
poskytujicich nocleh a snidani, malych hotelech a podobnych
ubytovacich zafizenich.

/A Nebezpeéi urazu elektrickym proudem!

Spotiebi€ pfipojte a provozujte v souladu s udaji na typovém S§titku.
Opravy spotfebice, napf. vyménu poskozeného pfivodniho vedeni,
smi provadét pouze nas servisni pracovnik, aby nedoslo k ohrozeni
zdravi a poSkozeni majetku.

Tento spotfebi€ mohou déti starSi 8 let a osoby se snizenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo osoby
s nedostatkem zkuSenosti a/nebo znalosti pouzivat pod dozorem,
nebo pokud byly o bezpe€ném pouzivani zafizeni pouceny a
porozumeély hrozicimu nebezpeci. Spotfebi€ a pfipojovaci vedeni
nepatfi do rukou déti mladsSich 8 let a tyto déti nesmi pfistroj
obsluhovat. Se spotiebiéem si nesmi hrat déti. Citéni a udrzbu ze
strany uzivatele nesmi provadét déti. Vyjimka: Déti jsou starSi 8 let a
jsou pod dozorem dospélé osoby.
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Spotfebi€ ani sitovy kabel nikdy neponofujte do vody. Pokud

je spotrebi€ nebo pfivodni vedeni poSkozeno, nepouzivejte jej.
V pfipadé poruchy ihned odpojte sitovou zastréku nebo vypnéte
sitové napéti.

A Nebezpedi uduseni!

Obalovy material neni hracka pro déti.

A\ Nebezpeci opareni!

Vypust Slehate mléka (6a) se velmi silné zahfiva. Nedotykejte se ji,
dokud nevychladne. Spotfebi¢ pouZivejte az po uplném sestaveni a
instalaci Slehace mléka (6).

A Nebezpedi urazu!
Nesahejte do mlynku.
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Prehled

(viz pfehledné vyobrazeni A,B,C,D a E na
zacatku navodu)

Zasobnik na kavova zrna
Viko pro uchovani aromatu
Otocny voli¢ pro nastaveni stupné mleti
Pfihradka (na mletou kavu/Cistici tabletu)
Sparovaci jednotka (obr. E)
a) Sparovaci jednotka
b) Dvitka
c) Ulozny prostor pro struény navod
k pouziti
d) Vyhazovaci packa sparovaci jednotky
e) Pojistka
f) Kryt
6 Napénovac mléka (obr. C) snimatelny
a) Vypust
b) Otocny voli¢ teplé mléko/
mlécna péna
¢) Hadicka na mléko
d) Horni ¢ast
e) Vzduchova tryska
7 Vypust kavy, vySkoveé nastavitelna
8 Odkapavac (obr. D)
a) Panel odkapavace
b) Zasobnik na mletou kavu
c) Odkapavaci miska pro vypust kavy
d) Odkapavaci mrizka pro vypust kavy
9 Hlavni vypina¢ O/I
10 Tlacitko start
11 Tlagitko
12 Tlagitko < / /1N
13 Tlagitko © off / i
14 Otoc¢ny knoflik ,sila kavy*
15 Otocny knoflik ,napoje“
16 Displej
17 Odnimatelna nadrzka na vodu
18 Viko nadrzky na vodu
19 Odmérna lzicka
(pomacka pro vkladani vodniho filtru)
20 Ulozny prostor pro odmérnou IZigku
21 Sitovy kabel a jeho Ulozny prostor

ABWON-=-

JEN TE509
22 Nadoba na mléko

| cs |
Ovladaci prvky

Hlavni vypinaé€ O/l

Hlavni vypina€ O/l (9) se pouziva k zapnuti
spotfebiCe nebo k jeho uplnému vypnuti
(odpojeni napajeni).

Dulezité: Pfed vypnutim spustte Gistici
program nebo pfistroj vypnéte tlacitkem

® off /i (13).

Tlagitko (PP

Stisknete-i tlagitko (PP (11), pfipravite

dva Salky vybraného napoje soucasné.
Tlacitko Ize pouzit pouze v pfipadé napojl
pfipravovanych bez mléka a bez funkce
aromaDouble Shot.

Tlagitko ® off /i

Po kratkém stisknuti tlagitka @ off /i (13)
se spotfebi€ vyplachne a vypne. Po
stisknuti a pfidrzeni tlagitka @ off /i (13)
se zobrazi uzivatelska nastaveni nebo se
spusti funkce odvapnéni a ¢isténi.

Tlagitko ¢ 1 /1M

Stisknutim tlagitka & / /1N (12) se zaéne
tvofit para pro pfipravu mlécné pény nebo
teplého mléka. Toto tlagitko slouzi také k
vydeji horké vody.

Tlacitko start

Tlacgitko start (10) zahajuje pfipravu napoje
nebo spousti program udrzby. DalSim stisk-
nutim tlacitka start (10) béhem pfipravy
napoje ukoncite proces pfipravy.
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Otocny knoflik ,,sila kavy*

&, @ Otocny knoflik (14) slouzi k
s ,—/[ nastaveni sily kavy.

shot

Y, VELMI SLABE
SLABE
_ BEZNE
SILNE
ﬁ DOUBLESHOT SILNE +

DOUBLESHOT SILNE ++

Pfi nastaveni této sily se
kava spafuje ve dvou fazich.
Viz “aromaDouble Shot”.

double-)

shot

Otocny knoflik ,,napoje“

o ©  Otocny voli¢ (15) se pouziva

k vybéru pozadovaného
napoje a objemu $alkd.

P _ <§ Umoziuje také zménit uziva-

Q@ Y telské nastaveni.

Kavové napoje bez mléka:

ESPRESSO MALE

EsSPRESSO

CAFE CREME MALE

CAFE CREME

CAFE CREME VELKE

Kavové napoje s mlékem:
CAPPUCCINO MALE
CAPPUCCINO VELKE

- MACCHIATO MALE

< | I

MACCHIATO VELKE

@ MACCHIATO
® PROPLACH PRISTROJE

4 PROPLACH ML.SYSTEMU

Upozornéni: Nelze-li vybrany napoj
pfipravit, na displeji se zobrazi zprava
NEPLATNA KOMBINACE. Zmérite silu kavy
nebo vybrany napo;.

90

Otoc¢ny voli¢

Chcete-li pfipravovat mléénou pénu (napfi-
klad pro latte macchiato nebo cappuccino),
nastavte dopredu symbol Cb.

Chcete-li pfipravovat teplé mléko, nastavte
dopfedu symbol ®.

Chcete-li pfipravovat horkou vodu, nastavte
oto¢ny voli¢ do vodorovné polohy.

Zpravy na displeji

Na displeji (16) se zobrazuje nejen aktualni
provozni stav, ale také rizné zpravy infor-
mujici o stavu spotfebi¢e nebo upozorfujici
na nutnost provést néjakou akci. Jakmile
akci provedete, zprava zmizi a znovu se
zobrazi nabidka napoj.

aromaDouble Shot

Cim déle se kava spafuje, tim vice se uvol-
fiuje horkych latek a nezadouciho aromatu.
Coz negativnim zpasobem ovliviiuje chut a
stravitelnost kavy. Model TE506/TES09 je
proto vybaven specialni funkci aromaDouble
Shot pro pfipravu velmi silné kavy. Po
ziskani poloviéniho mnozstvi je semleta a
spafena nova davka kavy, aby ze spotrebice
vychazely pouze pfFijemné aromatické viné.
Funkce aromaDouble Shot se aktivuje pfi
nasledujicich nastavenich:

P,
doublA

shot




Pred prvnim pouzitim

Obecné pokyny

Odpovidajici zasobniky pliite pouze Cistou
a studenou nesycenou vodou a vyhradné
prazenymi zrny (pfedevsim smési kavovych
zrn ur¢enou pro kavovary a automaty

na espresso). Nepouzivejte kavova zrna

s polevou, karamelizovand ani jinak
obohacena o slozky s obsahem cukru, aby
nedoslo k ucpani spafovaci jednotky.

Tento spotfebi€ umozniuje upravit nasta-
venou tvrdost vody. Z vyroby je tvrdost
vody nastavena na hodnotu 4. VVyzkouSejte
tvrdost vody v misté instalace pomoci pfilo-
Zeného testovaciho prouzku.

Bude-li vysledkem zkou$ky jina hodnota
nez 4, po zapnuti zménte odpovidajicim
zplUsobem nastaveni na spotfebici (viz
,Nastaveni v nabidce” — TVvRDOST vODY).

Uvedeni do provozu

1. Odstrante ochrannou fdlii.

2. Umistéte spotfebi¢ na rovnou vodé-
odolnou podlozku, ktera unese jeho
vahu. Zajistéte, aby vétraci otvory
spotrebiCe nebyly zakryty.

Dillezité upozornéni: Spotfebic¢ pouzivejte
pouze v prostorach bez mrazu. Pokud byl
spotfebi¢ pfepravovan nebo skladovan

pfi teplotach nizSich nez 0° C, pak pred

uvedenim do provozu vyckejte nejméné

3 hodiny.

3. Vytahnéte sitovy kabel z ulozného
prostoru (21) a zapojte jej do zasuvky.
Délku kabelu muzete upravit stazenim
zpét nebo dalSim povytazenim. Nejjed-
nodussi zpUsob, jak toho dosahnout,
je umistit spotfebi¢ zadni stranou az
na okraj podlozky a tahnout kabel dolt
nebo jej tla€it nahoru.

4. Nainstalujte napénovac mléka.
Spotrebi¢ pouzivejte az po uplném
sestaveni a instalaci Slehace mléka (6).

‘\

5. Zvednéte viko nadrzky na vodu (18).

6. Vyjméte nadrzku na vodu (17), vyplach-
néte ji a naplrite Cerstvou studenou
vodou. Nenapoustéjte vodu nad rysku
max.

7. Vratte nadrzku na vodu (17) na misto a
pevné na ni shora zatlacte.

8. Zavrete viko nadrzky na vodu (18).

9. Naplite zasobnik (1) zrnkovou kavou.
(Pokyny pro pfipravu napoji z mleté
kavy naleznete v ¢asti ,Pfiprava napoju
z mleté kavy“.)

10. Stisknéte vypinac O/1 (9). Na
displeji (16) se zobrazi nabidka pro
nastaveni jazyka displeje.

11. Vyberte pozadovany jazyk displeje
pomoci horniho oto€ného volice (15).

K dispozici jsou nasledujici jazyky:

ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoORsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbnrapckun
Pycckuin

12. Polozte vhodnou nadobu pod vypust
(6a).

13. Stisknéte tladitko start (10). Vybrany
jazyk bude ulozen.

Spotiebi€ se nyni zahfiva a proplachuje.

Z vypusti kavy vyteCe malé mnozstvi vody.

KdyZ se na displeji zobrazi nabidka napoja,

spotfebiC je pfipraven k pouziti.
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Vypnuti spotiebice

Plnoautomat na espresso je z vyroby
standardné nastaven na optimalni provoz.
Po uplynuti zvolené doby se pfistroj
automaticky vypne (Casovy interval Ize
naprogramovat, viz ,Nastaveni v nabidce“
— VYPNUTI).

Vyjimka: Spotfebi¢ se vypne bez vyplach-
nuti pouze v pfipadg, ze jste pfipravovali
horkou vodu nebo paru.

Chcete-li spotfebi€ vypnout ruéné pred
provedenim této akce, stisknéte tlaCitko
® off /1 (13). Spotiebi¢ se vyplachne a
vypne.

Upozornéni: Pfi prvnim pouziti spotre-
bie, po probéhnuti programu udrzby a v
pfipadé, ze spotiebi€ nebyl delSi dobu v
provozu, nebude mit prvni pfipraveny napoj
plné aroma a neni ur¢en ke konzumaci.

PFi prvnim pouziti automatu na espresso
dosahnete dostate¢né husté a stalé pény
teprve po nékolika Salcich.

PFi intenzivnim pouzivani je bézné, ze se
na vétracich otvorech srazi kapky vody.
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Vodni filtr

Vodni filtr mdzZe zabranit usazovani vodniho

kamene.

Novy vodni filtr je nutné pfed prvnim

pouzitim vyplachnout. Pfi vyplachovani

postupujte takto:

1. Pomoci odmérné I1zicky (19) pevné
zatlagte vodni filtr do nadrzky na vodu.

2. Naplite nadrzku (17) vodou az po
rysku max.

3. Stisknéte tladitko @ off /i (13) a
podrzte je nejméné po dobu tfi sekund.
Zobrazi se nabidka.

4. Opakované stisknéte tlagitko @ off / i
(13), dokud se na displeji nezobrazi text
FILTR STARY NEBO CHYBI.

5. Oto¢nym voli¢em (15) vyberte polozku
AKTIVOVAT FILTR.

6. Stisknéte tladitko start (10).

7. Pod vypust (6a) umistéte nadobu o
objemu 0,5 litru.

8. Stisknéte tlacitko start (10).

9. Filtr bude proplachnut tekouci vodou.

10. Vyprazdnéte nadrzku.

Spotiebi€ je opét pfipraven k pouziti.

Poznamka: Soucasné s proplachnutim
filtru se aktivuje nastaveni zpravy VYMENIT
FILTR na displeji.

Po zobrazeni zpravy VYMENIT FILTR nebo
nejpozdéji po uplynuti dvou mésic jiz filtr
nema potfebnou ucinnost. Je tfeba vymeénit
jej z hygienickych dlivodu a také proto,



aby nedoslo k zaneseni vodnim kamenem
(a naslednému poskozeni spotfebice).
Nahradni filtry Ize ziskat u prodejct nebo v
zakaznickém servisu (viz ,PfisluSenstvi®).
Neni-li pouzit novy filtr, nastavte polozku
FILTR na hodnotu STARY NEBO CHYBI.

Poznamka: Na posuvném ukazateli si
mUzZete oznacit mésic, ve kterém jste filtr
vlozili. Druha moznost je oznacit si mésic,
ve kterém bude tfeba filtr pristé vymenit
(nejpozdéji po dvou mésicich).

12034 5 @R

Poznamka: Pokud spotfebi¢ delsi dobu
nepouzivate (napf. béhem dovolené), je
tfeba filtr pfed pouzitim spotfebice proplach-
nout. Za tim ucelem napustte ze spotfebice
plny Salek horké vody a vylijte ji.

Nastaveni v nabidce

Nastaveni spotfebi¢e mlzete pfizplsobit
svym individualnim potfebam pomoci
nabidky na displeiji.

1. Stisknéte tladitko @ off /i (13) a drzte je
po dobu alespon 3 sekund.

2. Opakované tisknéte tlagitko @ off / i
(13), dokud se na displeji neobjevi poza-
dovana polozka nabidky.

3. Otocnym voli¢em (15) vyberte pozado-
vané nastaveni.

4. Potvrdte stisknutim tlaCitka start (10).

Chcete-li nabidku opustit a ponechat

nastaveni na ptvodnich hodnotach, otocte

voli¢ do polohy KoNEC a stisknéte tlacitko

start (10).

Nastavit mGzete nasledujici hodnoty:

VYPNUTI: Zde mUzete nastavit Casovy
interval, po jehoz uplynuti od odebrani
posledniho napoje se spotfebi¢ automaticky
vypne. Nastavit Ize intervaly v rozmezi od
15 minut do 4 hodin. Za u¢elem uspory
energie je mozné zkratit prednastaveny cas.

FILTR: Zde m(zete nastavit, zda je pouzivan
vodni filtr. Pokud vodni filtr neni pouzivan,
nastavte moznost FILTR STARY NEBO CHYBI.
Zde muzete nastavit, zda je pouZivan vodni
filtr. Pokud vodni filtr neni pouzivan, nastavte
moznost AKTIVOVAT FILTR. Nové vodni filtry je
tfeba pfed pouzitim vyplachnout (informace
naleznete v ¢asti ,Vodni filtr®).

SPusTIT CALC'N'CLEAN: Zde je mozné ru¢né
vybrat program udrzby (CALC'N‘CLEAN /
ObpvAPNEN / CISTENI). Vybrany program
spustite stisknutim tlacitka start (10) (viz
LProgramy udrzby*).

TePLOTA: Tato polozka umoznuje nastavit
teplotu pfi spafovani (VYSOKA / STREDNI /
NizkA).

JAzZYK: Zde mUzZete nastavit jazyk displeje.

TvRDOST voDY: Tento spotfebi¢ umozriuje
upravit nastavenou tvrdost vody. Spravné
nastaveni tvrdosti vody je dllezité, aby
spotfebi€ spravné informoval o tom, kdy
je tfeba spustit odvaprovaci program.

Z tovarny je tvrdost vody nastavena na
stupen 4.

Skute¢nou tvrdost vody mlzZete zjistit
pomoci pfilozeného testovaciho prouzku
nebo dotazem u mistniho dodavatele vody.
Testovaci prouzek kratce ponoite do vody,
jemné setfeste kapky a po uplynuti jedné
minuty se podivejte na vysledek.

Urovné tvrdosti vody a nastaveni:
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Urover | Tvrdost vody
Némecko (°dH) | Francie (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

PociTabLo NAPOJU: Zde je uvedeno, kolik
napoju bylo pfipraveno od prvniho spusténi
spotrebice.

Nastaveni mlynku

Otocny voli¢ (3) méni stupen semleti kavo-
vych zrn od hrubého k jemnému.

A\ Pozor!

Mlynek sefizujte vyhradné za chodu!

V opacéném pfipadé mlze dojit k poskozeni

spotfebi¢e. Nesahejte do mlynku.

e Je-li mleci jednotka v ¢innosti, muzZete
podle potfeby nastavovat jemnost pomoci
oto&ného voli¢e (3) v rozsahu od jemného
mleti (a: otoCeni proti sméru hodinovych
ruci¢ek) po hrubé mleti (b: otoceni po
sméru hodinovych rucicek).

Poznamka: Nové nastaveni se neprojevi
dfive nez po druhém Salku kavy.

Upozornéni: Pokud se na displeji zobrazi
hlaSeni NASTAVTE, PROSIM, HRUBSI STUPEN
MLETI, jsou kavova zrna mleta pfili§ jemné.
Nastavte hrubSi stuper mleti.

Rada: Pro zrna prazena dotmava volte

jemné&jsi mleti, svétlejsi zrna melte vice
nahrubo.
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Priprava napoje
ze zrnkové kavy

Tento automat na espresso pfipravuje
kazdy napoj z Cerstvé mletych zrn.

Spotiebi€ musi byt pfipraven k pouziti.
Chcete-li pfipravit kavovy napoj s mlékem,
nejprve vlozte hadiCku na mléko do nadoby
s mlékem a nastavte oto¢ny voli¢ (6b) do
polohy ,mlé&na pé&na“ Cb.

Dulezité: Zaschla mlééna usazenina se
tézko odstranuje, proto je nutné omyt
napénovac mléka (6) ihned po pouziti
vlaznou vodou a vyplachnout jej pomoci
programu PROPLACH ML.SYSTEMU.

Rada: Pouzivejte pokud mozno vyhradné
zrnkovou kavu pro plnoautomatické
kavovary a automaty na espresso. Pro
zachovani nejvyssi kvality uchovavejte zrna
v hlubokozmrazeném stavu nebo ve vzdu-
chotésnych nadobach na chladném misté.
Kavu Ize mlit i zmrazenou.

Dulezité: Nadrzku (17) plfite kazdy den
Cerstvou vodou. Nadrzka (17) by méla
vzdy obsahovat dostatek vody pro provoz
spotrebice.

Priprava napoji

1. Polozte jeden nebo dva predehraté
Salky pod vypust kavy (7).

Rada: K predehtati $alku pouzivejte
horkou vodu.

2. Vyberte pozadovany druh kavy a mnoz-
stvi napoje v Salku ota¢enim horniho
voli¢e (15). Vybrany napoj a mnozstvi
se zobrazi na displeji.

3. Vyberte pozadovanou silu kavy
otaenim dolniho knofliku (14). Na
displeji se zobrazi nastavena sila kavy.
Chcete-li pfipravit dva Salky soucasné,
stisknéte tlacitko (11) (Ize pouzit
pouze pro napoje pfipravované bez
mléka a bez funkce aromaDouble Shot).



4. Stisknéte tlacitko start (10).
Kéava se spafi a poté nateCe do Salku
(8alka).

Upozornéni: V nékterych pfipadech se
kava pfipravuje ve dvou fazich (viz ,aroma-
Double Shot"). Pockejte, dokud cely proces
neskonci.

Potfebujete-li pfipravu kavy ukondcit pred-
Casné, stisknéte znovu tladitko start (10).

Priprava napoju
z mleté kavy

V tomto automatu na espresso je mozné
pfipravovat napoje z mleté kavy (nikoli z
instantniho kavového prasku).

Spotiebi¢ musi byt pfipraven k pouziti.
Chcete-li pfipravit kavovy napoj s mlékem,
nejprve vlozte hadicku na mléko do nadoby
s mlékem a nastavte oto¢ny voli¢ (6b) do
polohy ,mlééna péna“ Ch.

Upozornéni: Funkci aromaDouble Shot
nelze pouzit pfi pfipravé napoje z mleté
kavy.

Dulezité: Zaschla mlé¢na usazenina se
tézko odstranuje, proto je nutné omyt
napénovac mléka (6) ihned po pouziti
vlaznou vodou a vyplachnout jej pomoci
programu PROPLACH ML.SYSTEMU.

Dilezité: Nadrzku (17) pliite kazdy den
Cerstvou vodou. Nadrzka (17) by méla
vzdy obsahovat dostatek vody pro provoz
spotrebice.

Priprava napoji

1. Otevrete pfihradku (4).

2. Nasypte do ni nejvice 2 zarovnané
odmérné I1ziCky mleté kavy.
Pozor: Nepouzivejte cela zrna ani
instantni kavu.

3. Zaviete pfihradku (4).

4. Otoc¢nym volicem (15) vyberte pozado-
vany napoj (Ize zvolit jen jeden Salek).

5. Stisknéte tladitko start (10).

Kava se spafi a poté nateCe do Salku.

Upozornéni: Chcete-li pfipravit dalSi Salek
kavy, zopakuijte cely postup. Neni-li po dobu
90 sekund odebrana zadna kava, sparo-
vaci komora se automaticky vyprazdni,

aby nedoSlo k pfeplnéni. Spotfebic se
proplachne.

Odebirani horké vody

/\ Nebezpeéi popaleni!

Napénovac mléka (6) se velmi silné
zahfiva. Drzte jej vzdy pouze za umélo-
hmotnou &ast.

Pfed odbérem horké vody musi byt vy¢istén

Slehac mléka.

Spotiebi€ musi byt pfipraven k pouziti.

1. Polozte predehiaty Salek nebo sklenici
pod vypust Slehace mléka (6).

2. Nastavte oto¢ny voli¢ (6b) do vodorovné

3. Stisknéte a pfiblizné na 3 sekundy
podrzte tlagitko &% 1 /1N (12). Spotiebié
se zahfeje. Zhruba po dobu 40 sekund
bude z vypusti Slehace mléka (6)
vytékat horka voda.

4. Dalsim stisknutim tlagitka & / /1IN (12)
proces zastavite.
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| cs |
Priprava mlééné pény a
teplého miléka

/\ Nebezpeéi popaleni!

Napénovac¢ mléka (6) se velmi silné
zahtiva. Drzte jej vzdy pouze za umélo-
hmotnou ¢ast.

Rada: Miéko muzZete zpénit jesté pred
odbérem kavy, nebo miizete mlé&nou pénu
pfipravit zvlast a nalit ji do kavy dodatecné.

Spotiebi¢ musi byt pfipraven k pouziti.

1. Polozte pfedehfaty Salek pod
vypust (6a).

2. Hadi¢ku na mléko (6¢) vlozte do nadoby
s mlékem.

3. Otocny voli¢ (6b) nastavte do polohy
,mlé&na péna“ € nebo ,teplé miéko* ®.

4. Stisknéte tladitko </ /1N (12).
Tlagitko & 1 /1N (12) se rozblika a
spotrebi¢ se bude asi 20 sekund
zahfivat.

/\ Nebezpeéi popaleni!

MIécna péna nebo teplé mléko vychazi ze
Slehace mléka (6) pod vysokym tlakem. Pfi
vystfiknuti mléka hrozi opafeni. Nedotykejte
se vypusti (6a) a na nikoho ji nemifte.

5. Proces Ize ukongit stisknutim tlacitka
V1N (12).

Rada: MIé¢nou pénu optimalni kvality

pfipravite ze studeného mléka, pokud
mozno s obsahem tuku vétSim nez 1,5 %.

96

Dulezité: Zaschla mlééna usazenina se
tézko odstranuje, proto je nutné omyt
napénovac mléka (6) ihned po pouziti
vlaznou vodou a vyplachnout jej pomoci
programu PROPLACH ML.SYSTEMU.

Udrzba a kazdodenni

cistéeni

/\ Nebezpeéi trazu elektrickym
proudem!

PFed ¢isténim spotfebic vzdy odpojte od

elektrickeé sité.

Nikdy jej neponofujte do vody.

Nepouzivejte parni CistiCe.

e Otfete spotrfebi¢ zvenci mékkym vihkym
hadfikem.

e Nepouzivejte hrubé utérky ani abrasivni
Cistici prostfedky.

ek 4
&

e Zbytky vapenatych usazenin, kavy, mléka
a odvapnovaciho roztoku vzdy ihned
odstrarite. Pfi del$im plsobeni mohou
zpUsobit korozi.

e Nové hadfikové houbicky na Cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou
zpUsobit na uslechtilé oceli naletovou
rez, proto je pfed pouzitim vzdy ddkladné
proplachnéte.

e Vytahnéte odkapavaci misku (8c) se
zasobnikem na mletou kavu (8b) smérem
dopfedu. Sejméte panel (8a) a mfizku
(8d). Vyprazdnéte a vycistéte odkapavac i
zasobnik na kavu.



o Vlyjméte piihradku (4) a vygistste ji.

Nemyijte nize uvedené soucasti

v myc€ce nadobi: panel odkapavace

(8a), prihradka (4), spafovaci jednotka

(5a).

Nize uvedené soucasti Ize myt

v myc¢ce nadobi: odkapavaci miska

pro vypust kavy (8c), zasobnik na

mletou kavu (8b), odkapavaci mfizka

pro vypust kavy (8d), viko pro ucho-

vani aromatu (2) a odmérna Izicka

(19).

e \/ytfete spotfebiC (drzaky misek a
pfihradku) zevnitf.

Dulezité: Odkapavac pro vypust kavy (8c)
a zasobnik na mletou kavu (8b) je tfeba
vyprazdnit a vycistit kazdy den, aby na nich
nezacala rast pliseri.

Upozornéni: Po zapnuti vychladliého
spotrebice vypinacem O/1 (9) a pfi auto-
matickém vypnuti po pfipravé kavy se
spotfebi¢ automaticky proplachuje. Systém
se tedy Cisti sam.

Dulezité: Pokud jste spotfebi¢ del$i dobu
nepouzivali (napf. po dovolené), nejprve jej
cely dikladné vycistéte, zejména mléény
systém a sparovaci jednotku.

Cisténi mlééného systému

Pokud mlé€ny systém nebyl vyplachnut

po pfipravé mléka, zobrazi se po urcitém

Case na displeji nasledujici zprava: VYCISTIT

MLEC.SYSTEM!

Miécny systém Cistéte bezprostfedné

po pouziti! PFi ¢isténi ponechte otocny

voli€ (6b) ve stejné poloze jako pfi

poslednim pouziti. Automatické predmyti

mlé&ného systému:

1. Voli¢ (15) otote do polohy &

2. Pod vypust (6a) umistéte vysokou
prazdnou nadobu.

3. Vypust posunte co nejblize nadoby.

4. Hadi¢ku na mléko (6¢) zasurite do
nadoby.

5. Stisknéte tlacitko start (10).

Spotiebi¢ automaticky vypousti vodu do

nadoby a prostfednictvim hadi¢ky na mléko

ji znovu nasava s cilem vycistit mlécny

systém. Priblizné po jednu minutu bude

proplachovani ukonceno.

6. Vyprazdnéte nadobu a vycistéte hadicku
na mléko (6c¢).

V pravidelnych intervalech navic mlé¢ny
systém dlkladné umyvejte (ru¢né nebo v
mycce).

Demontaz mlé¢ného systému pred mytim:
1. Vysunte napénovac mléka (6) ze
spotiebice.
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2. Rozmontujte napénovac mléka na
jednotlivé dily (6a az 6d) (viz obrazek C
na zaCatku navodu k pouziti).

3. Jednotlivé soucasti oCistéte mékkym
kartaCkem namocenym ve vodé s
Cisticim prostfedkem. V pfipadé potreby
je nechte odmocit v teplé vodeé s Cisticim
prostfedkem.

A=

4. VSechny dily vyplachnéte Cistou vodou
a vysuste.

5. Poté je znovu sestavte a namontujte
zpét do spotiebice.

/\ Nebezpeéi opareni!
Spotfebic pouzivejte az po Uplném sesta-
veni a instalaci Slehace mléka (6).
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Cisténi spaiovaci jednotky

Sparovaci jednotku Cistéte pravidelné.

Automatické pfedmyti sparovaci jednotky:

1. Voli¢ (15) otocte do polohy ®.

2. Pod vypust (6a) umistéte prazdnou
sklenici.

3. Stisknéte tladitko start (10).

Spotiebi¢ se proplachne.

Vedle pouzivani automatického Cisticiho

programu je tfeba spafovaci jednotku (5a)

pravidelné vyjimat a Cistit (Viz obr. E na

zacatku tohoto navodu).

1. Vypnéte spotrebic¢ hlavnim vypinacem
0O/l (9). VSechna tlacitka zhasnou.

2. Otevrete dvitka (5b) spafovaci jednotky.

3. Posunte Cervenou pojistku (5e) na
sparovaci jednotce (5a) do levé krajni
polohy.

4. Stisknéte vyhazovaci packu (5d) zcela
dolG. Sparovaci jednotka se uvolni.

5. Uchopte spafovaci jednotku (5a) za
vyfezy a opatrné ji vytahnéte.

6. Sejméte kryt (5f) spafovaci jednotky a
sparovaci jednotku (5a) dukladné vycis-
téte pod tekouci vodou.




7. Sito spafovaci jednotky dikladné vycis-
téte pod proudem vody.

Dilezité: Pfi myti nepouzivejte myci ani
jiné Cistici prostfedky a nevkladejte soucasti
do mycky nadobi.

8. Dukladné vytrete vnitfek spotfebice
vlhkym hadfikem a odstrarite vSechny
zbytky kavy.

9. Nechte sparovaci jednotku (5a) a vnitfek
spotrebie Uplné oschnout.

10. Na sparovaci jednotku nasadte opét kryt
(5f) a spafovaci jednotku (5a) zasunte
do spotrebice az na doraz.

11. Stisknéte vyhazovaci packu (5d) zcela
nahoru.

12. Posunite ¢ervenou pojistku (5e) do praveé
krajni polohy a zavfete dviika (5b).

Tipy pro usporu energie

e Pokud pIné automaticky pfistroj na vyrobu
espressa nepouzivate, vypnéte jej. Lze
tak uginit stisknutim tlagitka @ off /i (13).
Spotfebi€ se vyplachne a vypne.

e Pfipravu kavy a mléka pokud mozno
pred€asné neprerusujte. Zkracovani
procesu pripravy a vydeje kavy ¢i mléka
vede k vysoké spotfebé energie a k
nashromazdéni vétsiho mnozstvi zbyt-
kové vody v odkapavaci.

e Spotiebi€ pravidelné odvapriujte, aby
nedoslo k vytvofeni nanosu vodniho
kamene. Vapenaté usazeniny zvysSuji
spotfebu energie.

Programy udrzby

Rada: Informace najdete také ve stru¢ném
navodu k pouziti v pfihradce (5c).

Na displeji se za urcitych okolnosti v urci-
tych intervalech mohou zobrazit nasledujici
Zpravy:

JE POTREBNE ODVAPNENT!

nebo

JE POTREBNE VYCISTENI!

nebo

JE POTREBNE CALC'N‘CLEAN!

Spotiebi€ je tfeba ihned vydistit nebo
odvapnit pomoci prislusného programu.
Oba procesy Ize také spojit s vyuzitim
funkce Calc'n‘Clean (viz ,Calc'n‘Clean®).
Neprobéhne-li program udrzby podle
pokynl, mize dojit k poskozeni spotfebice.

/\ Pozor!

Pfi kazdém spusténi programu udrzby
byste se méli fidit navodem k pouziti odva-
priovacich a disticich prostfedkd. Dodrzujte
bezpecnostni pokyny uvedené na obalu
Cisticiho prostfedku.

Program udrzby v zadném pfipadé
nepreruSujte! Vypusténé kapaliny nepijte!
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V zadném pfipadé nepouzivejte ocet,
vyrobky z octa, kyselinu citronovou ani
vyrobky z ni!

Nikdy nevkladejte odvaprovaci tablety ani
jiné odvapnovaci prostfedky do zasuvky
na mletou kavu ani do pfihradky na Cistici
tablety (4)!

Specialni odvapnovaci a Cistici tablety
zakoupite v maloobchodnich prodej-
nach a v zakaznickych servisech (viz
»PFislusenstvi).

Odstranéni vapenatych usazenin
Trvani: pfibl. 25 minut

Dilezité: Je-li do nadrzky na vodu (17)
vlozZen filtr, musite jej pfed spusténim odva-
provaciho programu vyjmout.

Jestlize se na displeji objevi zprava JE
POTREBNE ODVAPNENI!, stisknéte tlacditko
® off /i (13) na dobu 3 sekund a poté
stisknéte tlacitko start (10). Spusti se odva-
pnovaci program.

Chcete-li ze spotiebiCe odstranit vape-
naté usazeniny dfive, nez k tomu budete
vyzvani, stisknéte tlacitko @ off /i (13) na
dobu alespon 3 sekund. Potom stisknéte
tlagitko @ off / i (13) jesté dvakrat kratce.
Nastavte horni oto¢ny voli€ (15) do polohy,
pfi které se na displeji objevi text SPUSTIT
ODVAPNENI. Spustte proces odstranéni
usazenin stisknutim tlacitka start (10).
Displej vas provede celym programem.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e /yprazdnéte odkapavac (8) a viozte jej
zpét na misto.

Upozornéni: Je-li aktivovan vodni filtr,
displej vas ve stanovenou dobu vyzve k
vymeéne filtru. Po vyméné znovu stisknéte
tlaCitko start (10). Pokud jste tak dosud
neucinili, vyjméte filtr. Stisknéte tlacitko
start (10).
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NAPLNIT ODVAPNOVAC

STISKNOUT START

e Nalejte do prazdného zasobniku na vodu
(17) vlaznou vodu az po znacku ,0,51“ a
nechte v ni rozpustit 1 odvapnovaci tabletu
Siemens TZ80002. PFi pouziti TZ60002
bezpodminecné rozpustte 2 tablety.

e Stisknéte tlacitko start (10).

UMISTIT KONTEJNER

STISKNOUT START

e Pod vypust (6a) umistéte nadobu o
objemu nejméné 0,5 litru.

e Stisknéte tlacitko start (10).

PRoOBIHA ODVAPNENI
Spusti se odvapriovaci program a pobézi
asi 20 minut.

CISTIT/PLNIT VODNi NADRZ

STISKNOUT START

e Vyplachnéte nadrzku (17) a znovu ji
naplite Cerstvou vodou az po rysku max.

e Stisknéte tlacitko start (10).

PRoOBIHA ODVAPNENI
Odvapriovaci program nyni pobézi asi
3 minut a vyplachne spotfebic.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e \/yprazdnéte odkapavac (8) a vlozte jej
zpét na misto.

Vymeénite pouzity filtr za novy. Odstranovani
vapenatych usazenin skoncilo a spotfebic je
opét pfipraven k pouziti.

Dulezité upozornéni: Pro okamzité
odstranéni zbytkd odvapriovaciho roztoku
spotfebi€ otfete mékkym a vihkym
hadfikem. Pod témito zbytky se maze tvofit
koroze. Nové hadfikové houbicky na cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou zpUsobit
na uSlechtilé oceli naletovou rez, proto je
pred pouzitim vzdy dukladné proplachnéte.



Cisténi
Trvani: pfibl. 10 minut

Jestlize se na displeji objevi zprava JE
POTREBNE VYCISTENI!, stisknéte tladitko

® off /i (13) na dobu 3 sekund a poté
stisknéte tlacitko start (10). Spusti se Cistici
program.

Chcete-li spotfebic vycistit dfive, nez k
tomu budete vyzvani, stisknéte tlacitko

® off / i (13) na dobu alespori 3 sekund.
Potom stisknéte tlacitko @ off /1 (13) jesté
dvakrat kratce. Nastavte horni otocny

voli¢ (15) do polohy, pfi které se na displeji
objevi text SPUSTIT CISTENI. Spustte cisténi
stisknutim tlacitka start (10).

Displej vas provede celym programem.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e /yprazdnéte odkapavac (8) a viozte jej
zpét na misto.

PROBIHA CISTENI
Spotrebi¢ se dvakrat proplachne.

OTEVRIT ZASuvKU
e Otevrete pfihradku (4).

NAPLNIT GISTICI MODUL
e Vlozte do pfihradky (4) Cistici tabletu
Siemens a zavrete ji.

PROBIHA CISTENI
Spusti se Cistici program a pobé&zi asi
8 minut.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e /yprazdnéte odkapavac (8) a viozte jej
zpét na misto.

Cisténi skongilo a spotfebié je opét

pfipraven k pouZiti.

Calc‘n‘Clean
Trvani: pfibl. 35 minut

Program Calc'n‘Clean spojuje funkce
odvapnéni a vycisténi. Je-li treba provést
oba ukony, kédvovar automaticky navrhne
pouziti tohoto programu udrzby.

Dulezité: Je-li do nadrzky na vodu (17)
vlozen filtr, musite jej pfed spusténim
programu udrzby vyjmout.

Jestlize se na displeji objevi zprava JE
POTREBNE CALC'N'CLEAN!, stisknéte tlacitko
® off /i (13) na dobu 3 sekund a poté
stisknéte tlacitko start (10).

Spusti se program udrzby.

Chcete-li program Calc’'n’Clean spustit
dfive, nez k tomu budete vyzvani, stisknéte
tlagitko @ off / i (13) na dobu alespori

3 sekund.

Potom stisknéte tlacitko @ off /i (13) jesté
dvakrat kratce. Nastavte horni otocny

voli¢ (15) do polohy, pfi které se na displeji
objevi text SPUSTIT CALC'N'CLEAN.

Spustte program Calc‘n‘Clean stisknutim
tlacitka start (10).

Displej vas provede celym programem.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e \/yprazdnéte odkapavac (8) a vlozte jej
zpét na misto.

ProBiHA CALC'N'CLEAN
Spotiebi€ se dvakrat proplachne.
OTEVRIT ZASUVKU

e Otevrfete pfihradku (4).

NAPLNIT €ISTICI MODUL
e Vlozte do pfihradky (4) Cistici tabletu
Siemens a zavrete ji.

Upozornéni: Je-li aktivovan vodni filtr, displej
vas ve stanovenou dobu vyzve k vyméné
filtru. Po vyméné znovu stisknéte tlacitko
start (10). Pokud jste tak dosud neucinili,
vyjméte filtr. Stisknéte tlacitko start (10).
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NAPLNIT ODVAPNOVAC

STISKNOUT START

o Nalejte do prazdného zasobniku na vodu
(17) vlaznou vodu az po znacku ,0,51“ a
nechte v ni rozpustit 1 odvaprovaci tabletu
Siemens TZ80002. Pfi pouziti TZ60002
bezpodminecné rozpustte 2 tablety.

e Stisknéte tladitko start (10).

UMISTIT KONTEJNER

STISKNOUT START

e Pod vypust (6a) umistéte nadobu o
objemu nejméné 1 I.

e Stisknéte tladitko start (10).

ProBiHA CALC'N'CLEAN
Spusti se odvapriovaci program a pobézi
asi 22 minut.

CISTIT/PLNIT VODNI NADRZ

STISKNOUT START

e \/yplachnéte nadrzku (17) a znovu ji
naplite Cerstvou vodou az po rysku max.

e Stisknéte tladitko start (10).

ProBiHA CALC'N'CLEAN
Odvapnovaci program nyni pobé&zi asi
10 minut a vyplachne spotfebic.

PRAZDNA ODKAP. MISKA

VLOZIT ODKAP. MISKU

e /yprazdnéte odkapavac (8) a viozte jej
zpét na misto.

Vyméite pouzity filtr za novy. Cisténi skon-

Cilo a spotfebic je opét pfipraven k pouziti.

Dulezité upozornéni: Pro okamzité
odstranéni zbytkd odvapriovaciho roztoku
spotrebi¢ otfete mékkym a vihkym
hadfikem. Pod témito zbytky se muze tvofit
koroze. Nové hadfikové houbicky na cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou zpUlsobit
na usSlechtilé oceli naletovou rez, proto je
pfed pouzitim vzdy dlkladné proplachnéte.
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Ochrana pred mrazem

/\ Aby pii prepravé a skladovani
nedoslo k poskozeni spotiebice
nizkymi teplotami, musi byt nejprve
zcela vyprazdnén.

Poznamka: Spotfebi¢ musi byt pfipraven
k pouziti a nadrzka na vodu (17) musi byt
naplnéna.

1. Pod vypust (6a) polozte objemné;si
nadobu.

2. Stisknéte tlagitko & 1 /1\ (12) a nechte
ze spotiebiCe priblizné 15 sekund
vychéazet paru.

3. Vypnéte spotiebi¢ hlavnim vypinacem
O/1(9).

4. Vylijte obsah vodni nadrzky (17) a
odkapavace (8).

Prislusenstvi

Nasledujici pfisluSenstvi je k dostani v
obchodé a v autorizovaném servisu:

Prislusenstvi Objednaci cislo
V obchodé /
V servisu
Cistici tablety TZ60001
00310575
Odvapriovaci TZ80002
tablety 00576693
Vodni filtr TZ70003
00575491
Sada pro udrzbu |[TZ80004
00576330
Nadoba na TZ80009N
mléko s vikem 00576166
,Fresh Lock"




Likvidace &

Obal zlikvidujte zpusobem Setrnym k Zivot-
nimu prostredi.

Tento spotfebic je oznacen v souladu

s evropskou smérnici 2012/19/EG o
nakladani s pouzitymi elektrickymi a elekt-
ronickymi zafizenimi (waste electrical and
electronic equipment — WEEE). Tato smér-
nice stanovi jednotny evropsky (EU) ramec
pro zpétny odbér a recyklovani pouzitych
zafizeni.

Technické udaje

| cs |
Zaruéni podminky

Pro tento pfistroj plati zaruéni podminky,
které byly vydany nasi kompetentni
pobockou v zemi, ve ktera byl pfistroj
zakoupen.

Zaruéni podminky si mazete kdykoliv
vyzadat prostifednictvim svého odborného
prodejce, u kterého jste zakoupili pfistroj,
nebo pfimo v nasi pobocce v pfislusné
zemi.

Zmény vyhrazeny.

Elektricka pFipojka (napéti — frekvence) 220-240 V - 50/60 Hz
Topny vykon 1600 W

Maximalni tlak Cerpadla, staticky 15 barud

Maximalni objem nadrzky na vodu (bez filtru) 1,71

Maximalni kapacita zasobniku na kavu 300g

Délka kabelu 100 cm

Rozméry (V x S x H) 385 x 280 x 479 mm
Hmotnost, bez naplné 9,3 kg

Provedeni mlynku keramika
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Reseni jednoduchych problémi

Problém

Pri¢ina

Naprava

Na displeji se zobrazi text:
DOPLNIT KAVOVA ZRNA!
Zasobnik je plny, spotrebic
presto zrna nemele.

Zrna nepadaji do mlynku
(jsou prilis olejnata).

Opatrné poklepejte na zasobnik
zrnkoveé kavy (1).

Zkuste pouzit jiny druh

kavy (1). Vytrete prazdny
zasobnik na kavova zrna suchym
hadfikem.

Nelze odebirat horkou
vodu.

Napériova¢ mléka (6)
nebo jeho saci jednotka je
ucpana.

Vycistéte napénovac mléka
(Q) nebo saci jednotku (v ¢asti
,Jdrzba a kazdodenni Cisténi*).

Tvofi se pfilis malo mlécné
pény nebo je mlé¢na péna
prilis tekuta.

Napénovac¢ mléka (6)
nenasava mléko.

Napérniova¢ mléka (6)
nebo jeho saci jednotka je
ucpana.

Vycistéte napénovac mléka
(E}) nebo saci jednotku (v ¢asti
,Jdrzba a kazdodenni Cisténi*).

Nevhodné mléko.

Pouzijte mléko s obsahem
tuku 1,5 %.

Napérniovac mléka (6) neni
spravné sestaven.

Navlhcete ¢asti Slehace mléka a
pevné je spojte.

Pristroj je zanesen
vapnikem.

Podle navodu spotfebic
odvapnéte.

PFi vydavani kavy proud
slabne nebo zcela zmizi.

Stupen mleti je prilis jemny.
Mleta kava je pfilis jemna.

Nastavte hrubsi stuper mleti.
Pouzijte hrubsi mletou kavu.

Spotrebi€ je silné zanesen
vapnikem.

Podle navodu spotiebic
odvapnéte.

Kava nema vrstvu pény.

Nevhodny druh kavy.

PouZivejte kavu s vétSim
obsahem zrn robusta.

Zrna jiz nejsou Cerstvé
prazena.

Pouzijte Cerstva zrna.

Stupen mleti neni nastaven
na kavova zrna.

Nastavte jemny stupen mleti.

Kava je prilis ,kysela“.

Je nastaveno pfili§ hrubé
mleti nebo je predemleta
kava prilis hruba.

Nastavte mleci jednotku na
jemnéjsSi mleti nebo pouzivejte

Nevhodny typ kavy.

Pouzivejte tmavsi prazeni.

Kava je pfili§ ,horka“.

Je nastaven pfilis jemny
stupen mleti nebo je mleta
kava prilis jemna.

Nastavte hrubSi stupen mleti
nebo pouzijte hrubsi mletou
kavu.

Nevhodny druh kavy.

Zménte druh kavy.

Na displeji se zobrazi text:
CHYBA HORKA LINKA

DoSlo k zavadé spotrebice.

Volejte autorizovany servis (viz
zadni prebalové strany nebo
www.siemens-spotrebice.cz).

Nedafri-li se vam problém vyresit, volejte autorizovany servis!
Telefonni €isla se nachazi na poslednich strankach navodu.
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Problém Pricina Naprava

Vodni filtr nedrzi v zasob- Vodni filtr neni umistén Zatlacte vodni filtr dolt do
niku na vodu (17). spravné. zasobniku.

Zprava na displeji Spatné vsazena vodni Vsadte spravné vodni nadrz

KONTROLA VOD. NADRZE  nadrz nebo vodni filtr neni
proplachnut podle navodu.

nebo proplachnéte vodni filtr
podle navodu a uvedte do
provozu.

Ve vodni nadrzi se nachazi
voda nasycena oxidem
uhli¢itym.

Naplrite vodni nadrz Cerstvou
vodou z vodovodu.

Kévova sedlina neni Mleti je nastaveno pfilis

kompaktni a je pfili§ vihka. najemno nebo nahrubo,
pfip. nebylo pouzito dosta-
te€né mnozstvi mleté kavy.

Nastavte stuperi mleti na hrubS$i
¢i jemné&jsi nebo pouzijte 2 zarov-
nané odmeérky mleté kavy.

Zprava na displeji Varna jednotka (5) je
VYCISTIT VARNOU JED. zneCisténa.

Vycistéte varnou jednotku (5).

Varna jednotka (5) obsahuje Vycistéte varnou jednotku (5).

pfili§ mnoho predemleté
kavy.

Vsypavejte nejvyse dvé zarov-
nané odmeérné IZzice mleté kavy.

Mechanismus spafovaci
jednotky je téZce pohyblivy.

Vyjméte a vycistéte spafovaci
jednotku, viz kapitola ,OSetfovani
a kazdodenni Cisténi*.

Kvalita kavy nebo mlééné V pfistroji se vytvari vodni

Podle navodu spotiebic

pény se znacné lisi. kamen. odvapnéte.

Po vyjmuti odkapavaci Odkapavaci miska (8) byla Po vydani posledniho napoje
misky (8) nakapala na vyjmuta pfilis brzy. pockejte nékolik sekund, nez
vnitfni zakladnu pfistroje vyjmete odkapavaci misku (8).
voda.

Zprava na displeji Varna jednotka (5) chybi Vypnéte spotiebic s vloZzenou

VLOZTE VAR. JEDNOTKU nebo nebyla rozpoznana.

varnou jednotkou (5), pockejte tfi
sekundy a spotrebi¢ zapnéte.

Tovarni nastaveni byla Byla provedena vlastni, ale
zmeénéna a je tfeba znovu iz nezadouci nastaveni.
je aktivovat (,Reset").

Vypnéte pfistroj hlavnim vypi-
nac¢em O/1 (9). Podrzte tlacitko
® off /1 (13) a tlacitko &b / /1N
(12) stisknuté a zapnéte pfistroj
hlavnim vypinacem O/1 (9).
Poté stisknéte tlacitko start
(10). Tovarni nastaveni budou
aktivovana.

Nedari-li se vam problém vyresit, volejte autorizovany servis!
Telefonni €isla se nachazi na poslednich strankach navodu.
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YBaxaemble nobutenu kode!
Mosnpasnsiem Bac ¢ nokynkou aTomn
MOMHOCTbLIO aBTOMATUYECKON KODEMaLLNHDI
acnpecco upmbl Siemens.

B aaHHOW MHCTPYKUMK NO aKcnyatauum
OMUCLIBAIOTCHA Pa3nnyHbIe MOAEN!,
OTNNYAIOLLIMECS MO OCHALLEHWIO.

Mpockba Takke yunTbiBaTh NpUnaraeMmyro
KpPaTKy MHCTPYKLMIO.

Ee MOXHO XpaHuTb B cneupansHOM OTceke
(5¢) po panbHeNLEro NCnonb30BaHKS.

O6BbemM nocTaBKu

(Cm. 0630pHYIO MRMIOCTPaLMIO B Ha4ane
WHCTPYKLMK)

® T[lonHoCcTb0 aBTOMaTU4ecKas
KodemarumHa acnpecco TE506/TES09

@ Kpatkast UHCTpyKUMS

© VHcTpykums no akcnnyaTtauum

® Hacagka ans npurotoBneHust
MOJTO4HOW MEHbI

©® WHaunkaTopHas nonocka ans
onpeaeneHunst >keCTKOCTY BOAbI

@ MepHas noxka ans mosnoToro koge

TONbKO TE509
® EwmMKocTb Ansa mMoroka



YkasaHusi no 6e3onacHoOCTH

BHumaTenbHO NPoYTUTE MHCTPYKLMIO MO 3KCNIyaTauum,
cobnioaanTe ee ykasaHuA U TwaTenbHO xpaHuTte ee!
MepepnaBas npubop ApyromMmy 4YenoBekKy, AanTe emy 3Ty
MHCTpPYKUMI0. [laHHbIN NpUOop NpeaHa3Ha4vYeH Ansa goMallHero
MCNonb30BaHUsA, U AN UCNOJNIb30BaHMA B HEKOMMeEpPYeCKow,
ObITOBOW cpepe.

/A OnacHoOCTb nopaxeHusi Tokom!

Mpn nogkntoYeHnn npudopa 1 ero akcnnyaTtaumm cobnogante
AaHHble, NPUBEAEHHbIE HA 3aBOACKOM Tabnuyke. PeMoHT npubopa
(Hanp., 3amMeHy NoBpeXaeHHOro CETEBOrO Kabens) paspeLuaeTtcd
nNpon3BoanTb N3 coobpakeHnn 6e30NacHOCTM TOSbKO Hallen
cepBUCHON cnyxoe.

Q10T NpMbop MOryT Mcnonb3oBaTh AeTK cTapLue 8 neT u nuua c
OrpaHNYeHHbIMU PUINHECKMMWN, CEHCOPHLIMU UIN YMCTBEHHBIMMU
CNOCOBGHOCTAMW NN HE UMEIOLLIMMW AOCTaTOMHOIO onbiTa Unn
3HaAHWN, €CN OHW HaxXOAATCS Nog NPUCMOTPOM UM NPOLUSIN
COOTBETCTBYHLLNIA MHCTPYKTaXX OTHOCUTENBHO Ge30nacHoro
nonb3oBaHWst NPUBOPOM 1 YSCHUNN Ana cebsl, Kakyto OnacHOCTb
HeceT B cebe npnbop. [leten mnagwwe 8 net Henb3s nognyckaTb
K NpmMbopy 1 LWHYPY NUTaHUA, UM HE pa3peLlaeTcs Nofb30BaTbCA
npubopom. [letam Henb3s urpatb ¢ npubopom. NpomnssoanTb
OYMCTKY 1 TexobcnyxmnBaHme eTAM He paspeluaercs, 3a
NCKINIOYEHNEM TEX Cry4aeB, €CNn OHKM cTapLue 8 NeT 1 BbINOMHAT
3TV AeNCTBUS nog HabnogeHnem B3poCsbIX.
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3anpeLlaeTtca norpyxartb B Bogy npmbop unu ceteBon kabenb.
Monb3oBaTbca NpMBOPOM AONyCKaeTCA TONbKO NPy OTCYTCTBUU
nospexaeHun kabensa n npubopa. B cnyyae HencnpaBHOCTH
Cpasy e BbIHYTb LUTEKEP U3 PO3ETKM UMW BbIKIIOYNTL CETEBOE
HanpskeHue.

A OnacHocTb yayweHus!
He paspeluaiite AeTsiM urpaTb C yNakoBOYHbIM MaTepuanom.

/A OnacHocCTb ownapuBaHusi!

BbinyckHas Tpybka (6a) Hacagku anst NpUroToBneHMs MOIOYHOM
neHbl CUNbHO HarpeBaeTcs. [locne ncnonb3oBaHNs OXAATHCS
oxnaxgeHus, TONMbKO Nocne 3Toro npukacatbed. Vicnonb-

3ynte npnbop Tonbko nocrne cbopku 1 yCTaHOBKM HAcaaku Ans
NPUrOTOBEHMS MOSTOMHOM MeHbI (6).

/A OnacHoCTb TpaBMUpPOBaHUA!
He npukacanTecb K BHYTPEHHUM YacTsM KOPEMOSTKN.
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O630p

(Cm. pucyHkn A, B, C, D n E B Havane
WHCTPYKLIMN)
1 EMKOCTb Ans KOENHbIX 3epeH
2 Kpeollwka, coxpaHstoLlas apomar
3 ToBOpOTHbLIN perynatop cTeneHn nomona
4 BblaBMXHOW OTCEK Anst MOMOTOro kode
(MonoThIn kodpe / TabreTka Ans O4YUCTKM)
5 bnok 3aBapusaHus (puc. E)
a) bnok 3aBapuBaHus
b) [sepua
c) OTcek Ans xpaHeHUsi KpaTKown
WHCTPYKLMN
d) Peivar 6noka 3aBapveaHus
e) dukcartop
f) Kpbiwka
6 Hacagka onsa npurotoBneHUs MOMOYHOM
neHbl (puc. C) cHumaTbes
a) BobinyckHasa Tpybka
b) MNepekntovatens pexxumoB
«Tensioe MOOKO»/«MOMOYHas NeHa»
c) Tpyb6ka nogaym moroka
d) BepxHsas yacTtb
e) TpyOka nogayv Bo3aoyxa
7 YCTpOWCTBO pasnuea koge
perynvpyemoe no BbICOTe
8 TloggoH ans kanens (puc. D)
a) 3acnoHka
b) EmkocTb ans kodenHowm rywm
c¢) MNooaoH anst kanenb NoA YCTPOUCTBOM
pasnuea kode
d) PelueTtka-nogcraBka nog,
YCTPOWCTBOM pasnuea Koge
9 Certeson Bbikntoyatens O/1
10 KHonka start
11 KHonka
12 Knonka ¢/ /1N
13 KHonka @ off /i
14 Perynsatop «KpenocTtb koge»
15 Perynatop «Bbibop Hanutka»
16 ducnnen
17 CbemHas eMKOCTb Ans BoAbl
18 Kpblika emkocTu ansi Boabl
19 MepHas noxka Ansg MonoToro kode
(npucnocobneHne ons yCTaHOBKU
dwvneTpa Ans BoAbI)
20 Otcek ANa XpaHeHNs MEPHOMN NOXKN

21 KabGenb NUTaHusi ¢ OTCEKOM
AN ero XxpaHeHus

TOJbKO TES509
22 EMKOCTb ANns Morioka

AnemMeHTbI ynpaBrieHuA

CeteBon Bbikntoyatens O/I

CeteBoWi Bbikntodatens O/1 (9) ncnoneay-
€TCs ANSA BKIOYEHWS 1 MOMHOrO BbIKIO-
YeHus npubopa (nogaya Toka npepbiBaeTcs).
BHumaHue: Nepeq BbIkNOYeHeM 3anyctute
nporpaMmMmy OYUCTKM MMM HAXMUTE KHOMKY

® off /1 (13), 4Tobbl BbIKIHOUATL NPMGOP.

Knonka (PP

HaxmuTe KHonky v (11) ons ogHoBpeMeH-
HOrO NPUrOTOBMNEHMS ABYX YalleK BbIOpaH-
HOro HanuTka. 3Ta PYHKUMSA [OCTYNHA Npu
NPUroTOBMNEHWMN HaNUTKOB 6e3 AoGaBneHns
MOMOKa, a TaKke B TOM Cry4ae, ecnv He
ucnonbayetcs pyHkums aromaDouble Shot.

Knonka ® off /i

Mpy KpaTKOBPEMEHHOM HaXaTuUm KHOMKM

® off /i (13) BbINONHsIETCA OMONAack1BaHne
1 BbIKMtoYeHre npubopa. Ecnn HaxaTb 1
yaepxusatb kHorky @ off /1 (13) HaxaTon, To
Ha gucnnee oTobpaxatoTcs nonb3oBaTenb-
CKve HaCTPOVKM UMW HaYnHaeTCcs NpoLece
yOaneHns Hakunm n o4ncTku npubopa.

Knonka ¢/ /1N

HaxwmuTe Ha kHorky < [ /1N (12), uToBbi
reHep1poBaTh nap Ans NPUroTOBMNEHNS
MOJTOYHOW MEHbI UIIN TEMSIOro MOJOKA.

OTa KHOMKa MCronb3yeTcs TaKkke Ars Hanu-
BaHWSA ropsiyen Bogpl.

KHonka start

Mpwn HaxxaTnm Ha kHonky start (10) HaunHa-
€TCs1 MPOLIECC NPUrOTOBIEHNS HAaNMTKa unm
BbINOJIHSAETCS] CEPBUCHAs NporpamMma.
MoBTOpHBIM HaxaTneM kHonku start (10)
BO BPEMS NMPUrOTOBIIEHWS HANUTKa MOXHO
[OCPOYHO OCTaHOBUTb NMPOLLECC.

109



Perynatop «Kpenoctb kocpe»

@9_3 @ NanHblit perynsitop (14)
ey A MCMONb3yeTCs A YCTaHOBKM
YPOBHSI KPenocTu kode.

shot

QUEHb CJIABbLIV

CIABbIN

HOPMAJbHbIA

KPEMKWN

DOUBLESHOT KPEMKWIA +
DOUBLESHOT KPEMKUIA ++

orQ@

no @

MpurotoBneHue kode aTnx
YPOBHEN KPEMNocTy OCyLLEeCT-

:} BnsieTca B Apa atana. Cwm.

«aromaDouble Shot».

doubl
shot

Perynsatop «Bbi6op HanuTka»

o © [OaHubin perynsatop (15)
ucnonb3yeTcs Ans Beibopa
Tpebyemoro Buaa HanmTka

g v ero konuuecTra Ha oaHy
Kpy>Ky. C ero nomoLusto
MOXXHO TaKkxe U3MEeHUTb Norb-
30BaTenbCKMe HaCTPOMKM.

P —

KodbeiHble HanuTkn 6e3
MOrioKa:

MAJbI 3CMPECCO
3CMPECCO

MATJbIV YUEPHBIVI KODE
UEPHbBIN KOME

BOJIbLLOV UEPHBIV KODE

ot

no P

KodheHble HanuTku ¢
MOJTOKOM:

MASbIA KAMYU/HO
BOSbLLOWV KAMYU/HO
MAJbI MAKVATO
MAKWATO

BOJbLLOV MAKUWATO

ort

,qo@

® MPOMbITb MALLIMHY

MPOMbITb MOJIOUH.CUCT.

o
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BaxHo: [Npun BbiGOpe HanuTka, KOTOPbI
NPUroTOBUTL HEBO3MOXHO, Ha Aucnnee

oTtobpaxaeTcst HEBEPHAA KOMBUHALIVA.

M3meHnTe ypoBeHb KpenocTu Kode nnm
BblOpaHHbIN TUN HaMuTKa.

Mepekntovartenb

YUTO6BbI HAaNUTL MOMOYHYIO MEHY, HAaNpuUvep,
AN naTTe MakKMarto Unv Kanny4uHo, nosep-
HWTE Ha NULEBYIO CTOPOHY cumson Ch.
YUT06bI HaNUTL TENoe MOMOKO, MOBEPHNUTE
Ha N1LeBYy0 CTOPOHY CMMBOJT Wb,

YUTOGbI HAaNUTL rOPsYyYHO BOAY, YCTAHOBUTE
nepeknovaTens B ropu3oHTansHoOe norno-
XeHue.

CooOweHus Ha gucnnee

Ha gucnnee (16) otobpaxaetcs He

TOMbKO TeKylLee paboyee COCTOsIHME, HO U
pasnuyHble cTaTycHble coobLLeHus nMMbo
yBEOOMIEHNsI O HEOBXOOAMMOM OENCTBUN.
Mocne 3aBepLUeHMs Takoro A4enCTBuUst Coob-
LLIeHVe MCYEe3aeT, 1 NMOBTOPHO oTobpaXkaeTcs
MEHI0 Bbibopa HanuTka.

aromaDouble Shot

Uem ponblue rotoBuTcs Kode, Tem bonblue
BbICBODOOXAAETCS rOPLKNX CyOCTaHLMIA 1
HEMpPUSTHLIX apoMaToB. JTO OTPULATENBHO
CKasblBaeTCH Ha BKyce 1 fenaeT kode
MeHee NpUATHbIM 4518 ynoTpebnexus.

[na npurotoBneHnst 0CO6EHHO KPEMKoro
kode, mogenb TE506/TE509 ocHalleHa
cneumansHon yHkumer aromaDouble Shot.
lMocne nNpurotoBneHns NonoBuHbI oobemMa
HanuTka kodhe MeneTcsl U 3aBapuBaeTcst
NMOBTOPHO, MPU 3TOM UCXOAUT TOMbKO €ro
NPUSTHBIA apomar.



®yHkuma aromaDouble Shot akTuBupyertcs
npuv cneayoLmx yCTaHOBKaXx:

P,
doublex

shot

P

Mepen nepBbIM
Mcnonb3oBaHUeM

O6wue ceegeHun

B cooTBeTCTBYIOLLME EMKOCTU CrieayeT
3anumBaTh TOMbKO YMCTYHO, XONOAHY!O,
HerasupoBaHHyH0 BOAY W 3acbinaTb TOMNbKO
obxapeHHble KoenHble 3epHa (npeanoy-
TUTENBHO CMECK KODENHBIX 3epPeEH, NpeaHa-

3Ha4YeHHble Ond aBTOMaTU4eCKnX KO(beBapOK

1 aBTOMAaToB AJ14 NpUrotoBneHusa KO(be
acnpecco). He ncnonb3oBatb KodenHble

3epHa, NOKPbIThbIe rMasypbilo, KapamMmenbio nnu

06paboTaHHble ApYruMy caxapocoaepka-
WMy gobaBkamy — OHU 3aCOPSIOT 6ok
3aBapuBaHus.

B aTom npnbope MOXHO yCTaHaBnnBaTb
)KECTKOCTb BoAbl. Ha 3aBoae ycTaHoBneHa
CTeneHb XeCTKOCTN BoAbl 4. XKecTkocTb

VICI'IOJ'Ib3yeMOIZ BOAbI onpeaennuTtb C NOMOLLbIO

npunaraemMou MHANKaTOPHOW MOMOCKM.

Ecnwv npu npoBepke yCTaHOBMNEHO 3HaueHue,

OTNMYHOE OT 4, COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3om
M3MEHUTE HaCTPOMKK Npmubopa nocrne ero
BKJTHO4EHMSI (CM. XXECTKOCTb BO/bI B rnaBe
«YCTaHOBKV MEHIO).

Hauyano pa6otbi ¢ npu6opom
1. CHVMUTE 3aLMUTHYIO NMAEHKY.

2. TocTaBbTe MNOMHOCTHH aBTOMATUYECKYHO

KodhemalLLMHy 3CMpPecco Ha POBHYHO U
[0CTaTOYHO MPOYHYHO A ee Macehl
BOOOCTOMKYHO NMOBEPXHOCTb. YO0CTO-
BEpLTECH B OTCYTCTBUM NPENATCTBUN B

BEHTUNALNOHHbLIX OTBEPCTUAX npm6opa.

BaxHo: Vicnonbaynte npnbop TonbLKo B
NOMeLLEHNSX, 3aLLMULLEHHBIX OT MOPO3a.
Ecnun npnbop TpaHcnopTupoBancs nnm
XpaHuncs npu Temneparypax Hmwke 0°C, 1o
nepen BBOAOM €ro B 3KCMyaTaLmio Hy>KHO
BbiKOaTb He MeHee 3 4acoB.

3. CerteBon kaberb BbITAHYTb U3 OTCEKA
(21), BcTaBuThb WITEKEp B po3eTKy. Heob-
XOOMMYIO AfMHY MOXHO OTperynupoBaThb,
ybunpas kabenb BBEpX UNn BbITATMBasA
ero BH¥3. [insa atoro npnbop 3agHen
CTOPOHOW NOCTaBWTb, HaNpUmep, K
KPOMKe CTora 1 BbITAHYTb kabenb BHU3,
Unn 3afiBUHYTb BBEPX.

4. YctaHoBuUTe HacagKy ANnsi MPUroTOBMNEHUS
MOSOYHON NeHbl. Bkntovarite npnbop
TOMbLKO Nnocne c6opKkn N yCTaHOBKM
Hacagku Ans NPUroToBlEHNS MONMOYHOMN
neHsol (6).

\

MoaHATL KpbILLKY eMKocTu Ans Boabl (18).
CHaATb emkocTb ans oAbl (17), NpomMbITh
€€ W 3arnofiHUTbL CBEXEWN, XONOAHOM
BOJOWN. YPOBEHb 3aMOfIHEHUS HE AOIMKEH
npeBbIaTh OTMETKY max (Makc. ).

7. POBHO yCTaHOBUTbL EMKOCTb AN
Boap! (17) n, HagaBuB Ha Hee, BCTaBUTb
A0 ynopa.

8. 3aKpbITb KPbILLKY €MKOCTY ANns
Bodbl (18).

9. 3anonHuTb kKoderHbIMI 3epHamMun
emkocTb Ans 3epeH (1). (Mpouecc npuro-
TOBMEHWNS HaMUTKa M3 MOMOTOro Kode
onvcaH B pasgene «[purotoBneHve
KOEMHBIX HANUTKOB M3 MOMOTOTO
Kope»)

10. Haxxatb ceTeBom Bbikntovatens O/1 (9).

Ha gucnnee (16) otoGpaxaeTcs MeHio

YCTaHOBKM si3blka AuCnes.

oo
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11. BoibepuTe Tpebyembii A3bIK Aucnnes ¢
NMoMOLLbI0 BepxHero perynsartopa (15).
[ocTtynHbl cnepyrowme A3biku:

ENGLISH NEDERLANDS
FRANCAIS ITALIANO
SVENSKA EspaNOL
PoLski MAGYAR
TURKCE DaNSK
NoRsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA Bbarapckn
Pycckuin

12. NomecTnTe eMKOCTb NOA, BbIMYCKHON
TpyGKo (6a).

13. Haxatb kHorky start (10). BeibpaHHbIn
A3bIK COXpaHSAETCS B MaMSTW.

Mpnbop HarpeaeTcs 1 NpombiBaeTcs. M3

YCTpOMCTBa pasnmea Koe BbINbETCH HEKOTOPOE

konuyecTso BoAbl. O roToBHOCTY Npubopa

K paboTe curHanumavpyeT MeHto Bbibopa

HanuTka, oTobpaxaroLeecs Ha gucrnnee.

BbikntoueHune npubopa

Ha 3aBope 3anporpaMMmpoBaHbl CTaH-
AapTHble HacTponku, obecnevnsatoLLme
ONTUMArbHbIN PEXMM paboTbl NOMHOCTLIO
aBTOMaTUYeCKOW KodhemMallMHbl 9CNPeCcco.
Mo ucreveHnmn 3agaHHoro BpemeHu npubop
aBTOMaTUYeCKN BbIKMOYaeTcs (nepuog,
BPEMEHU MOXHO MpOorpamMmMmpoBaTb — CM.
BbIKJ1. UEPE3 B raBe «YCTAHOBKU MEHIO»).

WUcknroueHue: Ecnv npnbop ncnons-
30BasCs TONbKO Ans BbiNycka ropsiyen
BOAbI UNW Napa, TO OH OTkNtovaeTcs 6e3
OMonacknBaHus.

YUT06b! BPY4HYIO BBIKMIO4MTL NpMbop Ao ncre-
YEeHWs yKa3aHHOro BPEMEHW, HaXMUTE KHOMKY
® off /1 (13). ByaeT BbINOMHEHO ononacku-
BaHWe 1 OTKNoYeHre nprbopa.

Mpumeyanue: Ecnv npmubop 3anyLieH B
nepBbIi pa3 UK nocre Toro, kak obina
BbINOMHEHA CepBMCHAas NporpaMma, Ui ecnm
npubop fonroe BpeMs He UCMoMb3oBarncs,
nepBsas Yyallka Hanutka He ByaeT nmeTb
HY>XHOro apomara, 1 ee Hy>HO CrunTb.
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Ecnn nonHocTbio aBTOMaTuyeckas
Koghe-MalLLHa 3CNPecco He UCMOomnb3o-
Banacb paHee, Bbl HayHeTe nonyyatb
YCTOMYMBYHO MEMKOMOPUCTYHO MEHKY TOMbLKO
nocne NpuUroToBfieHNA HECKONbKUX Yallek
Kodpe.

Mpv anuTenbHOM ncnonb3oBaHuK npubopa
Ha BEHTUMSLIMOHHbBIX OTBEPCTUSX MOTYT
06pa3oBbIBaTLCA Kannu BoAbl. ATO
HOpMarbHoe sIBMNEHMe.

dunsTp AN BoAbl

PunbTp ANs BoAbI NO3BONSAET NpeaoTBpa-

TUTb 0B6pasoBaHNe HaKWNw.

Mepen vcnonb3oBaHMem HOBOTO hunsTpa

Ons BoAbl ero Heobxoaumo NpomMbITh. [Ans

3TOro BbINOMHUTE CrneayoLme AefCTBUS:

1. HapgexHo yctaHoBuTe ovnbTp AN BoAb!
B €MKOCTb A1 BOAbI HAXaTueM Ha Hero
C NMOMOLLIbIO MEPHOW NOXKM (19).

2. EmkocTb Ans Bogpl (17) 3anonHnTb
BOAOW 0O OTMETKM max.

3. Haxmwute n yaepxusaniTe KHOMKY
® off / i (13) HaxaTol B TeueHne He
MeHee Tpex cekyHa,. OTKpOeTCs MEHH.

4. Haxwumaiite kHonky @ off /i (13), noka
Ha aucrnnee He 0TObpPasnTCst GUNLTPA
HET WS CTAPGINA.

5. C nomoLubto BepxHero perynaropa (15)
BblbGepunTe BKIIUNTL GUIIETP.

6. Haxartb kHonky start (10).

7. lMomecTuTte emkocTb 06bemom 0,5 n nog
BbIMyCkHOW Tpy6kow (6a).



8. Haxarb kHonky start (10).

9. Bopa npoxogut yepes unbTp,
npombiBasi ero.

10. MNocne 3Toro ONOPOXHUTL EMKOCTb.

Mpubop cHoBa roToB k paborTe.

K cBegeHuto: Mpy npombiBKe hunstpa Ans
BOAbl OAHOBPEMEHHO Obina akTMBMpoBaHa
HacTpoWika BpeMeHN NOSBNEHNS MHAMKaLUn
3AMEHUTE ®USLTP!.

Mocne yka3aHnsa Ha gucnnee SAMEHUTE
GUIBTP! UK Makc. Yepes 2 Mmecsla peseps
dwuneTpa Ang Bodbl BeipabotaH. 3ameHa
HeobxoMma No COOBPaKEHNSM FTUIMEHDI 1
C uenbio npepoTepaLleHns obpasoBaHus
N3BECTKOBbIX OTIIOXKEHUI (BO3MOXHbI
noBpexaeHust npnbopa).

CMeHHble hunbTpbl MOXHO NpuobpecTtn
Yepes TOProByto CETb UIN CEPBUCHYHO
cnyx0y (cm. pasgen «lprUHaanNexHOCTN»).
Ecnu HoBbIV hunTp ANs BOAbI He yCTa-
HaBnuBaeTcs, crieqyeT BbIOpaTb HACTPONKY
®UIBTPA HET VSN CTAPBINA.

MpumeyaHue: C NOMOLLLIO HAMKATOpPa
unsTpa MOXHO OTMETUTL MeCsL, B
KoTopom chuneTp 6bin BCTaBneH. MoxHo
TaKkKe OTMETUTL MeCAL, AN CrieayoLLen
3ameHbl hunbsTpa (He nNo3xe, Yem vepes ABa
mecsua).
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Mpumeyanue: Ecnv npubopom gnutensHoe
BPEMS He Nomnb30Banuch (Hanpuvep, B
oTnycke), nepea ucnonb3osaHnemM npubopa
criegyeT NPOMbITb YK€ YCTaHOBMEHHbIN
duneTp ANa BoApl. [Ing 3TOro NpurotoBsTe
YallKy ropsiyert BOAbl 1 BbInenTe ee.

YcTaHOBKM MEHIo

C NOMOLLIbIO MEHIO HACTPOEK MOXHO MPUCMO-
cobuTb ncnonb3oBaHne npnbopa k Bawwmm
nHOMBMAOYyanbHbIM NOTPEBHOCTAM.

1. KHonky @ off /i (13) ynepxvBsatb
HaXXaTon MUHUMYM 3 CeKyHAbl.

2. Haxwumaiite Ha kHonky Q off /1 (13) no
Tex nop, Noka Ha gucnnee He otobpa-
3uTcsa Tpebyembin NyHKT MEHIO.

3. BbibGepute Tpebyemyto HACTPONKY C
NOMOLLbIO BepxHero perynatopa (15).

4. TopTBepauTe CBOM BbIOOP, HaXaB Ha
kHorky start (10).

[ns Bbixoga 13 MeHto 6e3 n3mMeHeHuin

nepemMecTuTe nepeknoyarernbs B NONOXeHNe

BbIXOL U HaxxmuTte kHorky start (10).

Bbl MOXeTe HacTpouTb crieqytoLme
napameTpbi:

BbIKJ. YEPE3: lNepuog BpeMeHu, no nucre-
YeHMM KOTOPOro Nocne NocrnegHero npuro-
TOBMNEHNS HanuTka Npubop aBToMaTN4ecku
oTknovaeTcsi. MOXHO yCTaHOBUTL BPeEMS
ot 15 MuHyT [0 4 vacos. MpeasapuTensHO
HaCTPOEHHOEe BPeMS MOXHO COKpaTuUTb

C Lienbio 3KOHOMWMN 3MEKTPOSHEPTUN.

OULTP: B 3TOM MEHI0 MOXHO yKkasaTtb, OyaeT
N1 ncnoneb3oBaTbCca punsTp AN Boabl. Ecnn
unLTP AnS BoAbl HE UCNonb3yeTcs, ycTa-
HOBUWTE 3Ha4YeHNe MUMLTPA HET U CTAPLIN.
Ecnun couneTp Ans BOAbI MCNOMb3yeTcs,
yCTaHOBUTE 3HaYeHne BKIIIOUNTb dUMLTP.
HoBble dounbTpbl 4N BOAbI HEO6X0AMMO
NPOMbITb NEPEeL UCMONb30BaHNEM (CM.
pasgen «dunbTp Ans BoAbI»).

3anyck CALC'N'CLEAN: BbiGop Bpy4Hyto
nporpamm obcnyxmsanus (CALC'N'CLEAN /
0UY. OT HAKWMN / OUACTKI). Haxxmute KHOMKY
start (10) n BbINnONHWTE BbIOPaHHYO
nporpammy (cMm. «CepBUCHbIE NPOrpaMMbI»).

TEMIMEPAT.: Temneparypa 3aBap1BaHus
(BbICOKAA / CPEOHAA / HN3KARA) HacTpavea-
eTcs 30€ecCh.

113



A3bIK: A3bIK Aucnnes 3agaeTcs 30ech.

>XECTKOCTb BOAbl: B naHHOM npubope
MOXHO yCTaHaBNMBaTb X€CTKOCTb BOAbI.
MpaBunbHas HacTpovika »eCTKOCTV BOAbI
BaXkHa An1s o6ecneveHns CBOEBPEMEHHOIO
HanoMmMHaHWs 0 HeOBXOAMMOCTY yaaneHus
Hakunu. Ha 3aBoge ycTaHOBMEHa CTeneHb
KECTKOCTM BoAbl 4. XKeCcTKoCTb BOAbl MOXHO
onpenenvTb C MOMOLLIbIO NpunaraeMom
WHAMKATOPHOW NOMOCKM UINN y3HaTb ee Ha
MECTHOW CTaHLUN BOAOCHADXEHUS.
HeHaponro onyctuTe MHAMKATOPHYHO
MOrocKy B BOAY, NOTOM Crerka CTpsixHuTe,
N yXe Yyepe3 MUHYTY MOXHO OyaeT BuaeTb
pesynsTaTt TeCTUPOBAHKS.

[pagychl XeCTKOCTM BOAbI U CTEMNEHN
HacCTpPOWKW:

CreneHb | Mpagyc »eCcTKOCTU BOAbI
Hemeukas ®paHuysckast
wkana (°dH) | wkana (°fH)

1 1-7 1-13

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54

CUETUMK HAMWTKOB: 3aecb oTobpaxaeTcs
KOnMn4eCcTBO HAMNMUTKOB, HAlTIUMTbIX C MOMEHTa
Hadana paboTbl npubopa.
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YcTaHOBKa cTeneHu
nomona

MoBOPOTHBLIM PErynaTopomM cTeneHun nomona
(3) MOXXHO yCTaHOBUTbL HEOOXOAUMYHO
cTeneHb nomora koge.

/\ BHumaHue!

CTeneHb nomona perynupoBaTh TOMbKO Mpu

paboTatoLlen kodemonke! B npotneHom

cryyae BO3MOXHO MoBpexaeHne npnbopa.

He cyiiTe pyku B KOEMOTKY.

e [pn paboTatoLler kohemornke noBo-
POTHBLIM perynsTopom (3) oTperynmposaTb
nomon Koge B Anana3oHe OT TOHKOro
(a: NoBepHUTE NPOTMB YaCOBOW CTPESKM)
0o 6onee rpy6oro (b: MosepHuTe No
4acoBOW CTperke).

MpumeyaHue: [lencTBre HOBOW HACTPOWKN
OyaeT 3aMeTHO TOMbKO Ha4YMHas Co BTOPOU
Yaluku kodpe.

YkasaHue: Ecnv Ha avcnnee nosiBnsietcs
coobLeHne HACTPOUTb HA BOJIEE MPYEbIN
MOMOJ1, 3TO CBUAETENLCTBYET O CIMLLKOM
TOHKOM MOMOrIe KODENHBIX 3EPEH.
YctaHosuTe Gonee rpy6bin momon.

CoseT: [1na TeMHbIX 0GXapeHHbIX 3epeH
yCcTaHaBnvBanTe bonee Menkuii nomorn,
ANs CBeTNbIX 06XapeHHbIX 3epeH — bonee
rpy6bivi nomor.



MpurotoBneHune
KOpeNHbIX HAaNUTKOB
M3 KopenHbIX 3epeH

ﬂ,aHHaﬂ MOJTHOCTbKO aBTOMaTunyeckas
Koghe-MaLLmHa 3Cnpecco Npou3BoAUT MNOMOJ
CBeXero Koge oTAenbHO AN KaXaoro
3aBapuBaHus.

Mpubop gomkeH BbITh rOTOB K paboTe.

[Ina npuroToBneHust KopenHoro HanuTka ¢
MOITOKOM CHavarna BcTaBbTe TPYOKy nogayn
MOrioKa B eMKOCTb 4151 MOIOKa, a 3aTem
yCTaHOBUTE Nepekrntoyarens (6b) B nono-
xeHnune «MornoyHas neHa» Cb.

BaxHo: 3acoxiume octaTtky MOnoka CroxHo
yAanuTb, NO3TOMY Cpasy e nocne ncnorb-
30BaHNs HacaaKy Ans NPUroToBreHnst
MOITOYHOW NeHbl (6) He06X0AMMO MOMbITh
B TENnon Boge, a 3aTeM nponorockatb Npu
MOMOLLM NPorpaMMbl MPOMbITb MOJIOUH.
CUCT.).

CoBeT: PekomeHayeTcsi ncnonb3osatb
cneumarnbHble CMecK KOENHbIX 3epeH,
npefHasHaveHHble AN KodeBapok
3CMPECCO M NOMHOCTLI0 aBTOMaTUYECKNX
kodpemalumH acnpecco. [Ana 4OCTMKeHNs
ONTUMarnbHOro Ka4ecTBa 3epHa crnegyet
XpaHUTb B NPOXNafHOM MeCTe, B NMOTHO
3aKPbITON YNakoBKe Mn UCMONb30BaThb
rny6okyto 3amMopo3Ky. PasmanbiBaTe MOXHO
N 3aMOPOXKEHHbIE KOPenHbIe 3epHa.

BaxHo: B emkocTb anga Boapl (17) exen-
HEBHO 3anvBaTh CBEXYt0 Boay. B emkocTn
ans sogpl (17) NOCTOAHHO OOMKHO GbITh

KONMYeCTBO BOAbI, AOCTATOMHOE A1t paboThbl

npubopa.

MpurotoBneHue
1. Tlop ycTpoincTeo pasnuea kode (7)

nocTaBWTb NPeaBapUTENbLHO NOAOrPETYIO
YaluKy (YaLuku).

Coger: lepea npurotoBneHMeM Manomn
YallKv 3Cnpecco BCeraa nogorpesante
YaLlKy, Hanpumep, C NOMOLLIbIO ropsiyen
BOAbI.

2. Bbibepute Tpebyemblivi TUMN 1 KONUYECTBO
Kodbe Ha ogHy YaLLKy, moBopa4nBas
BepxHui perynatop (15). BeibpaHHble
TUM U KONMMYECTBO KOPe Ha YaLLKy
oTObpasATca Ha gucnnee.

3. Bbibepute Tpebyemyto cTeneHb
KpenocTun koghe, NOBOpaymBasi HKHWUN
perynsTop (14). BeibpaHHas cteneHb
KpenocTtun koge otobpasnTcs Ha
avicnnee. ins o4HOBPEMEHHOTO
NPUrOTOBIEHNS ABYX YalLEK HaXMUTE
KHOMKY (11) (Tonbko ANst HaNMTKOB
6e3 monoka n 6e3 ncnonbL3oBaHUs
dyHKumn aromaDouble Shot).

4. Haxatb kHomky start (10).

Kodbe 3aBapvBaeTcsi n 3aTem BbITEKaAET B

YaluKy (YaLuku).

YkasaHue: B HeKOTOpbIX pexmmax

Kode NpuUroToBnsieTcs B ABa atana (Cm.
«aromaDouble Shot»).

JoxamTech NONHOrO 3aBepLUeHus npoLecca.

MoBTOPHBLIM HaxkaTem kHonku start (10)

NPOLLECC NPUrOTOBIIEHNS! MOXHO 3aBEPLLUTb
NPEeXaeBpeMeHHO.
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MpurotoBneHune
KOpeMHbIX HAaNUTKOB
M3 MoroToro kodce

[aHHas nonHocTbo aBToMaTyeckas
Koghe-malLLmnHa 3cnpecco MoxXeT paboTaTb ¢
MOMOTbIM (HO HE PacTBOPUMbIM) KOdbe.

Mpubop gomkeH BbITb rOTOB K paboTe.

[Ina npurotoBneHust KopenHoro HanuTka ¢
MOITOKOM CHavarna BcTaBbTe TPYOKy nogayn
MOrioKa B eMKOCTb 4151 MOIOKa, a 3aTem
yCTaHOBUTE Nepekntoyarens (6b) B nono-
xeHnue «MornoyHasi neHa» Cb.

YkasaHue: PyHkums aromaDouble Shot
HeJoCTyMnHa, ecnu Ans NpuroToBrneHus kode
NCMOMNb3yeTCs MOMNOThIN Kode.

BaxHo: 3acoxiume octaTtky MOnoka CroxHo
yAanuTb, NO3TOMY Cpasy e nocne ncnorb-
30BaHNs Hacaaky Ans NPUroToBreHnst
MOIOYHOW NeHbl (6) He06X0AMMO MOMbITh

B TENnon Boge, a 3aTeM nponorockatb npu
MOMOLLM NPOrpaMMbl MPOMbITb MOJIOYH.CUCT.

BaxHo: B emkocTb and Boapl (17) exen-
HEBHO 3anvBaTh CBEXY0 Boay. B emkocTn
ans Bogpl (17) NOCTOAHHO AOMKHO ObITh
KONM4eCcTBO BOAbI, AOCTATOMHOE Ans paboThl
npubopa.

MNpuroTtoBneHune
1. OTKpbITb BbIABWXHOW OTCEK ANsi MOMO-

Toro kode (4).

2. 3acbinatb He 6onee ABYX MEPHbIX NOXEK
MOroToro Kode (6e3 «ropku»).
BHumaHwme: He 3acbinate Hemonotble
3epHa unv pacTBOpPUMBIN Kode.

3. 3akpbITb BbIOBWKHOM OTCEK A8 MOIOo-
Toro kode (4).

4. BblbepuTe TpebyemMblvi HaNUTOK, NOBOPa-
ynBas BepxHui perynatop (15) (Tonbko
0N OOHOM YalLLKm).

5. Haxartb kHonky start (10).

Kocbe 3aBapuBaeTcs u 3aTemM BbITEKAET B

YalLuky.
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YkasaHue: [1ng npurotoBneHus eLle ogHom
Yaluku kogbe noBTOpUTL Npouecc. Ecnv B
TeyeHne 90 cekyHA kodbe He NpuroToBns-
€TCcA, KaMmepa 3aBapuBaHUS aBTOMaTUYECKN
OMOPOXHSAETCS BO n3bexaHne nepenor-
HeHwus. [poBoanTCa NpombiBKa npubopa.

MpurotoBneHue
ropsiyen Boabl

/\ OnacHocTb oxoral

Hacagka ons npurotoBneH1s MOMoYHOM
neHbl (6) cunbHO HarpesaeTcs. beputech
TONbKO 3a NIacTMacCoBYO YaCTb HAcaaku
ONsi NPUrOTOBMNEHUSI MOMNOYHOW NeHbl (6).

Mepen oTGopoM ropsayert BoAbl YCTPOK-
CTBO BCMEHMBaHUSA MOSIOKA AOIMKHO ObITb
OYMLLIEHO.

Mpubop gomkeH ObITb roTOB K paboTe.

1. Tlop oTBepcTMe Hacaaky Ans npurotTos-
NeHns MOMoYHOM neHbl (6) nocTaBnTb
npeaBapuTENbHO NOAOrPETYHO YaALLIKY
WINN CTaKaH.

2. lMepemecTtute nepekntoyarens (6b) B
rOPU30HTarnbHOE NMOMOXEHME.

3. Haxmwute n yaepxumsarnite KHOMKY
N 1/1\ (12) B TedeHne npumepHo 3
cekyHa. Nprbop HayHeT HarpeBaTbcA. B
TeyeHve npubnuantensHo 40 cekyHa u3
OTBEPCTMSA HacadKun AN NPUroToBIEHNS
MOMOYHON neHbl (6) ByaeT NuTbes
ropsiyas Boga.

4. CHoBa HaxmuTe kHorky b 1 /1N (12) ons
npekpaLleH1s onepaumm.



MpuroroBneHne MOyIO4YHOM

NMeHbl U Tensyioro MoJyioKa

/\ OnacHocTb oxora!

Hacagka ons npurotoBrneHns MOMoYHoOM
neHbl (6) cunbHO HarpesaeTcs. beputecs
TOMbKO 3a NNacTMacCoBYHO YacTb HACaaKu
[ONS NPUroTOBIEHUS MOSIOYHON MeHbI (6).

CoBet: MoXxHO BHa4are rotoBuTb

MOIOYHYIO MEHyY 1 3aTeM BapuTb kode, Nnbo

rOTOBUTb MOMOYHYIO NEHY OTAENbHO 1 AOMK-
BaTb €e B CBAPEHHbIN Kode.

Mpubop gomkeH BbITb rOTOB K paboTe.

1. TomecTtute npeaBapuTENbHO NPOrpeTYHO
YallKy nof BbinyckHoW Tpybkown (6a).

2. BcraBbTe TpyOKy nogadm monoka (6¢) B
€MKOCTb A1 MOJIOKa.

3. lNepemecTtute nepeknioyarens (6b) B
nonoxenue «MoroyHasi nera» € unu
«Tennoe MoJsioKo» Wb.

4. Haxwmute kHonky & 1 /1N (12).
KHorka &% / /1IN (12) samuraer, n npubop

OyneT HarpeBaTbCsl B TeYEHWEe NPUMEPHO

20 cekyHA.

/\ OnacHocTb oxoral

Mono4yHas neHa nnm Tennoe Moroko
BbIXOAST U3 HAcagKn AN NPUroToBneHnst
MOIOYHOW NeHsbl (6) Noa BbICOKUM AaBre-
Huem. OcTeperantech oLinapuBaHusi
HpbI3ramn monoka. He nprkacantecs k
BbINyCKHOM Tpybke (6a) n He HanpaBnanTe
ee Ha gpyrvx nogen.

5. BasepLunTe onepaumio, HaxaB KHOMKY
LN (12).

Coger: [1n1a nonyyeHns MOMOYHOMN NEHbI
ONTMMAarbHOro Ka4ecTBa NPEAnoYTUTENBHO
MCMONb30BaTb XONOAHOE MOJIOKO C XMUPHO-
CTbto He MeHee 1,5%.

BaxHo: 3acoxiume octaTku Mornoka CrioXkHO
yAanuTb, MO3TOMY Cpasy Xe Mocrne NCnornb-
30BaHNsa HacagKy Ans NpUroToBneHns
MOMOYHOWN NeHbl (6) HEOOXOAUMO MOMbITh

B TENION BOAE, a 3aTeM NpornonockaTb npu
NMOMOLLM NPOrpaMMbl MPOMbITb MOJIOUH.CYCT.

Yxoa v exxeaqHeBHas
O4YMCTKa

/\ OnacHocTb nopaxeHus Tokom!

Mepen ouncTkom BbiHETE BUNKY Npubopa ns
po3eTKM.

3anpelyaertcs norpyxartb npmbop B Bogy. He
MCnonb30BaTb NapoBble OYNCTUTENN.

e [1poTpuTe KOPNYC MATKOW BMAXXHOW TKAHbHO.
e 3anpeLyaercs ncnons3oBaHue rpyooun
TKaHW UNW YUCTALLMX CPEACTB.

DT 4

e OcTaTku Hakunu, koge, Mosoka 1
pacTBopa Ans yaaneHus Hakvnu ygansamre
cpasy xe. [Nog Takumm octaTkamm MoryT
BO3HMKaTb 04ary KOpposmun.

e B HOoBbIX ry6uaTbix canderkax moryTt
cogepxatbca conv. Conu MoryT npuBecTu
K 06pa3oBaHUIo HaneTa pXXaB4uHbI Ha
CTanbHbIX AeTansx, No3TomMy nepeq
MCNonb3oBaHNeM rybyarbix cangeTok nx
cnegyert TwarenbHO NpornonockaThb.

e [loganTe nognoH Ans kanernb (8c) ¢
E€MKOCTbI0 NSt KodherHou ryLum (8b)
Bnepeq v Hapyxy. CHumuTe 3acnoHky (8a)
1 pelueTky-noacTasky (8d). OnopoxHuTe 1
NoYNCTUTE NOAAOH ANS Kanernb U eMKOCTb
Ans KOPENHOM ryLLW.
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e /13BneknTe BbIABWXHOW OTCEK AJ1S MOS1o-
TOro kodpe (4) 1 noumcTuTe ero.
- -

He moinTe B nocyaomoeyHom
MalluHe crneaylowme aetanmu:
3acrnoHka nogaoHa Ans kanens (8a),
BbIABWKHOW OTCEK Ansi MONIOTOro
kode (4), bnok 3aBapuBaHus (5a).
CneaywLine getany MOXHO MbITb B
NoCcyAOMOEYHOWN MallVHe: NoAA0H ANs
Kanenb Moz yCTPOWCTBOM pasnvea
kogoe (8c), eMkoCTb AN KoenHom
rywm (8b), pelueTka-nogcraska nog,
YCTPOMCTBOM pasnuea kode (8d),
COXpaHsioLLas apomar KpbiLka (2) n
MepHas noXxka Ans MomnoToro kode
(19).
e [1poTpuUTE BHYTPEHHUE NMOBEPXHOCTU
npubopa (aepxartenu NoALA0HOB U
BbIJBVDKHOM OTCEK 41151 MOIOTOro Koge).

BaxHo: NogaoH ansa kanenb nog ycTpon-
CTBOM pasnuea kode (8¢) n emkocTb

Ans kodperiHom rywm (8b) Heobxogumo
eXeHEBHO OMOPOXHATbL U YNCTUTL AN
npefoTBpaLLeHnsi NOSABMNEHNS NIeceHn.

Ykasanwue: Ecriv npuGop Haxogutcs B
XOSI0HOM COCTOSIHWM, Byay4n BKITHOYEHHBIM
C NoMoLLbIo ceTeBoro Bbikntodatens O/l
(9), MMBO ecnu OH BbIKMOYAETCS aBTO-
MaTU4eCKM Nocre NPUroToBIeHNs kKode,
oronackMBaHve Takke NPOVCXOAUT B
aBTOMaTU4YeckoM pexunme. MiHave roeops,
npegycMoTpeHa CamMmoo4nCTKa CUCTEMBI.
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BaxHo: Ecnn npnbop He ncnons3osancs
aornroe Bpems (Hanpumep, BO Bpems OTMycC
Ka), TLaTenbHO NPOMOWTE €ro LiEnmKoM,
BKITIOYas CMCTEMyY nodadv Morioka v 6rnok
3aBapviBaHUs.

OumncTKa cucTeMbl Moga4vM Moroka
Ecnu He BbINOMHUTL OYNCTKY CUCTEMBI MoAauu
MOMOKa nocne HanveBa Mornoka, To Yyepes
HeKoTopoe BpeMs Ha Aucnnee nosBuTCs
coobLueHve OUCTTbL MOJIOYH. CUCT.!
CrcteMy nogayv Moroka ovuLaTth nocne
Kaxxgoro ncnonb3oaHus! [Ins BbINONHeHWA
O4YNCTKM OCTaBbTe Nnepekntoyatens (6b) B Tom
e MONOXeHW, B KOTOPOM OH HaXoauIcs BO
BpeMs nocnegHero ceaHca paboTbl.
[ins aBTOMaTU4YeCckov NpeaBapuTensHON
OYMCTKM CUCTEMBI NOAAYM MOSOKa:
1. TNoopaumsas perynsTop (15),
BblbepuTe o.
2. TlomecTuTe noga BbiMyckHOW TpyGkon (6a)
NyCTYHO U BbICOKYIO EMKOCTb.
3. MakcumarnbHO Npubnunsste BbiMyCKHYHO
TPyOKy K eMKOCTH.
4. TomecTuTe KOHeL, TPyOKM nogayn
MOMoKa (6C) B eMKOCTb.
5. Haxartb kHonky start (10).
[ns NpOMbIBKM MOMOYHOW CUCTEMBI NPUGOP
aBTOMAaTUYECKVN HAaNOMHUT €MKOCTb BOAOM
1 BCOCET ee Yepes TpyOKy nogaym monoka
(6¢). MNpouecc NpombIBKM aBTOMATUYECKM
3aBepLUaeTCs NPMMEPHO Yepes 1 MUHYTY.
6. OnopoXxHWTE EMKOCTb 1 O4UCTLTE TPYOKY
nogaun morioka (6¢).

Kpome TOro, cnegyet perynsipHo TLiaTenbHO
NPOMbIBaTb CUCTEMY MOAAYMN MOMOKa
(B NOCYAOMOEYHOW MaLLUVHE UMW BPYYHYIO).



Pasbopka cuctembl nogaym Monoka ang

OYMCTKM:

1. BblABUHbLTE Hacaaky Anst NPUroTOBNEHNSE
MOIOYHOW neHbl (6) n3 npubopa.

2. Pasbepwute HacagKy AN NpUroToBNeHus
MOJIOYHOW NeHbl Ha OTAENbHbIE AeTanu

(6a — 6d) (cm. puc. C B Hayane gaHHON
WHCTPYKLMK NO 3KChnyaTauum).

3. OuucTnTte getanu no oTAENbHOCTU Npu
NMOMOLLIM pacTBOpa MOKLLEro cpeacTea
1 mMarkom wetku. Mpu HeobxogumocTn
norpysvTe Aetanu B Tensblin pacTBop
MOHOLLIEro cpeacTaa.

e

4. Bce petanu NpombITb YACTOW BOAOW U
NPOCYLUNTb.

5. OnsaTb cobpaTb Hacaaky Anst NpUroToB-
TIeHUS1 MOJTOYHOW MNeHbl U BCTaBUTL €€ B
npubop o ynopa.

v..

/\ OnacHocTk oxora

ropsiyen XnpkocTtbio!
Vcnonb3yiite npnbop Tonbko nocne coopku
M YCTAHOBKMN HacaaKkv Ans NpUroToBneHns
MOMOYHON neHbl (6).

OuucTtka 6noka 3aBapuBaHusi

PerynsapHo ounwante 6nok 3aBapvBaHus.

[ns aBTOMaTMyeCKOWn NpenBapuTensHOn

ouncTkM Brioka 3aBapuBaHUs:

1. TNosopaumsas perynsTop (15),
BbiGepuTe Q.

2. [MomecTnTe NycTOW CTakaH noa
BbINyCkHOW Tpybkown (6a).

3. Haxartb kHonky start (10).

MpoBoguTcs NnpomMbiBKa npubopa.

[lononHuTensbHO K mporpamme aBToMaTu-
YeCKOM O4MCTKM Bnok 3aBapuBaHus (5a)
cnegyert perynspHo n3snekaTb Ans YACTKN
(Cm. puc. E B Havane nHCTpyKumm no
aKcnnyaraumn).

1. OTknounTb NPpMBOP CETEBLIM BBIKIIO-
yatenem O/I (9). H1 ogHa kHoMka He
AOIMKHa CBETUTLCS.

2. OtkpbITb ABepUy (5b) Grioka
3aBapuBaHus.

3. CpaBwvHbTE KpacHbIn dmkcatop (5e) Ha
6noke 3aBapviBaHns (5a) 4o yrnopa Breso.

4. OnyctuTte pbivar (5d) BHM3 4o yropa.
Bnok 3aBapvBaHusa pa3bnokupyercs.

5. OcTopoxHO usenekute 6nok sasapu-
BaHus (5a), B3sBLUMCE 3a yrrybneHus

AnNsi PyK.
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6. CHumute kpbiwky (5f) Grnoka 3aBapu-
BaHWS U TLLATENbHO NpOMonTe 6ok

3aBapvBaHus (5a) noa NPOTOYHOW BOLOW.

7. TwartensHO npomouTe cnto Broka
3aBapvBaHus nog cTpyen Bogbl.

BaxHo: [1na oumcTkm 6rnoka 3aBapvBaHus
Henb3s UCNoMb30BaTb MOKLLME UNK
uncTawme cpencTea. Henb3sa Takke MbiTb
€ro B NOCYOMOEYHOM MaLLVHE.

8. TwartenbHO NPOTPUTE BHYTPEHHIOK
MOBEPXHOCTb NPUBOopa BNAXXHON TKaHbIO
1 yganuTe octaTku Kode.

9. TpocywwnTte 6nok 3aBapuBaHns (5a) n
BHYTPEHHVE NoBepPXHOCTY npubopa.

10. CHoBa HageHbTe KpbiLwky (5f) Ha 6ok
3aBapuBaHus 1 BCTaBbTe GNOK 3aBapui-
BaHusd (5a) oo ynopa B npnbop.

11. MogHumuTe pbivar (5d) BBEpPX A0 ynopa.

12. KpacHbii dpukcatop (5e) caBuHyTb A0
yropa BrpaBo U 3aKpbITb ABepb (Sb).
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CoBeTbl o
3KOHOMMUUN IHEPIrUm

e BuikntoyanTe NOMHOCTHI0 aBTOMATUYECKYHO
KoheMalLLVHy 3CNPecco, eCrn OHa He
ncnonbayeTcs. [Ina 3Toro Haxmunte
kHorky @ off /i (13). ByaeT BbinonHeHo
ononackvBaHve 1 oTKIrYeHne npubopa.

o [10 BO3MOXHOCTU He npepbiBaTh NpoLiece
NPUroTOBNEHUS KOde NN MOMOYHON
neHbl. MNpexaeBpemMeHHoe npepbiBaHne
NPUroTOBNEHUS KOEe NN MOMOYHON
neHbl NPYBOAMT K MOBLILLEHHOMY pacxogy
3Heprum 1 BGbICTPOMY 3aMonHEeHUo NogaoHa
AnS Kanernb.

e PerynsipHo npoBOAWTL MEPONPUATUS MO
yAANeHWIo Hakunu, YTobbl NpeaoTBpaLLaTh
obpasoBaHVe N3BECTKOBbLIX OTITOXEHWIA.
/3BecTKOBblE OTNOXEHUS BEAYT K NOBbI-
LLEHHOMY pacxogy SHepruu.

CepBUCHbIe NporpaMmmsil

CoseTt: CM. Takke KpaTKyto MHCTPYKLMIO B
oTceke Ans xpaHeHus (5c¢).

B 3aBucumocTu ot MNCNOnb30BaHU4A, C
onpeaeneHHbIMM MHTEpBanam Ha aucnnee
OyayT NosiBNATLCA cneayoLime coobLeHns:
TPEBYETCA YOAJ. HAKUMb! Unn

TPEBYETCA OUVCTKA! Unun

TPEBYETCA CALC'N'CLEAN!

B atom criyyae crneayet HesameanuTensHo
NMPOM3BECTN OYUCTKY Npubopa unu yaaneHve
HaK1Mu Npy NOMOLLIM COOTBETCTBYHOLLIEN
cepBucHOW nporpammel. Mo BeiGopy obe
onepauum MOXXHO 0ObeanHUTL B (DyHKLMN
Calc'n’Clean (cm. «Calc'n‘Cleany). Mpn
HapyLUEHUM yKa3aHWI MO BbINOHEHNIO
CEpPBUCHOW NPOrpaMMbl BO3MOXHO
nospexaeHue npubopa.



/\ Buumanue!

Mpy BBINOMHEHUW CEPBMCHON NPOrpammebl
BCerga UcnonbL3oBaTh cpeacTea Ans
yOarneHnst Hakmnm U O4YUCTKU COrnacHo
NHCTpyKumn. CobrnitoganTte MHCTPYKLMM

no TexHuke 6e30MacHOCTU, yKasaHHble Ha
ynakoBKe MOHOLLEro CpeacTsa.
3anpeLyaercsa npepbiBaTh BbINOMHEHNE
CepBVCHOM nporpaMmbi!

He nutb npumeHsemblie xugkoctu!

He ponyckaertcsa ncnonb3oBath YKCYC,
CpeAcTBa Ha OCHOBE YKCyca, IMMOHHYIO
KMCNOTY UM CcpeacTsa Ha OCHOBE NIMMOHHOM
KMcnoThbi!

3anpellaercs 3arpyxartb TabneTkm nnm
WHble CpeacTBa As yaaneHns Hakunm B
BbIJBWKHOM OTCEK A1 MONoToro kogpe (4)!

CneuuanbHo pa3paboTaHHble Ansa
yAaneHnsa Hakunu  O4YUCTKU TabneTku
MOXHO NMpuUobpecTn Yepes TOProByro
CceTb UNN CEePBUCHYIO CryX0y (cMm.
pa3sgen «MpuHagnexxHocTU»).

YpaneHue Hakunu
[nuTtenbHOCTb: Npubn. 25 MUHYT

BaxHo: Ecnu B emkocTb Ans Bogbl (17)
YCTaHOBMEH hunbTp Ans Bogbl, 0bs3a-

TENbHO M3BMEKMTE ero nepep 3anyckom
nporpaMmbl yaaneHus Hakvnu.

Ecnu Ha gncnnee otobpaxaeTtcsa coob-
LeHne TPEBYETCAH YOAN. HAKUMb!, HAaXMUTE
Ha kHonky Q off / i (13) n ygepxueaiite ee B
Ha)kaTOM MONOXEeHUN B TedeHne 3 cekyHA, a
3ateM HaxxmuTe kHonky start (10). HaunHa-
€TCS NPOoLECC yaaneHust Hakmnm.

[na ynaneHus Hakunu 4o nosiBreHns
MOACKA30K HaxkmmTe kHomky © off /1 (13) n
YAEPXUBaNTE ee B HaXXaToM MOMNOXeHn B
TeyeHne He MeHee 3 cekyHA. 3atem aBaxabl
KpaTKOBPEMEHHO HaxkmuTe KHorky O off /i
(13). NoBopaymBawiTe BEpXHUIA perynaTop
(15) oo Tex nop, Noka Ha gucnnee He
oTob6pasnTCa 3AMYCK O4. OT HAKWMA.

HaxmuTte kHonky start (10), 4Tobbl HavaTb
npoLecc yaaneHns Hakun.

COOBLLEHNA Ha Aucnriee NpoBeayT Mo
nyHKTam Nporpammbi.

OUNCTUTE NOOO0H

BCTABLTE MOLO0H

o OnopoxHWTe 1 yCTaHOBWUTE NOAAOH ANS
kanensb (8).

BaxHo: Ecnu aktvBrpoBaH ounnstp Ans
BOAbl, HA Aucnee otobpasnTcs Noackaska
CHATb (PUNETP U NOBTOPHO HaXaTb KHOMKY
start (10). CHumuTe chunitp, ecniv Bel ewe
aToro He caenanu. Haxarb kHorky start (10).

BACBIMLTE AHTUHAKNI.

HAXMUTE START

e Hanevite B NycTy0 eMKOCTb ANS BOAbI
(17) Tennyto Bogy Ao otmeTkn «0,51»
1 pactBopuTe B Hel 1 TabneTky ans
yAaneHus Hakunn TZ80002 Siemens.
Mpu ncnons3osaHun TZ60002 cneayet
pacTBopuTb 2 TabneTku.

e Haxartb kHonky start (10).

NMOMECTUTE KOHTEAHEP

HAXMUTE START

e [lomecTuTe eMKoCTb 0O6BLEMOM HE MeHee
0,5 n nog BbInyckHoM Tpy6kou (6a).

e Haxartb kHonky start (10).

WOET YOA. HAKAMA
nporpaMmMa yaaneHus Hakunm anuTcs
npubnunantTensHo 20 MUHYT.

oumc./3AMN0J. EMK. O/80fbl

HAXMWUTE START

e [1pombITb eMKOCTb Ans Boapbl (17) n
3anonH1UTb ee BOAOoW A0 OTMETKM max.

e Haxartb kHonky start (10).

WOET YOAMN. HAKAMA

nporpaMmMa yaaneHust Hakunm anuTcs
NpUGNN3NTENLHO MUHYTHI, MOCIE Yero
BbIMOMHSAETCS NpoMbIBKa npubopa.
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QUUCTUTE NOLO0H

BCTABGLTE MOAO0H

o ONoOpOoXHUTE N YCTAaHOBWUTE NOAAOH ANd
kanenb (8).

YcTaHoBuTe UNBTP, €CNN TAaKOBOW UCMOSb-

3yeTtcs. [Npnbop 3aBepLumn nporpammy

yAAneHus Hak1nu n CHoBa roTos K pabore.

BaxHo: MpoTtpuTte Nnpubop MArkom BNaxHON
TKaHEeBOW candeTKom, YToObI cpasy xe
ybpatb ocTaTtku pacTBopa Ans yaaneHusi
Hakunu. [Noa Takumm octaTtkamy MoryT
06pa3oBbIBaTLCA 04arn KOppo3mn. B HOBbIX
rybuarbix candeTkax MoryT cogepxarbcs
conu. Comnun MoryT npuBecT k obpaso-
BaHWIO HaneTa pXkaByMHbl Ha CTanbHbIX
aetansix, N03TOMy nepes, UCMonb30BaHNEM
rybyatbix candeTok nx cnegyert TwarenbHO
nporonockarb.

Oumnctka
OnuTenbHocTb: npubn. 10 MUHYT

Ecnu Ha gncnnee otobpaxaeTcsa coob-
LLieHe TPEBYETCA OUMCTKA!, HaXMWUTE Ha
kHorky @ off /1 (13) u yoepxvBaiiTe ee B
Ha)KaTOM MONOXeHUN B TedeHne 3 cekyHA, a
3ateM HaxxmuTe kHonky start (10). HaunHa-
€TCS NPOLECC OYNCTKMU.

[nsa ounctkmn npubopa Jo nosBneHns
MOACKA30K HaxmmTe KHomky @ off /1 (13) n
YAEPXUBaNTE ee B HaXXaToM MOMNOXeHn B
TeyeHne He MeHee 3 cekyHA. 3atem aBaxabl
KpaTKOBPEMEHHO HaxkmuTe KHorky O off /i
(13). NoBopaymBawiTe BEpXHUIA perynaTop
(15) oo Tex nop, Noka Ha gucnrnee He
oTOOpasnTCs 3AMYCK OUNCTKU. HaxmuTe
kHonky start (10), 4ToGbI HayaTb nNpouecc
O4YUCTKM. COOBLLEHNS Ha ancniee nposeayT
Mo MyHKTaM NporpaMmbl.

OUMCTUTE NOOO0H

BCTABLTE NMOALOH

o OnopoXHuUTe 1 ycTaHOBUTE NOAAOH ANs
kanenb (8).
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WOET OUMCTKA
Mpubop aBaxabl BbIMOMHSAET NPOMbIBKY.

OTKPOWTE OTCEK
o OTKPbITb BbIABWXHOWN OTCEK AN MONOTOro

kodpe (4).

BAChIMLTE QUACTUTESb

o [106aB1Tb OOHY YMCTALLYIO TabneTky
Siemens 1 3aKpbITb BbIABWKHOW OTCEK Arst
morioToro Kodoe (4).

WOET OUNCTKA
ANUTENbHOCTb BbINOMHEHWS NPOrpaMmbl
OYUCTKM NPUBNN3NTENBHO 8 MUHYT.

QUMCTUTE NOOA0H

BCTABLTE NOAO0H

e OnopoXHWTe 1 yCTaHOBUTE NOAAOH Ans
kanensb (8).

OuncTka npnbopa 3aBepLUEHa, U OH FOTOB K

OanbHeNnLLen sKcnnyaraumm.

Calc‘n‘Clean
AnutenbHocTb: Npnbn. 35 MUHYT

Calc'n’Clean o6begnHsaeT dyHKLmnM
yOaaneHuns Hakunmm u odmcTkun. Ecnm
npubnmxaeTcs BpeMs BbINONIHEHNS 06enx
nporpaMm, NOfMHOCTLIO aBToOMaTn4eckas
KodhemallmHa 3CNpPecco aBTOMaTUYECKN
npeanaraeT 3Ty CEPBUCHYIO Mporpammy.

BaxHo: Ecnu B emkocTb And Bogbl (17)
YyCTaHOBNEH hunbTp ANng Boabl, 0653a-
TENbHO yAanuTb €ro nepep 3anyckom
CEepBW1CHOW NPorpaMmbl.

Ecnu Ha arcnnee otobpaxaeTcsa coob-
wieHue TPEBYETCA CALC'N'CLEAN!, Haxmute
Ha kHorky @ off /1 (13) u yaepxwBaiite ee B
Ha)KaToOM MOMNOXeHUN B TeyeHne 3 cekyHs, a
3ateM HaxxmuTe kHorky start (10). HaunHa-
€TCS1 BbINOMHEHNE CEPBUCHON NPOrpaMmbl.



[nsa 3anycka nporpammsl Calc'n‘Clean o
MOSIBNEHUS MOACKA30K HAXKMUTE KHOMKY

® off /1 (13) n ynepxuBanTte ee B HaxaTom
MOSIOXKEHWW B TEYEHME He MeHee 3 CeKyHA.
3atem ABakabl KPaTKOBPEMEHHO HaXMUTE
kHorky @ off /1 (13).

MosopauvBanTe BepxHun perynartop (15)
[0 Tex nop, Noka Ha agucnnee He otobpa-
3utcs 3Anyck CALC'N'CLEAN. [Ins 3anycka
nporpammbl Calc'n‘Clean HaxxmuTe KHOMKY
start (10).

coobLLeHnsa Ha gucnree nNpoBeayT no
MyHKTam Nporpamml.

OUMCTUTE NOOO0H

BCTABLTE MOALOH

o OnopoXHuUTe 1 ycTaHOBUTE NOAAOH ANs
kanenb (8).

nOeT CALC'N'CLEAN
Mpnbop aBaxabl BbINOMHAET NMPOMbIBKY.

OTKPOWTE OTCEK
o OTKPbITb BbIABMKHOM OTCEK A1 MOMOTOro

Kode (4).

3ACHIMLTE QUACTUTESb

o [106aB/Tb OAHY YMCTALLYIO TabneTky
Siemens 1 3aKpbITb BbIABMKHOW OTCEK Arst
MOrIOTOro Kodpe (4).

BaxHo: Ecnu aktvBrpoBaH dounstp ans
BOAbI, Ha Aucnnee otobpasnTcs nogckaska
CHATb PUIBTP M MOBTOPHO HaXaTb KHOMKY
start (10). CHumuTe cpunitp, ecnm Bl ewwe

aToro He caenanu. Haxartb kHonky start (10).

3ACHIMLTE AHTUHAKNI.

HAXMUTE START

e Hanewite B NyCTyl0 eMKOCTb AN BOAbI
(17) Tennyto Bogy Ao oTmeTku «0,51»
1 pactBopuTe B Hel 1 TabneTky ans
yaaneHus Hakunm TZ80002 Siemens.
Mpwn ncnone3osanumn TZ60002 crnepyet
pacTBopuTb 2 TabneTku.

e Haxatb kHorky start (10).

NMOMECTUTE KOHTEAHEP

HAXXMUTE START

e [lomecTuTe eMKoCTb 06bEMOM He MeHee 1
1 nop, BbINyckHOM Tpy6kon (6a).

e Haxartb kHonky start (10).

NOET CALC'N'CLEAN
nporpaMmMa yaaneHus Hakunm anuTcs
NpUeNn3nTENLHO 22 MUHYTHI.

oumnc./3AMN0J. EMK. O/80fbl

HAXMUWUTE START

e [1pombITb eMKOCTb Ans Boapbl (17) n
3anonH1UTb ee BOAoW A0 OTMETKM max.

e Haxartb kHonky start (10).

NOET CALC'N'CLEAN

nporpamMmMa yaaneHusi Hakunu AnuTcs
npubnunsutensHo 10 MUHYT, nocne Yero
BbINOJTHAETCSI MPOMbIBKA.

QUMCTUTE NOOA0H

BCTABLTE NOAO0H

o ONOpOXHUTE N YCTAHOBUTE NOAAOH Anst
kanensb (8).

YcTaHoBuTE (OUNBTP, €CN TaKOBOW UCMOSb-

3yetcs. OumcTka npubopa 3aBepLueHa, 1 OH

roTOB K AanbHeNLIEen 3KenyaTaumm.

BaxHo: MNpotpute npubop MArkor BnaxHom
TKaHEBOW candeTKom, YToObl cpasy xe
ybpatb ocTaTtkv pacTBopa And yaaneHus
Hakunu. Noa Takumm ocTaTtkamy MoryT
06pasoBbIBaTLCA 04arv KOpposmn. B HOBbIX
rybuyatbix candgeTkax MoryT cogeparbcs
conu. Conu MoryT np1MBecTu k obpaso-
BaHWIO HaneTa pXaByMHbl Ha CTanbHbIX
Aetansix, N03ToMy nepeg, NCnornb30BaHneM
rybuyatbix candgeTok nx cneayet TwatenbHO
npornonockaTtb.
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3awuTa oT 3amep3aHuA

/\ UTo6kI u3GexaTL NoBpeXAEHWII B
pe3ynbraTe BO34EMNCTBUA Xonoaa
BO BpeMsi TPaHCMOPTUPOBKMU UMK
XpaHeHusA, Npubop Heo6xoaNMOo
npeaBapuTernbHO NOMHOCTLIO
OMOPOXHUTD.

Mpumeyanwue: MNprbop AomKkeH BbITb roToB
K pabote, emkocTb Ang Boabl (17) gormkHa
ObITb 3anonHeHa.

1. MNomecTnTe GoMnbLUY EMKOCTb NOf,
BbIMyCKHOW Tpybkow (6a).

2. Haxmure krHonky < / /1N (12) v nogo-
xaute 15 cekyHn, noka npubop Gyaet
obpabaTbiBaTbCA NApPOM.

3. OTkmounTb NprbOpP CETEBLIM BbIKMOYA-
Tenem O/1 (9).

4. OnopoxHuTe emKoCTb Ans Bogb! (17) n
noaaoH Ansa cbopa kanens (8).

anI HaaNneXxXHoOCTU

Uepes TOproByto CETb UM CEPBUCHYHO
cnyx6y MOXHO npuobpecTu cnegyrowme

NPUHAANEXHOCTH.
MpuHagnexHoctn |Homep 3akasa

ToproBasi ceTb /
CepsucHas cnyxba

Tabnektu ans TZ60001 / 00310575

OYUCTKUN

TabneTku ona TZ80002 / 00576693
yOoaneHus Hakunm

dunbtp anga Bogbl  [TZ70003 / 00575491
Habop ansa yxoga |TZ80004 / 00576330
EmkocTb ans TZ80009N / 00576166

MOJ10Ka C KPbILLUKOW
«Fresh Lock»
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YTununsauun E

YTuUnnaupyiTe ynakoBky C UCMOMb30BaHNEM
akonormn4eckn 6esonacHbIX METOAOB.
[aHHbI Nprbop nMeeT OTMETKY O COOTBET-
cTBun eBponenckum Hopmam 2012/19/EG
YTUNU3aLUMN SNEKTPUYECKMX U ANEKTPOHHBIX
npubopos (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). [laHHbIe HOpMbI
onpeaenstoT AeNCTBYIOLLNE Ha TeppUToOpun
EBpocotosa npasuna Bo3spara n yTunu-
3aumn ctapbix npnbéopos. Hdopmaumio 06
aKTyarnbHbIX BO3MOXHOCTSIX yTUnm3aumm Bel
MOXETE NOMNy4nTb B MarasmHe, B KOTOPOM
Bbl nprobpenu npnbop.

YcnoBusi rapaHTUMHOIO
ob6cnyXxnBaHus

MonyynTb ncyepnbIBaoLLYy0 MHGOPMALIMIO
06 ycnoBusxX rapaHTUNHOIO 06CNyXMBaHKS
Bbl moxeTe B Bawiem Grnvkaniuem aBTo-
pU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE, U B
cepBuCHOM LieHTpe oT npoussogutens OO0
«BCX BbITOBasi TeXHUKay, UK B CONPOBOAN-
TenbHOW JOKYMEHTaLUUN.

Mbi octaBnsiem 3a cobor npaBo Ha
BHECEHME N3MEHEHUIA.



CamocTtosaTenbHoe ycTpaHeHne He6onbLMX Npodnem

MpoGnema

MpuunHa

YcTpaHeHue

CoobuleHne Ha gucnnee
LOCHINLTE 3EPHA!, XOTS
€MKOCTb Ans KOENHbIX
3epeH (1) 3anonHeHa, unu
Kodhemornka He pa3marbi-
BaeT KodherHble 3epHa.

3epHa He npoBanveatTcs
B KOPeMOrKy (CnMLLKOM
MacnsHUCTbIe 3epHa).

Cnerka noctyyaTb N0 €MKOCTU
Ans kodperiHbix 3epeH (1).
Monpo6osaTtb Apyrow copt
Kodpe.

MMycTyo emkocTb Ans
KodbenHbIx 3epeH (1) npotepeTb
CYXOW TKaHbIO.

HeBO3MOXHO NPUroToB-
neHve ropsyen Boapl (ans
Yyas).

Hacagka gns npurotos-
NEHUs1 MOMNOYHON MeHbI (6)
3arpsisHeHa.

OunctuTb Hacagky ans
npuroToerieHNA MOJTO4HOM
neHbl (6), cM. pasgen «Yxoa
N exxeaHeBHasA O4UCTKa».

CnuvLwkKomM Marno unm Het
MOJI0YHOW MNEHBbI,

unm

Hacagka Ans NpuUroToB-
TNEeHNs MOMNOYHOM NeHbl (6)
He BCacbIBaeT MOJSIOKO.

Hacapgka gns npurotos-
NEHUs1 MONOYHOMN MeHbl (6)
3arpsisHeHa.

OunctuTb Hacaaky ansi
npuroToerieHnA MOJTO4HOM
neHsbl (6), cM. pasgen «YxoA
N exxeaHeBHasA O4UCTKa».

Henoaxopsiee Monoko.

Vcnonb3oBaTb MOMOKO C
XupHocTbto 1,5%.

Hacagka gnsi npurotoBneHus
MOFOYHOW neHbl (6) Henpa-
BUINbHO cobpaHa.

CMouunTe fetanu Hacaaku ans
MPUrOTOBMNEHUS MOMOYHOM
MEeHbI 1 NIOTHO NPWXMUTE ApYr

K Apyry.

B npubope obpasoBanach
HaKuMb.

OuncTute npmbop OT HaKMMK
COIMAaCHO VHCTPYKLIMW.

Kodbe noctynaet no
Kannsm nnvm BoobLue He
TeYyer.

CruLKOM MEnKuin noMorn.
Kodhe cnuiukom TOHKOro
nomorna.

YctaHoBUTb Goree rpy6bin
nomori. Micnonb3osatk koe
6onee rpyboro nomona.

CunbHble M3BECTKOBbIE
OTIIOXKEHUS Ha NpUGope.

Ounctute NpMbop OT HaKUMK
COFMacHO UHCTPYKLIMN.

Kodbe 6e3 TunmyHom
MEHKN.

Henogxoadwmm copt Koge.

WcnonbayiTe copT Kode ¢
6onbLIMM cofepkaHMeM 3epeH
pobyCThbI.

Mcnonbaytotcsi He cBexe-
obXXapeHHble 3epHa.

Wcnonb3oBaTtb cBexue
KoherHble 3epHa.

CreneHb nomona He COOT-
BETCTBYET COPTY KOPENHbIX
3epeH.

YCTaHOBUTb TOHKMIA MOMOI.

Kodhe cnmiikom «KuUCrbIny.

YCTaHOBMEH CMULLKOM
rpy0ObIvi momorn, unm Kkode
CrvLLKOM rpy6oro nomona.

YcTaHoBUTb 6oree TOHKUI
NMOMOJT U UCMONb30BaTb kode
Ooree TOHKOro nomMona.

Henogxogdwmm copt Koge.

Mcnonb3oBaTh koghe Gonee
TEMHOW 0BXXapKu.

Ecnu He ypaetcs pelunTb NpobnemMbl, 06A3aTeNbHO CBAXUTECH C KropsAYven NMMHnen»!
Homepa TenechoHOB HaxoAATCA HAa NOCNeAHUX CTPaHMLAX UHCTPYKLIUWN.
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MNMpobnema MpuumnHa YcTpaHeHue
Kodhe cnuiukom YCTaHOBMEH CNLLKOM YctaHoBuTb Gonee rpy6bin
KTOPBbKUNY. TOHKMI NOMON, UK Kodpe NMoMOn UM UCnonb3oBaThb Kode

CITULLIKOM TOHKOIo nomorna.

6onee rpyboro nomona.

Henopxoadwmm copt koge.

Vcnonb3osatb Apyron copT
Kocpe.

CoobLeHne Ha gucnnee
OLUMBKA OBP. B TEXCI1.

C6o npubopa.

CBsknTECH C «ropsven
TNIUHNEN».

®dunbTp AN BoAbl He
[OEPXUTCS B €MKOCTU Af1S
Bogbl (17).

dunbTp ANa BoAbl ycTa-
HOBIEH HempaBuUIIbHO.

C ycununem HaxmuTe Ha
UNLTP AN BoAbl, YTOObI
YCTaHOBUTb €r0 B COEIMHEHNE
€eMKOCTV A5 BOAbI.

CoobLeHne Ha gucnnee
MPOBEPLTE
EMK. 0./Bofbl

EmkocTb Ansi BoAbl BCTaB-
rieHa HenpaBWITbHO UMK
HOBbIN (UNbTP AN BOAbI
He Oblif1 NPOMbIT COrIacHO
WHCTPYKLMN.

BcraBbTe emMKOCTb Ans BoApbl
Hagnexawmm obpasom munm
npomMoviTe hunsTp AN Boabl
COrMacHO MHCTPYKUuK, a
3atem BBeauTe npmbop B
3KCNIyaTaumio.

Boga, cogepxawias yrne-
KUCTbIA ras, B eMKOCTU Ond
BOAbI.

HanomnHute emkocTb Ans Bogb!
CBEeXeW NPOTOYHON BOOOWN.

KothenHas rywia He ynnot-
HEHa 1 CIMLLKOM BIaXXHasi.

CTeneHb nomona CruLLIKOM
TOHKas! UIN CIALLKOM
rpy6as, unm ncnonb3yercs
HegoCTaTo4YHO MOFIOTOrO
Kodpe.

YcTtaHoBuTe 6onee rpybyto unm
MenkKylo cteneHb nomorna unu
UCMONb3yNTe 2 MEPHbBIX FTOXKN
MOJOTOro Kode.

CoobLeHne Ha gucnnee
OUNCTUTE 3AB. MEXAH.

3arpsAsHeH bnok 3aBapu-
BaHus (5).

OuuncTuTe Grok 3aBapmBaHns

(5).

CrnLIKOM MHOTO
MonoToro kodpe B Grioke
3aBapuBaHus (5).

OuuncTuTe Grok 3aBapmBaHns
(5) (Cnepyert 3aknagbiBatb He
6onee 2 MepHbIX NOXEK MOro-
TOro KOghe).

3aenaet mexaHM3M 3aBapoy-
Horo 6roka.

CHuMUTE 1 o4ncTuTe Bnok
3aBapvBaHusi, CM. pa3gern
«YXoa v exxegHeBHast
OYUCTKa».

3HauuTenbHbIE OTNNYMSA
B Ka4yecTBe Kodbe nnm
MOJTOYHON NEHBI.

B npubope obpasoBanacb
HaKuMb.

OuncTtnTe NpMBOP OT HaKuUNU
COIIaCHO VHCTPYKLMK.

Ecnu He yoaeTcA pelnTb HpOGﬂeMbl, 0b6s13aTenbLHO CBAXUTECH C «rop;meﬁ NIMHUEn»!
Homepa Tenecbouos HaxoaaTcsa Ha nocneaHuX cTtpaHMuax MHCTPYKUUA.
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MpoGnema

MpuunHa

YcTtpaHeHue

Kannu Bogbl Ha
BHYTPEHHEN NMOBEPXHOCTU
Kopnyca npvbopa npu
M3BMEYEHUN NoaaoHa Ans
kanens (8).

MoppoH ons kanens (8)
W3BMEYEH CMLLKOM PaHo.

M3Bnekante nogaoH ans
kanenb (8) Yepe3 HECKOMbKO
CeKyHA, mocne nocrnegHero
MPUrOTOBMEHUS HaNUTKa.

CoobLeHne Ha gucnnee
BCTABBLTE 3ABAP. B/IOK

3aBapoyHbIvi 6rok (5) oTcyT-
CTBYET UNW He 0BHapy>XeH.

BhIkntounte npubop ¢ ycTaHoB-
NEeHHbIM 3aBapOYHbIM BrIOKOM
(5), nopoxauTe TpU CeKyHObI 1
CHOBa BKIOYMTE NpUGOP.

3aBofcK1e HacTPOMKi
BbINN U3MEHEHbI U
[OMKHbI BbITb aKTUBUPO-

BaHbl NOBTOPHO («Reset»).

Bbinu 3agaHbl COBCTBEHHbIE
HaCTPOWKK, KOTopble Gornee
He ABMSOTCA KernaeMbIMU.

Bbikntouunte npubop ¢
MOMOLLIbIO CETEBOTO BbIKIHO-
yatens O/1 (9). YoepxuBaiite
HaXkaTbIMm kHorkn @ off /1 (13)
n 171\ (12) n BkntoumTe
np1bop C MOMOLLbIO CETEBOTO
Bbikntodatens O/1 (9). 3atem
NOATBEPAMTE OMnepaLmio Haxa-
Tnem kHonkm start (10). BygyT
aKTMBMPOBaHbI 3aBoACKME
HaCTPOVIKN.

Ecnu He ypaetcs pelunTb NpobnemMbl, 06A3aTeribHO CBAXUTECH C KropAven NuHnen»!
Homepa TenedoHOB HaxoAATCA HA NOCNEeAHMX CTPaHMLAX UHCTPYKLIUA.

TexHnyeckue XapakKTepucTtuku

MapameTpbl anekTponuTaHus (HanpshkeHue — vyacTtoTa) 220-240 B -50/60 Ny
MoLHocTb, NoTpebnsiemasi Npu HarpeBaHUm 1600 Bt
MakcrmanbHbIM Hanop Hacoca, CTaTUYEeCcKUn 15 6ap
MakcumanbHas éMKoCcTb pesepByapa A58 BoAbl 1,7n

(6e3 cunitpa)

MakcumanbHas éMKOCTb KOHTEMHepa Anst KOENHbIX 3EpeH 300r

[nuHa ceteBoro kabensi 100 cm

Pasmepsbl (B x LW x TN) 385 x 280 x 479 Mm
Bec (He3anonHeHHON MalLnHbI) 9,3 kr

Tun xepHoBa Kepammnyeckmn
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Kundendienst-Zentren « Central-Service-Depots « Service Aprés-Vente « Servizio Assistenza «
Centrale Servicestation « Asistencia técnica « Servicevaerkter « Apparatservice « Huolto

DE Deutschland, Germany
BSH Hausgerate Service GmbH
Zentralwerkstatt fiir kleine
Hausgerate

Trautskirchener Strasse 6-8
90431 Nurnberg

Online Auftragsstatus, Pickup
Service fiir Kaffeevollautomaten
und viele weitere Infos unter:
www.siemens-home.de

Reparaturservice, Ersatzteile &
Zubehor, Produkt-Informationen:
Tel.:0911 70 440 044
mailto:cp-servicecenter@
bshg.com

Wir sind an 365 Tagen rund um die Uhr
erreichbar.

AE United Arab Emirates,
Basiall 3y <l

BSH Home Appliances FZE

Round About 13,

Plot Nr MO-0532A

Jebel Ali Free Zone - Dubai

Tel.:04 881 4401

mailto:service-uae@bshg.com

www.siemens-home.com/ae

AL Republika e Shqiperise,
Albania

AERTECH SH.P.K.

Rruga Qemal Stafa

Pallati i ri perball Prokuroris se

Pergjithshme

Hyrja C Kati 10

Tirana

Tel.:066 206 47 94

mailto:g.volina@aertech.al

AT Osterreich, Austria
BSH Hausgerate
Gesellschaft mbH
Werkskundendienst

fur Hausgerate
Quellenstrasse 2

1100 Wien

Tel.:0810 550 522*
Fax:01 605 75 51 212
mailto:vie-stoerungsannahme@
bshg.com

Hotline fir Espresso-Gerate:
Tel.:0810 700 400*
www.siemens-home.at

*innerhalb Osterreichs zum Regionaltarif

AU Australia

BSH Home Appliances Pty. Ltd.
7-9 Arco Lane

HEATHERTON, Victoria 3202
Tel.:1300 368 339
mailto:bshau-as@bshg.com
www.siemens-home.com.au

02/14

BA Bosnia-Herzegovina,
Bosna i Hercegovina

"HIGH" d.o.o.

Gradacacka 29b

71000 Sarajevo

Info-Line: 061 10 09 05

Fax:033 21 3513

mailto:delicnanda@hotmail.com

BE Belgique, Belgié, Belgium
BSH Home Appliances S.A.
Avenue du Laerbeek 74
Laarbeeklaan 74

1090 Bruxelles — Brussel
Tel.:070 222 142

Fax: 024 757 292
mailto:bru-repairs@bshg.com
www.siemens-home.be

BG Bulgaria

BSH Domakinski Uredi
Bulgaria EOOD

115K Tsarigradsko

Chausse Blvd.

European Trade Center Building,
5th floor

1784 Sofia

Tel.: 02 892 90 47

Fax: 02 878 7972
mailto:informacia.servis-bg@
bshg.com
www.siemens-home.bg

BH Bahrain, ¢ad 4sles
Khalaifat Company

Manama

Tel.:01 7400 553
mailto:service@khalaifat.com

CH Schweiz, Suisse,
Svizzera, Switzerland

BSH Hausgerate AG

Werkskundendienst

fur Hausgerate

Fahrweidstrasse 80

8954 Geroldswil

mailto:ch-info.hausgeraete@

bshg.com

Service Tel.: 0848 840 040
Service Fax: 0848 840 041
mailto:ch-reparatur@bshg.com

Ersatzteile Tel.: 0848 880 080

Ersatzteile Fax: 0848 880 081

mailto:ch-ersatzteil@bshg.com
www.siemens-home.com

CY Cyprus, Kumrpog

BSH lkiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou Il Str.
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel.: 7777 8007

Fax:022 65 81 28
mailto:bsh.service.cyprus@
cytanet.com.cy

CZ Ceska Republika,
Czech Republic

BSH domaci spotrebice s.r.o.

Firemni servis domacich

spotrebicu

Pekaiska 10b

155 00 Praha 5

Tel.:0251 095 546

Fax: 0251 095 549

www.siemens-home.com/cz

DK Danmark, Denmark
BSH Hvidevarer A/S
Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.:44 89 89 85

Fax:44 89 89 86
mailto:BSH-Service.dk@
BSHG.com
www.siemens-home.dk

EE Eesti, Estonia

SIMSON OU
Raua 55
10152 Tallinn

Tel.:0627 8730
Fax: 0627 8733
mailto:teenindus@simson.ee

ES Espaia, Spain

En caso de averia puede ponerse
en contacto con nosotros, su
aparato sera trasladado a nuestro
taller especializado de cafeteras.
Tel.: 902 28 88 38

BSH Electrodomésticos

Espafia S. A.

Servicio Oficial del Fabricante
Parque Empresarial PLAZA,

C/ Manfredonia, 6

50197 Zaragoza

Tel.:902 11 88 21
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-home.es

FI Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Oy
Italahdenkatu 18 A

PL 123

00201 Helsinki

Tel.: 0207 510 700

Fax: 0207 510 780
mailto:Siemens-Service-FI@
bshg.com
www.siemens-home fi
Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 7 snt/min (alv 23%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 17 snt/min (alv 23%)



FR France

BSH Electroménager S.A.S.
50 rue Ardoin — BP 47
93401 Saint-Ouen cedex

Service interventions a domicile:
0140101200

Service Consommateurs:
0892 698 110 (0,34 € TTC/mn)
mailto:soa-siemens-conso@
bshg.com

Service Piéces Détachées et
Accessoires:

0892 698 009 (0,34 € TTC/mn)
www.siemens-home.fr

GB Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.
Grand Union House

Old Wolverton Road
Wolverton

Milton Keynes MK12 5PT

To arrange an engineer visit,
to order spare parts or
accessories or for product
advice please visit
www.siemens-home.co.uk

or call

Tel.:0844 892 8999*

*Calls from a BT landline will be charged
at up to 3 pence per minute. A call set-up
fee of up to 6 pence may apply.

GR Greece, EAAGg

BSH lkiakes Siskeves A.B.E.
Central Branch Service

17 km E.O. Athinon-Lamias &
Potamou 20

14564 Kifisia

MaveAArvio TnAépwvo: 181 82
(aoTIkr Xpéwaon)
www.siemens-home.gr

HK Hong Kong, &
BSH Home Appliances Limited
Unit 1 & 2, 3rd Floor

North Block, Skyway House
3 Sham Mong Road

Tai Kok Tsui, Kowloon
Hong Kong

Tel.: 2565 6151

Fax: 2565 6681
mailto:siemens.hk.service@
bshg.com
www.siemens-home.com.hk

HR Hrvatska, Croatia

BSH kuéni uredaiji d.o.o.
Kneza Branimira 22

10000 Zagreb

Tel:. 01 640 36 09

Fax: 01 640 36 03
mailto:informacije.servis-hr@
bshg.com
www.siemens-home.com/hr

02/14

HU Magyarorszag, Hungary
BSH Haztartasi Készlilék
Kereskedelmi Kift.

Haztartasi gépek markaszervize
Kiralyhagé tér 8-9.

1126 Budapest

Hibabejelentés

Tel.:01 489 5461

Fax:01 201 8786
mailto:hibabejelentes@bsh.hu

Alkatrészrendelés

Tel.:01 489 5463

Fax:01 201 8786
mailto:alkatreszrendeles@bsh.hu
www.siemens-home.com/hu

IE Republic of Ireland
BSH Home Appliances Ltd.
Unit F4, Ballymount Drive
Ballymount Industrial Estate
Walkinstown

Dublin 12

Service Requests, Spares and
Accessories

Tel.:01450 2655

Fax: 01450 2520
www.siemens-home.com/ie

IL Israel, 8 w»

C/S/B Home Appliance Ltd.
Uliel Building

2, Hamelacha St.

Industrial Park North

71293 Lod

Tel.:08 9777 222

Fax:08 9777 245
mailto:csb-serv@zahav.net.il
www.siemens-home.co.il

IN India, Bharat, %Ra
BSH Customer Service
Front Office

Shop No.4, Everest Grande,
Opp. Shanti Nagar Bus Stop,
Mahakali Caves Road,
Andheri East

Mumbai 400 093

IS Iceland

Smith & Norland hf.
Noatuni 4

105 Reykjavik
Tel.:0520 3000
Fax: 0520 3011
WwWw.sminor.is

IT Italia, Italy

BSH Elettrodomestici S.p.A.
Via. M. Nizzoli 1

20147 Milano (MI)

Numero verde 800 018346
mailto:info@
siemens-elettrodomestici.it
www.siemens-home.com/it

KZ Kazakhstan, KasakcTtaH
IP Turebekov Yerzhan
Nurmanovich

Jangeldina str. 15

Shimkent 160018

Tel.:0252 31 00 06
mailto:evrika_kz@mail.ru

LB Lebanon, ol

Tehaco s.a.r.

Boulevard Dora 4043 Beyrouth
P.O. Box 90449

Jdeideh 1202 2040

Tel.:01 255 211
mailto:Info@Teheni-Hana.com

LT Lietuva, Lithuania
Baltic Continent Ltd.

LukSio g. 23

09132 Vilnius

Tel.:05 274 1788

Fax: 05 274 1765
mailto:info@balticcontinent.It
www.balticcontinent.|t

LU Luxembourg

BSH électroménagers S.A.

13-15, ZI Breedeweues

1259 Senningerberg

Tel.:26349 300

Fax:26349 315
mailto:lux-service.electromenager@
bshg.com
www.siemens-home.com/lu

LV Latvija, Latvia
General Serviss Limited
Bullu street 70c

1067 Riga

Tel.:07 42 41 37
mailto:bt@olimpeks.lv

MD Moldova

S.R.L. "Rialto-Studio"
yn. LLlycesa 98

2012 KuwmnHes
Ten./cakc: 022 23 81 80

MK Macedonia, MakegoHuja
GORENEC

Jane Sandanski 69 lok. 3
1000 Skopje

Tel.:02 2454 600

Mobil: 070 697 463
mailto:gorenec@yahoo.com

MT Malta

Aplan Limited

The Atrium

Mriehel by Pass

BKR3000 Birkirkara

Tel.: 025 495 122

Fax: 021 480 598
mailto:lapap@aplan.com.mt



NL Nederlande, Netherlands
BSH Huishoudapparaten B.V.
Taurusavenue 36

2132 LS Hoofddorp

Storingsmelding:

Tel.:088 424 4020

Fax:088 424 4845
mailto:siemens-contactcenter@
bshg.com

Onderdelenverkoop:
Tel.:088 424 4020

Fax:088 424 4801
mailto:siemens-onderdelen@
bshg.com
www.siemens-home.nl

NO Norge, Norway

BSH Husholdningsapparater A/S
Grensesvingen 9

0661 Oslo

Tel.: 22 66 06 46

Fax: 22 66 05 55
mailto:Siemens-Service-NO@
bshg.com
www.siemens-home.no

NZ New Zealand

BSH Home Appliances Ltd.
Unit F 2, 4 Orbit Drive
Mairangi Bay

Auckland 0632

Tel.:09 477 0492

Fax:09 477 2647
mailto:bshnz-cs@bshg.com

PL Polska, Poland

BSH Sprzet Gospodarstwa
Domowego Sp. z 0.0.

Al. Jerozolimskie 183
02-222 Warszawa

Tel.: 801 191 534

Fax: 022 572 7709
mailto:Serwis.Fabryczny@
bshg.com
www.siemens-home.pl

PT Portugal

BSHP Electrodomésticos, Lda.
Rua Alto do Montijo, n® 15
2790-012 Carnaxide

Tel.:707 500 545

Fax:214 250 701

mailto:
siemens.electrodomesticos.pt@
bshg.com
www.siemens-home.com/pt
*(PT 0,10 €/min., Mobile 0,25 €/min)
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RO Romania, Romania
BSH Electrocasnice srl.
Sos. Bucuresti-Ploiesti,

nr. 19-21, sect.1

13682 Bucuresti

Tel.:021 203 9748

Fax:021 203 9733
mailto:service.romania@
bshg.com
www.siemens-home.com/ro

RU Russia, Poccus

00O "BCX BbiToBas TexHuka"
CepBuC OT Npon3BOAUTENS
Manas Kanyxckasi 19/1
119071 MockBa

Ten.: 495 737 2962
mailto:mok-kdhl@bshg.com
www.siemens-home.com

SE Sverige, Sweden

BSH Home Appliances AB
Landsvagen 32

169 29 Solna

Tel.:0771 11 22 77 local rate
mailto:Siemens-Service-SE@
bshg.com
www.siemens-home.se

SG Singapore, Hiinik

BSH Home Appliances Pte. Ltd.
TECHPLACE | and

Mo Kio Avenue 10

Block 4012 #01-01

569628 Singapore

Tel.:6751 5000

Fax:6751 5005
mailto:bshsgp.service@bshg.com

Sl Slovenija, Slovenia
BSH Hisni aparati d.o.o.
Litostrojska 48

1000 Ljubljana

Tel.:01 583 07 00

Fax:01 583 08 89
mailto:informacije.servis@
bshg.com
www.siemens-home.si

SK Slovensko, Slovakia
BSH doméci spotfebice s.r.o.
Organizaéna zlozka Bratislava
Galvaniho 17/C

821 04 Bratislava

Tel.: 0244 45 20 41
mailto:opravy@bshg.com
www.siemens-home.com/sk

TR Tiirkiye, Turkey

BSH Ev Aletleri Sanayi

ve Ticaret A.S.

Fatih Sultan Mehmet Mahallesi
Balkan Caddesi No: 51

34771 Umraniye, Istanbul
Tel.:0 216 444 6688*

Fax:0 216 528 9188
mailto:careline.turkey@bshg.com
www.siemens-home.com/tr
*Cagri merkezini sabit hatlardan
aramanin bedeli sehir igi ticretlendirme,

Cep telefonlarindan ise kullanilan tarifeye
gore degiskenlik gostermektedir

UA Ukraine, YkpaiHa

TOB "BCX lNo6yToBa TexHika"
Ten.: 044 490 2095
mailto:bsh-service.ua@bshg.com
www.siemens-home.com.ua

XK Kosovo

NTP GAMA

Rruga Mag Prishtine-Ferizaj
70000 Ferizaj

Tel.: 0290 321 434
mailto:a_service@
gama-electronics.com

XS Srbija, Serbia

BSH Ku¢ni aparati d.o.o.
Milutina Milankovic¢a 112
11070 Novi Beograd

Tel.: 011 205 23 97

Fax: 011 205 23 89
mailto:informacije.servis-sr@
bshg.com
www.siemens-home.rs

ZA South Africa

BSH Home Appliances (Pty) Ltd.
15th Road Randjespark

Private Bag X36, Randjespark
1685 Midrand — Johannesburg
Tel.:086 002 6724

Fax:086 617 1780
mailto:applianceserviceza@
bshg.com
www.siemens-home.com



Garantiebedingungen Siemens Info Line
DEUTSCHLAND (DE) (Mo-Fr: 8.00-18.00 Uhr erreichbar)
Fir Produktinformationen sowie Anwendungs-

Die nachstehenden Bedingungen, die Voraussetzungen und Bedienungsfragen zu kleinen Hausgeraten:

und Umfang unserer Garantieleistung beschreiben, lassen Te| . 0911 70 440 044 oder unter
die Gewabhrleistungsverpflichtungen des Verkaufers aus o . .

dem Kaufvertrag mit dem Endabnehmer unber(hrt. s|emens-|nfo-l|ne@bshg.com
Fir dieses Gerat leisten wir Garantie gemafR nachstehenden Nur fiir Deutschland gliltig!

Bedingungen:

-

. Wir beheben unentgeltlich nach MalRgabe der folgenden Bedingungen (Nr. 2—6) Mangel am Gerat,
die nachweislich auf einem Material- und/oder Herstellungsfehler beruhen, wenn sie uns unverziglich
nach Feststellung und innerhalb von 24 Monaten nach Lieferung an den Erstendabnehmer gemeldet
werden. Zeigt sich der Mangel innerhalb von 6 Monaten ab Lieferung, wird vermutet, dass es sich um
einen Material- oder Herstellungsfehler handelt.

2. Die Garantie erstreckt sich nicht auf leicht zerbrechliche Teile wie z.B. Glas oder Kunststoff bzw.
Glihlampen.

Eine Garantiepflicht wird nicht ausgeldst durch geringfligige Abweichungen von der Soll-Beschaffenheit,

die fir Wert und Gebrauchstauglichkeit des Gerates unerheblich sind, oder durch Schaden aus chemischen
und elektrochemischen Einwirkungen von Wasser, sowie allgemein aus anomalen Umweltbedingungen
oder sachfremden Betriebsbedingungen oder wenn das Gerat sonst mit ungeeigneten Stoffen in Berlihrung
gekommen ist. Ebenso kann keine Garantie ibernommen werden, wenn die Méngel am Gerat auf
Transportschaden, die nicht von uns zu vertreten sind, nicht fachgerechte Installation und Montage,
Fehlgebrauch, eine nicht haushaltsiibliche Nutzung, mangelnde Pflege oder Nichtbeachtung von
Bedienungs- oder Montagehinweisen zuriickzufiihren sind.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn Reparaturen oder Eingriffe von Personen vorgenommen werden,
die hierzu von uns nicht ermachtigt sind, oder wenn unsere Gerate mit Ersatzteilen, Ergdnzungs- oder
Zubehorteilen versehen werden, die keine Originalteile sind und dadurch ein Defekt verursacht wird.

w

Die Garantieleistung erfolgt in der Weise, dass mangelhafte Teile nach unserer Wahl unentgeltlich
instandgesetzt oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden.

Gerate, die zumutbar (z.B. im PKW) transportiert werden kénnen, und fiir die unter Bezugnahme auf

diese Garantie eine Garantieleistung beansprucht wird, sind unserer nachstgelegenen Kundendienststelle
oder unserem Vertragskundendienst zu Ubergeben oder zuzusenden. Instandsetzungen am Aufstellungsort
kénnen nur flr stationar betriebene (feststehende) Gerate verlangt werden.

Es ist jeweils der Kaufbeleg mit Kauf- und/oder Lieferdatum vorzulegen. Ersetzte Teile gehen in unser
Eigentum Uber.

4. Sofern die Nachbesserung von uns abgelehnt wird oder fehlschlagt, wird innerhalb der oben genannten
Garantiezeit auf Wunsch des Endabnehmers kostenfrei gleichwertiger Ersatz geliefert.

o

Garantieleistungen bewirken weder eine Verlangerung der Garantiefrist, noch setzen sie eine neue
Garantiefrist in Lauf. Die Garantiefrist flir eingebaute Ersatzteile endet mit der Garantiefrist fiir das ganze
Gerat.

o

Weitergehende oder andere Anspriiche, insbesondere solche auf Ersatz aufRerhalb des Gerates entstan-
dener Schaden sind — soweit eine Haftung nicht zwingend gesetzlich angeordnet ist — ausgeschlossen.

Diese Garantiebedingungen gelten fiir in Deutschland gekaufte Gerate. Werden Geréate ins Ausland verbracht,
die die technischen Voraussetzungen (z.B. Spannung, Frequenz, Gasarten, etc.) fiir das entsprechende Land
aufweisen und die fiir die jeweiligen Klima- und Umweltbedingungen geeignet sind, gelten diese Garantiebedin-
gungen auch, soweit wir in dem entsprechenden Land ein Kundendienstnetz haben. Fiir im Ausland gekaufte
Gerate gelten die von unserer jeweils zustandigen Landesvertretung herausgegebenen Garantiebedingungen.
Diese konnen Sie Uber Ihren Fachhandler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, oder direkt bei unserer
Landesvertretung anfordern.

Beachten Sie unser weiteres Kundendienst-Angebot:
Auch nach Ablauf der Garantie stehen lhnen unser Werkskundendienst und unsere Servicepartner
zur Verfigung.

Siemens-Electrogerdate GmbH
Carl-Wery-Str. 34 / 81739 Miinchen // Germany
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Beratung bei Stérungen ¢ Advice on troubleshooting ¢ Conseils sur les problémes °
Consejos sobre problemas de ¢ Consulenza su problemi

Service-Hotlines

www.siemens-home.com

AT 0810 700 400
BE 070222 142

CH 043 455 4095
DE 0911 70 440 044
DK 44898985

ES 902118821

FI 020 7510700

Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 7 snt/min (alv 23%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 17 snt/min (alv 23%) fi

NL 088 424 4020

NO 2266 06 00

PT 214250720

SE 0771-112277

AE 04 8030501

TR 444 66 88

BA 061 100 905

BG 879 256 630

CZ 0251095578

EE 0627 8730

GB 0844 892 8999
UK Calls provided by a UK BT Landline will be charged at up to 3 pence per minute.

A Call Set-Up Fee of up to 6 pence per call applies to calls from residential lines.
Mobile and other providers’ costs may vary. See www.bt.com/pricing for details.

HR 0164 03 609
HU 014 895 461
IE 01450 2655
IS 0520 3000
LT 052741788
LU 26 349 300
LV 067 42 52 32
ME 020 662 444
MK 02 2454 600
PL 801191534
RO 021203 97 48
RU 495737 2962
Sl 041991 100
SK 0244 452 041
XS 0116147 110
AU 1300 368 339
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Siemens-Electrogerdte GmbH
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www.siemens-home.com
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